

اشانتالک (بفحوائد کلام حمید: الابدیکر اللہ شتطین القلوب) ۱۹۵۸ء

Ami amini

طاب

لغو

ملفوظات امیر الملت

اعلیٰ حضرت امیر ملت قبلہ عالم الحج حافظ

پیر سید جماعت علی شاہ صاحب محدث علی پوری

رضی اللہ تعالیٰ عنہ

دار العلوم مجلہ دینی

مجموعہ آبد چرندہ ضلع سیالکوٹ

ملفوظات امیر الملت

اعلیٰ حضرت غوثِ زمانِ قطبِ دُورانِ قبلہِ عالم

الحاج حافظ پیر سید جماعت علی شاہ صاحب

۱۶۶۱

محدث علی پوری رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کتابت مولانا محمد علی صاحب

محبوب آباد چتر گڑھ ضلع سیالکوٹ

مُرتَبَّہ

جناب حاجی محمد عثمان صاحب

وظیفہ یاب میر محاسب سررشتہ تعلیمات حیدرآباد دکن

قیمت دو روپیہ

۱۹۵۸ء

طبع سوم (ایک ہزار) تالیف پیر سید جماعت علی شاہ صاحب

فہرست مضامین ملفوظات امیر الملت

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۶۲	حیات النبی	۱۵	۴	دیباچہ اشاعت ثالث	
۵۱	معراج شریف	۱۶	۵	عرض حال (دیباچہ طبع اول)	
۵۳	خدا رازق مطلق ہے	۱۷		ملفوظات مبارک	
۵۶	بَشِّرْ مَثَلَكُمْ	۱۸			
۶۸	علم غیب	۱۹	۱	اسلام سچا مذہب ہے	۱
۷۰	شفاعت	۲۰	۲	ارکان اسلام	۲
۸۵	تعلیم اہل بیت	۲۱	۳	توحید و رسالت	۳
۹۶	ضرورت مرشد	۲۲	۸	نماز	۴
۱۰۹	مردوں کو ایصالِ ثواب زیارتِ نبوی	۲۳	۲۰	روزہ	۵
۱۰۳	مرنے کے بعد قبرستانا	۲۴	۲۲	زکوٰۃ	۶
۱۱۶	ماں باپ کی اطاعت	۲۵	۲۷	زکوٰۃ نہ دینے کا جرم کتنا ہے	۷
۱۲۲	کسی چیز پر غیر اللہ کا نام	۲۶	۳۰	حج	۸
۱۲۵	فاتحہ وغیرہ کی تاریخ مقرر کرنا	۲۷	۳۲	قربانی کے معنی	۹
۱۲۵	درود شریف کی فضیلت	۲۸	۳۷	حجر اسود کو بوسہ دینا	۱۰
۱۲۶	پرودہ	۲۹	۳۷	حج میں حلق یا قصر	۱۱
۱۲۶	ذکر	۳۰	۳۸	سعی صفا و مروہ اور زمزم	۱۲
۱۳۲	متفرق ارشادات	۳۱	۳۸	زیارت رسول مقبول	۱۳
۱۳۱	قطعاتِ تواریخ	۳۲	۴۰	حد رسول اللہ	۱۴

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دیباچہ اشاعت ثالث

ملفوظات امیر الملت

ملفوظات طیبیات اعلیٰ حضرت امیر ملت قبلہ عالم محدث علی پوری رضی اللہ عنہ
سے پہلے ۱۳۶۹ھ میں برادر طریقت جناب حاجی محمد عثمان صاحب حیدرآبادی نے
خود چھپوا کر حیدرآباد دکن سے شائع فرمائے تھے۔ جس کی مفصل کیفیت جناب مولف کے
”عرض حال“ ہے معلوم ہوگی۔ حاجی محمد عثمان صاحب مولف کتاب ہم سب خدام
درگاہ شاہ جماعت کے زیادہ سے زیادہ شکر یہ کہ مستحق ہیں کہ انہوں نے ہم
کو اس نعمت عظمیٰ سے مستفیض ہونے کا موقع عطا فرمایا۔ حاجی صاحب مدوح کے خلوص
عقیدت اور اس مرتبہ فضیلت کی جس قدر تعریف کی جائے کم ہے کہ اعلیٰ حضرت قبلہ روحی ذراہ
کے لاکھوں خادموں اور جاں نثاروں میں حاجی محمد عثمان صاحب واحد و منفرد ہستی ہیں جنہوں نے
اپنے پیرو و ہر مشد کے ملفوظات شریف جمع کئے۔ ہفتوں مہینوں حضور کی خدمت میں
بیٹھ کر حضور کی زبانی کلمات طیبات کو لکھا اور مرتب کر کے شائع کر دیا۔ جَزَا لَ اللّٰہِ
عَنَّا خَيْرَ الْجَزَاءِ۔

جب کتاب کا پہلا ایڈیشن قریب ختم ہوا تو حضرت مولف حاجی محمد عثمان صاحب کی
اجازت سے کراچی کے برادران طریقت نے دوسرا ایڈیشن ۱۳۷۳ھ (۱۹۵۵ء) میں شائع کیا۔

لو

جس کے محرک برادر طریقت محمد عالمگیر خاں صاحب تھے اور اہتمام طباعت میں دوسرے بھی شریک تھے۔

اب دوسرا ایڈیشن بھی تقریباً ختم ہو چکا ہے اس لئے پاران کراچی کے سعی و اہتمام سے تیسری مرتبہ ملفوظات شریف اشاعت پذیر ہوتے ہیں۔ دوسری اشاعت میں بھی کتابت و طباعت کی غلطیاں رہ گئی تھیں۔ تیسری اشاعت میں ان کو درست کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ایک مفید اضافہ یہ بھی کیا گیا ہے کہ جن اشعار اور آیات کریمہ کا ترجمہ متن کتاب میں نہ تھا، اس کو حواشی میں لکھ دیا گیا ہے۔

یہ بھی تجویز تھی کہ دوسرے ملفوظات وارشادات جو اس کتاب میں درج نہیں ہیں ان کو بھی مرتب کر کے کتاب کے آخر میں بطور ضمیمہ شامل کر دیا جائے۔ لیکن اس کا اہتمام بالفعل نہ ہو سکا۔ انشاء اللہ چوتھے ایڈیشن میں اس کی سعی کی جائے گی۔

کراچی۔ ۲۴ فروری ۱۹۵۸ء
۴ شعبان ۱۳۷۷ھ

احقر حامد حسن قادری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض حال

الحمد لله رب العالمين وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی خَاتَمِ النَّبِیِّیْنَ
سیدنا و مولانا محمد المصطفیٰ و آلہ الطاہرین و ازواجہ امہات
المؤمنین و اصحابہ الاکرمین رضوان اللہ تعالیٰ علیہما جمعین۔ اما بعد
عرض ہے کہ حضور قبلہ الحجاج حافظ محدث پیر سید جماعت علی شاہ صاحب مدظلہ زاد فیضانہ
جب کبھی حیدرآباد دکن تشریف فرما ہوتے تھے تو کترین دفترو بیت آگین ضعیف البنیان محمد عثمان
و ظیفہ یاب میر محاسب سررشتہ تعلیمات مملکت حیدرآباد دکن ابن محمد عبدالوہاب صاحب مہوم
مغفور کا ان اللہ لہما ولا سلا فہما را خلا فہما۔ حضور ممدوح کے ارشادات و مواظبہ اکثر بلقظہ اور بعض کے مطالب
قلم بند کر لیا کرتا تھا۔ خوش قسمتی سے دو مرتبہ حج میں بھی حضور ممدوح کی محبت کا شرف داعیہ کترین کو
نصیب ہوا۔ سفر حج کے دوران میں بہار پر اور زبان قیام حرمین شریفین میں کترین کی حاضرین کے وقت جو
ارشادات ہوا کرتے تھے ان میں سے بھی اکثر قلم بند کر لیا کرتا تھا۔ اس طرح حضور ممدوح کے ارشادات کا ایک
مجموعہ قلم بند ہوا۔ کترین نے اس کے ۲۵ عنوانات قرار دے کر ہر عنوان کے تحت مآثر تعلق بہ ارشادات کی
ترتیب دی اور ایک دفعہ حضور ممدوح جب حیدرآباد دکن میں تشریف فرما تھے ان کے ملاحظہ اشرف میں
گزران کران کی طباعت و اشاعت کی استدعا کی حضور نے ارشاد فرمایا کہ پہلے میں ان سب کو سن لوں گا
اس کے بعد اجازت دی جاسکے گی۔ چنانچہ ایک دو عنوانات کے مضامین کو سماعت فرما کر ارشاد عالی ہوا کہ
ہر ایک عنوان کے متعلق میں خود شروع ہی سے لکھوادیتا ہوں روزانہ جس قدر ہو سکے قلم بند کر لینا۔ ماہ ربیع
۱۳۶۲ھ میں بمقام بلدہ حیدرآباد دکن یہ سلسلہ شروع سلسلہ ہوا۔ کترین روزانہ ۸-۹ بجے دن کے
حاضر خدمت اقدس ہوتا تھا۔ حضور قبلہ عالم ارشاد فرماتے تھے اور کترین قلم بند کر لیا کرتا تھا۔ چند روز
بعد مداس، بنگلور میسور کی طرف نہضت فرمائی کا قصد ظاہر ہوا۔ عنوانات میں سے بعض معراہی ہے
کترین نے عرض کیا کہ اگر اجازت ہو تو بنگلور یا میسور حاضر ہو کر تکمیل کر لی جائے گی۔ اجازت عطا فرمائی
گئی۔ بلکہ میسور پہنچ کر کترین کو حضور ہی کا ارشاد ہوا۔ ماہ رمضان المبارک سنہ مذکورہ میں کترین بمقام

میسور حاضر خدمت اقدس ہوا۔ بقیہ عزانات پر بھی ارشادات عالیہ قلم بند کر لئے گئے۔ جو آئندہ صفحہ سے صفحہ تک مطبوعہ ہیں۔

حکم ہوا کہ اب ان کو جلد طبع و شائع کرنا۔

اثنار رونق افروزی حیدرآباد دکن میں ایک یارِ طریقت نے رائے ظاہر کی کہ اس مجموعہ ارشادات کو "ملفوظات امیر الملت" سے موسوم کیا جائے تو مناسب ہوگا۔ حضور قبلہ عالم تے تبسم فرمایا۔ اسی تبسم کو پسندیدگی پر دال تصور کر کے اس مجموعہ کا نام "ملفوظات امیر الملت" تجویز کیا گیا۔ بعض ناگزیر وجوہات فوری طبع و اشاعت میں مانع ہوئے۔ جس کا نہایت درجہ افسوس رہا۔ کل امر مرہون باوقا تھا۔

حضور قبلہ عالم کے سفر حج ۱۳۶۸ھ کی خبر نے دل میں چٹکیاں لیں اور طبع و اشاعت کے انتظام پر انتہائی درجہ مائل کیا۔ الغرض یہ مجموعہ ارشادات بفصلہ تعالیٰ شانہ در بین دعائے قبلہ عالم ماہ محرم ۱۳۶۹ھ سے ماہ رجب ۱۳۶۹ھ تک اپنے طبع کے آغاز سے اختتام کو پہنچا یہ مجموعہ ایسا مرتب ہوا ہے کہ اس میں حضور قبلہ عالم کے زبان فیض زرجان سے جو مبارک الفاظ مترشح ہوئے وہ بجنسہ محیطہ تحریر میں لائے گئے اس میں کوئی ایک حرف بھی کمترین کا طبع زاد نہیں ہے اس لئے یقین ہے کہ مریدین دسترشدین کے لئے بطور خاص جز جان اور عوام کے لئے عام طور پر رہنمائے حقیقی ثابت ہوگا۔

طباعت کی بعض خامیاں اس میں موجود ہیں جن کو صحت نامہ میں درج کر دیا گیا ہے اس کے علاوہ کوئی اور خامی نظر آجائے تو براہ کرم مطلع فرمایا جائے طبع آئندہ میں اس کی ممنونیت کے ساتھ اصلاح کر لی جائے گی۔

اللہ تعالیٰ جل شانہ حضور قبلہ عالم دہا جزا و گان عالی شان کو تادیر گاہ سلامت باکرامت رکھے اور یارانِ طریقت فیضان سے مستفیض ہوں۔ آمین ثم آمین۔
معروضہ ذمیت آگین صنیف البیان حاجی محمد عثمان ابن محمد عبدالوہاب صاحب مرحوم و مغفور
(مرقومہ ۱۳۶۹ھ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلام سچا مذہب ہے

دنیا میں ہزار ہا مذہب ہیں، اگر بغور و تحقیق دیکھا جائے تو سچا مذہب اسلام ہے
اگرچہ کسی مومن کے لئے دلیلوں کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ لفظ ایمان کے معنی ہیں "مان لینا
اور" دل میں یقین کر لینا" اس میں دلیل یا حجت کی ضرورت نہیں۔ مخالفین اسلام کے
لحاظ سے فقیر دو تین دلیلیں بیان کرتا ہے۔

(۱) جب قرآن شریف عربی زبان میں عرب شریف میں نازل ہوا تو اس وقت دو
ملک نزدیک تھے۔ مصر اور شام۔ مصر میں سریانی زبان بولی جاتی تھی۔ اور ملک شام میں
عبرانی۔ تو ریت شریف تو سریانی زبان میں تھی اور انجیل شریف عبرانی میں۔ سب
سے بڑا معجزہ اسلام کے سچے ہونے کا یہ ہے کہ جب قرآن شریف نازل ہوا تو خدا کے
تعالیٰ نے نہ صرف ان کتابوں کو ہی اٹھایا بلکہ ان زبانوں کو بھی اٹھایا جن زبانوں میں
دونوں کتابیں نازل ہوئی تھیں۔ آج جا کر سارے ملک مصر میں دیکھو ایک گھر میں بھی سریانی
زبان نہیں بولی جاتی۔ اور سارے ملک شام میں جا کر ہر گھر میں تحقیق کرو ایک گھر میں بھی
عبرانی زبان نہیں بولی جاتی۔ اب ان دونوں ملکوں میں کونسی زبان بولی جاتی ہے؟
عربی۔ اس سے ثابت ہوا کہ عربی زبان میں نازل ہونے والی کتاب قرآن شریف کا
مذہب جو اسلام ہے وہی سچا ہے۔

اگر وہ خاد کس راست یک حرف بس مست

(۲) سب سے بڑھ کر اسلام کے دشمن یہودی تھے۔ ان کے بعد نصاریٰ۔ اخبار ہیں
لوگ ہمیشہ پڑھتے یا دیکھتے ہوں گے۔ کہ جرمن۔ فرانس۔ اٹلی۔ انگلینڈ۔ امریکہ۔ افریقہ۔

میں جب نصاریٰ جلسے کرتے ہیں تو ان کے بڑے بڑے بشپ یعنی لارڈ پاروری بیان کرتے ہیں کہ دنیا میں سچا مذہب ہے تو اسلام ہی ہے۔

(۳) لاہور میں ایک انگریز تھا ہالراٹھنگام پنجاب کا ناظم تعلیمات تھا۔ اس نے اپنے سررشتہ دار سے جو مسلمان تھا پوچھا کہ اسلام کے سچا ہونے کا کیا ثبوت ہے، سررشتہ دار نے جواب میں تامل کیا تو انگریز موصوف نے خود کہا کہ میں بتاتا ہوں سنو۔ ولایت کی پارلیمنٹ میں سات سو آدمی ہیں۔ ایک ایک آدمی کی عقل ہزار ہزار آدمی کی عقل کے برابر ہے۔ یہ سارے گویا سات لاکھ آدمیوں کی عقل کے برابر ہیں۔ یہ سب مل کر ایک قانون بتاتے ہیں۔ ایک سال بھی گزرنے نہیں پاتا کہ اس میں ترمیم کی ضرورت پڑتی ہے۔ تمہارے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب کے جنگل میں بیٹھ کر سچاڑھے تیرہ سو برس پہلے ایک قانون اسلام کا بنایا آج تک اس میں ترمیم کی ضرورت نہیں واقع ہوئی۔ یہی دلیل اسلام کے سچا ہونے کی ہے۔

(۴) جب قرآن شریف مازل ہی تھا تو اس وقت کے عربوں کو اپنی زبان کی فصاحت اور بلاغت کا بڑا دعویٰ تھا، ان کا دعویٰ یہ تھا کہ دنیا میں جو فصاحت و بلاغت ملک شریف والوں کو دی گئی ہے۔ وہ اور کسی ملک والے کو نہیں دی گئی۔ چنانچہ اس کی بنا پر غازیہ کعبہ شریف کے دروازے پر سات قصیدے سات شاعروں نے لٹکائے ہوئے تھے۔ ان کا دعویٰ تھا کہ اگر ہمارے مقابلہ میں کوئی زبان دان ہے تو ایسا لکھے۔ چنانچہ وہ ساتوں قصیدے (سبعہ معلقہ) چھپے ہوئے موجود ہیں۔ پنجاب یونیورسٹی کے مولوی عالم کی کلاس میں نصاب میں داخل ہیں۔ جن کے چند شعر فقیر کو زبانی بھی یاد ہیں۔ سب سے بڑا شاعر امراء القیس سمجھا جاتا ہے جس کا سبعہ معلقہ میں سب سے پہلا قصیدہ ہے اور اس کا پہلا شعر ہے۔

قِيَامُكَ مِنْ ذِكْرِي حَبِيبٌ مَمْنُولٌ يَسْقُطُ اللَّوِيُّ بَيْنَ الدِّخُولِ فَخَوْفٌ

جب یہ سورۃ شریف نازل ہوئی۔ اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم
 اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكُوْنُثْرَةَ فَصَلِّ لِیْرِیْبِكَ وَرَاحُثْرَهُ اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ
 یہ سورۃ صرف ایک سطر ہے۔ جب یہ نازل ہوئی تو حضرت نے حکم دیا کہ اس کو لکھ کر
 خادک بہ شریف کے دروازہ پر لٹکا دو۔ وہ ساتوں شاعر زندہ تھے۔ انہوں نے جب
 اس سورۃ کو پڑھا تو اپنے اپنے قصیدے اتار لئے اور بانگِ دہلی بول اُٹھے کہ اس
 کلام الہی کے مقابلہ میں ہماری فصاحت و بلاغت یا زباندانی کچھ بھی نہیں۔

۱۵) قرآن شریف میں علاوہ فصاحت و بلاغت کے شفا اور رحمت بھی ہے بعض لوگ
 یہ کہتے ہیں کہ قرآن شریف خدائی قانون کی کتاب ہے۔ یہ جھاڑ پھونک کے واسطے
 نہیں ہے۔ کاش وہ کبھی یہ آیت قرآن شریف کی پڑھ لیتے وَشَنَزِلُّوْنَ مِنَ الْقُرْآنِ
 مَا هُوَ بَشَاءٌ وَّرَحْمَةٌ لِّمَنْ مَّوَدَّعَیْنِ (پ ۵۰ ع ۱۰ بنی اسرائیل) خدا بے تعالیٰ
 تو فرادیں قرآن شریف میں ہر بیماری کے لئے شفا ہے اور مومنوں کے واسطے رحمت ہے
 اور وہ لوگ انکار کریں۔ افسوس صد افسوس وہ دیوانے اتنا نہیں سمجھتے کہ جڑی بوٹی
 لاکھوں قسم کی ہیں۔ ساری دنیا کے لوگ اس بات کو مانتے ہیں۔ اور یقین بھی رکھتے ہیں کہ
 ان جڑی بوٹیوں میں تاثیر ہے۔ جو دوائی ساری دنیا میں لوگ استعمال کرتے ہیں وہ ہاتھوں
 کے بخارات ہوں گے۔ یا زمین کے اندر کی چیزیں یعنی معدنیات ہوں گے۔ ان زمین کے
 بخارات کی تاثیر کو سب مانتے ہیں کہ ان میں تاثیر ہے۔ ایک روپیہ بھر بھنگ کا پتہا پیکر
 کسی کو پلا دو۔ دس منٹ کے بعد وہ یہوش ہو جاتا ہے۔ ایک پاؤ بھر شراب کسی کو
 پلا دو تو دس منٹ میں اُس کی تاثیر ہو جائے گی۔ اور پینے والا مست ہو جائے گا ان جڑی
 بوٹیوں اور زمین کے بخارات کی تاثیر کو سب مانتے ہیں اسی واسطے لاکھ ہا روپیہ دیکر
 خریدتے ہیں۔ اگر تاثیر کو نہ مانیں تو کیوں خریدیں۔ ان چیزوں کی تاثیر کو سب مانتے ہیں مگر

۱۵ اور ہم قرآن کے ذریعے سے وہ چیز نازل کرتے ہیں جو مومنوں کے لئے شفا اور رحمت ہے۔

نہیں مانتے تو ان چیزوں کے پیدا کرنے والے کے کلام میں تاثیر نہیں مانتے لَاحَوْلَ وَ
لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ ۝

(۶) رفاہی فقیروں کے قہقہے اور عملیات روزانہ دیکھے جاتے ہیں۔ کیسی کیسی حرکتیں وہ
کرتے ہیں، کوئی پھری سے پیٹ پھاڑ کر آنتیں باہر نکالتا ہے۔ کوئی گرز سے گردن کے
آر پار سوراخ کرتا ہے۔ کوئی زبان کاٹ لیتا ہے مگر خون کا ایک قطرہ بھی نہیں نکلتا۔ اور
نُعَاب دہن لگا کر زخموں کو اسی وقت چنگا کر لیتا ہے۔ یہ کیا ہے۔ یہ سب روحانی برکتیں
قرآن شریف کی ہیں جو مذہبِ اسلام کے سچا ہونے کے لئے بہت کافی ہیں۔

(۷) قرآن شریف میں ۱۱۴ سورتیں اور ۶۶۶۶ آیتیں، ۷۴۲۷ کلمات اور ۵۲۰۰۰۰
حروف ہیں۔ ہر سورۃ اور ہر آیت ہر لفظ اور ہر حرف کی سیلکروں برکتیں روحانی ہیں۔

ارکان اسلام

اسلام کے ارکان پانچ ہیں

(۱) توحید و رسالت (۲) نماز (۳) روزہ (۴) زکوٰۃ (۵) حج

آگے ہر رکن کی نسبت چند امور بیان کئے گئے ہیں جن کا یاد رکھنا ان پر یقین رکھنا
اور ان پر عمل کرنا ضروری ہے۔ تاکہ اسلام کی کامل اتباع ہو اور فیوض و برکات اسلام
شامل حالِ مسلمان ہوں۔

توحید و رسالت

کلمہ شریف

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

(۱) اسلام کا دار و مدار کلمہ شریف لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ پر ہے

جس کا ترجمہ یہ ہے ”نہیں کوئی معبود سوائے اللہ تعالیٰ کے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں“ کلمہ شریف کا پڑھنا ہر ایک مسلمان پر ساری عمر میں ایک دفعہ فرض ہے۔ ایک دفعہ دل سے پڑھ لیا تو ساری عمر کے گناہ اور ساری عمر کے شرک بخشنے گئے۔

(۲) کلمہ شریف کے دو جز ہیں۔ جز اول توحید یعنی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ جز دوم رسالت

یعنی محمد رسول اللہ۔ ان دونوں جزدوں میں کوئی فاصلہ نہیں ہے۔ جب لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی ہر قسم ہوئی تو مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ کی تم شروع ہوئی۔

(۳) فقط لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھ لیا تو موحدین گیا۔ مومن نہیں بنا مومن کہنے کا

جب لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ پورا پڑھے گا۔

ہمارے لئے سب سے اعلیٰ اور سب سے افضل نعمت ایمان کی نعمت ہے

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ رَشِيْطَانٌ بَتَاہُ پھر اس کو لعنتی کیوں کہتے ہو۔ شیطان کہتا ہے اِنِّيْ اَخَافُ اللّٰهَ رَبَّ الْعَالَمِيْنَ ہ جتنے ذرے دنیا میں ہیں سب توحید کے قائل

ہیں۔ بھنگی ہوں یا چوڑے چار۔ عیسائی ہوں یا کوئی اور۔ مگر ملعون کیوں ہیں۔ اس

وجہ سے کہ وہ صرف (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ) پڑھتے ہیں۔ مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ نہیں پڑھتے۔

(۴) کلمہ شریف کے ۲۴ حرف ہیں مگر کسی پر نقطہ نہیں۔ بارہ حروف جز اول لَا إِلَهَ إِلَّا

اللہ میں۔ بارہ حرف جز دوم مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ میں۔ ایمان میں دونوں جز برابر ہیں۔ بلکہ

جز دوم رسالت پہلے اور جز اول توحید پیچھے۔ جب تک جز دوم پر ایمان نہ لائے

اس وقت تک جز اول کا قائل مسلمان نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کا توحید پر بھی ایمان

نہیں ہو سکتا۔ مَنْ يَطِيعِ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اطَاعَ اللّٰهَ۔

(۵) قرآن شریف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لب مبارک کے وسیلہ سے

ہم تک پہنچا۔ جو لوگ وسیلہ کا انکار کرتے ہیں کیا وہ بتا سکتے ہیں کہ قرآن شریف

لے بیٹک میں اللہ سے ڈرتا ہوں جو تمام عالموں کا رب ہے ۵۰ جو نفس رسول کی طاعت کرے تو بیشک اس شخص کی طاقت کی

اللہ تعالیٰ نے اپنی زبان مبارک سے ہم کو پڑھ کر سنایا ہے۔

(۶) موحد ہونا قرین کی بات نہیں ہے۔ مومن ہونا قرین ہے۔ قرآن شریف

میں ۶۶۶ آیات شریف ہیں کسی میں **يَا أَيُّهَا الْمَوْحِدُونَ** نہیں فرمایا۔ بلکہ فرمایا ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ۔ **يَا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ لِمَنْ تَدْعُوا**

بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ۔ **مَنْ تَطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ**۔

(۷) ہم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی اللہ بتایا ہے اس کا راستہ دکھایا ہے

مست کیا جانے کہ ہے کعبہ کدھر دیر کہاں عمر ساری تری بھٹی پہ گزار سی ساتی

(۸) صرف محمد رسول اللہ پڑھ لیا تو شرع کی رو سے وہ مومن بن گیا۔ اس میں توحید بھی

آگئی۔ اور رسالت بھی۔ ہماری نجات قیامت کے دن عملوں پر نہیں ایمان پر اعتقاد

پر ہے۔ سب سے پہلے اعتقاد پوچھا جائے گا۔ پھر عملوں کی نسبت سوال کیا جائے گا

(۹) دنیا میں جو مومن ہے وہ موحد ہے۔ پہلے موحد ہوگا تو پیچھے مومن بنے گا مگر

بہر ایک موحد مومن نہیں بن سکتا۔

(۱۰) کلمہ شریف کے دو جز ہیں پرندے کے دو پر کی طرح۔ پرندے کا ایک پر

ٹوٹ جائے تو وہ ایک پر سے بالشت بھرا ڈ نہیں سکتا۔ جب تک اس کے دونوں پر

صحیح سلامت نہ ہوں۔ ایسا ہی ہمارا کلمہ شریف بارگاہِ الہی میں نہیں پہنچ سکتا جب

تک اس کے دونوں پر یعنی دونوں جز توحید و رسالت صحیح و سالم نہ ہوں۔

(۱۱) ”محمد رسول اللہ“ اس کے بھی دو جز ہیں۔ ایک جز محمد دوسرا جز رسول اللہ

آپ کا اسم شریف محمد ہے اور رسول اللہ وصف یا نعت ہے **وَكُنْفِي بِاللَّهِ شَهِيدًا**

مُحَمَّدًا رَسُولَ اللَّهِ۔ مسلمانوں نے آج تک لفظ محمد کے معنی بھی نہیں سمجھے۔

۱۵۔ اے توحید والو۔ ۱۵۔ اے ایمانی والو! اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ۔ ۱۵۔ اے مومنو! تاکہ

تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ۔ ۱۵۔ اور اللہ کی گواہی کافی ہے۔ محمد اللہ کے رسول ہیں۔

اگر سمجھ لیتے تو کوئی آج تک گمراہ نہ ہوتا۔ لفظ محمد کے معنی حمد کیا گیا۔ سسر اہل تہذیب کیا گیا۔ اس نام پاک کے وضع کرنے میں صد ہا حکمتیں ہوں گی۔ ایک حکمت جو میری سمجھ میں آئی ہے۔ وہ میں بیان کروں گا۔ دوسرے کہ:-

(۱) آریہ یا برہمنوں یا نصاریٰ یا یہودی یا کوئی اور۔ آپ کی مذمت۔ اہانت۔ بے ادبی کرنا چاہے تو جب آپ کا نام پاک اس کی زبان پر آئے تو نام آتے ہی اس نام پاک کی تعریف ہو جائے گی۔ پیچھے اہانت کرتا رہے جو اہانت یا بے ادبی تعریف کے بعد کی جائے وہ کس کام کی۔

(۲) دوسرا عربی میں دو لفظ ہیں (۱) شکر (۲) حمد۔ شکر کا لفظ انسان کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔ اور رب کے لئے بھی۔ دیکھو قرآن شریف وَاِنْ اَشْكُرْ لِيَّ وَرِوَالِدَيْكَ تَرْجَمَهُ "میرا شکر کرو اور اپنے ماں باپ کا بھی" حمد کا لفظ سوائے خدائے تعالیٰ کی ذات پاک کے بندے کے لئے نہیں بولا جاتا۔ حمد کا لفظ خدائے تعالیٰ کی ذات پاک کا خاصہ ہے۔ دیکھو قرآن شریف الْحَمْدُ لِلَّهِ وَرَبِّ الْعَالَمِينَ کا لفظ نے اپنے محبوب کے نام میں داخل کر دیا۔ جو معنی الحمد لله کے ہیں وہی لفظ محمد کے ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم اب آگے خود سمجھ لو۔

حضرت امجد اسی کو ایک باہمی میں یوں ظاہر فرماتے ہیں۔

کس سوچ میں ہیں جناب امجد کہتے

حمد میں کیوں ہے فکر بچد کہتے

جب قابل حمد ہے اسی کا کہنا

اللہ کو پھر نہ کیوں محمد کہتے

آپ کا وصف یا نعت "رسول اللہ" ہے جو لوگ نعت شریف پڑھنے سے انکار کرتے ہیں وہ رسول اللہ کا لفظ کیوں پڑھتے ہیں۔ وہ انہی پڑھا کریں۔ لا الہ الا اللہ محمد۔ مگر صرف یہ پڑھنے والا مومن نہیں بن سکتا جب تک کہ رسول اللہ کا لفظ نہ پڑھ لے۔ اور رسول اللہ کا لفظ نعت ہے۔ سارا قرآن شریف نعت ہے۔

محمد مصطفیٰ اے کیف ممدوح الہی ہیں بشر کیا کوئی بھی ان کا ثنا خواں ہو نہیں سکتا
وصفِ خلق کے کہتے ہیں کہ تو اس وقت خلق را وصف ادبہ امکان است

(۱۲) سارا دار و مدار اسلام کا اسی مسئلہ توحید و رسالت پر ہے۔ سب سے پہلے
قیامت کے دن ایمان کی نسبت سوال ہوگا جب اس میں کامیاب ہو جائے گا تو
باقی کی نسبت بھی سوال کیا جائے گا۔ جب اس میں ناکامیاب ہو گیا تو حکم ہوگا
کہ لے جاؤ اس کو جہنم میں۔ دوسرے امور کی نسبت پوچھا ہی نہ جائے گا۔ اس
لحاظ سے مومن کا یہ فرض ہے کہ پہلے توحید اور رسالت پر اس کا ایمان پکا ہو
کیونکہ جس مکان کی بنیاد ہی ٹھیک نہ ہو اس پر عمارت کیسے ٹھہر سکتی ہے۔ توحید
اور رسالت بجائے سنگِ بیاد کے ہیں۔ اور باقی نماز روزہ وغیرہ عمارت ہیں
پس جس مکان کی بنیاد ٹھیک ہوگی اس پر عمارت بھی اچھی ٹھہرے گی۔ چنانچہ سب سے
پہلے ہر مسلمان پر فرض ہے کہ اپنے ایمان کو قائم کرے کیونکہ قیامت کے دن سب
سے پہلے ایمان کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ ہر ایک مومن کا یہ فرض ہے کہ اس کا
اس بات پر اعتقاد ہو کہ میرا مالک۔ خالق۔ رب۔ رازق ایک ہے۔ ورنہ وہ مومن
نہیں۔ رب کے معنی پالنے والا۔ رازق کے معنی رزق دینے والا۔ رب نے جو رزق
مقرر کیا ہے کوئی شخص ہزار محنت کرے ہزار کوشش کرے۔ بیش از قسمت پیش
از وقت ایک دانہ بھی نہیں ملتا۔ خدائے تعالیٰ کلمہ شریف کا پڑھنا ہم سب کو
آخر وقت میں بھی نصیب فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

نماز

(۱) نماز کیا ہے؟ دنیا کے کاموں کی طرف سے دل ہٹا کر رب کی بارگاہ میں

۱۵ جن کے اخلاق کا وصف قرآن مجید ہے اس کی تعریف مخلوق سے کیونکر ممکن ہے۔

دل لگانے کا نام نماز ہے۔ کافروں کے دربار میں حاضر نہ ہونے کا افسوس ہوتا ہے۔ مگر
خدا نے تعالیٰ کے دربار کی غیر حاضری کا افسوس نہیں ہوتا۔

(۲) نماز کی فکر کا نام نماز ہے۔ یعنی کوئی شخص کسی کام میں لگا رہے، مگر ذل اس
کا نماز میں ہے۔ مثلاً کبھی گھر یا ل کو دیکھتا ہے۔ کبھی سورج کو دیکھتا ہے۔ کبھی کسی سے
پوچھتا ہے کہ کیا وقت ہے تاکہ میری نماز کا وقت تنگ نہ ہو جائے جب تک اسی فکر
نہ پیدا ہو جائے اس وقت تک نماز ایک عادت و رسم ہے جو پوری کر دیتے ہیں۔
خدا نے تعالیٰ وہ فکر نصیب کرے۔ آمین۔

(۳) نماز فرض ہوئی معراج کی رات میں جب حضور اللہ پاک کے حضور میں تھے
پچاس نمازیں حضور کی امت کو پڑھنے کا بارگاہِ ایزدی سے حکم ہوا حضور کی جب
حضرت موسیٰ سے آسمانوں پر ملاقات ہوئی تو انھوں نے پوچھا کتنی نمازیں فرض
ہوں گی۔ آپ نے فرمایا کہ پچاس۔ حضرت موسیٰ نے عرض کیا کہ آپ کی امت پچاس
نمازیں نہیں پڑھ سکتی۔ آپ بارگاہِ ایزدی میں جا کر نمازیں کم کرائیے۔ اس بنا پر حضور
نے واپس ہو کر نمازیں کم کرانے کی استدعا بارگاہِ خداوندی میں پیش فرمائی۔ حکم
ہوا پانچ نمازیں کم کی جاتی ہیں۔ اب (۴۵) نمازیں رہ گئیں۔ حضور واپس ہوئے۔ پھر
حضرت موسیٰ سے ملاقات ہوئی۔ انھوں نے عرض کیا آپ کی امت اتنی نمازیں نہیں
پڑھ سکتی پھر جائیے اور نمازیں کم کرائیے۔ پھر حضور واپس تشریف لے گئے۔ حکم ہوا
کہ پانچ نمازیں اور کم کر دی گئیں۔ اب چالیس نمازیں رہ گئیں۔ حضرت موسیٰ کے بار بار
عرض کرنے پر آپ تشریف لے جاتے رہے اور نمازیں ہر مرتبہ پانچ پانچ کم ہوتی رہیں اور پانچ
ہی باقی رہ گئیں حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ آپ کے غلاموں سے پانچ نمازیں بھی نہیں پڑھی
جاسکیں گی۔ جائیے اس سے بھی کم کرائیے۔ آپ کے دل کو سخت صدمہ پہنچا اور فرمایا
کہ اس سے کیا کم کراؤں۔ میرے غلام اگر پچاس نمازیں پڑھتے تو ان کو جنت میں کتنے

درجے اور مرتبے ملتے۔ اور خیال کیا کہ دوسرے پیغمبروں کی اُمتوں کو جنت میں درجے
 اور مرتبے مل جائیں گے میری اُمت محروم رہ جائے گی۔ اس خیال کا دل میں آنا ہی تھا کہ
 حضرت جبریل تشریف لائے اور فرمایا کہ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے مَنْ جَاءَنَا بِالْحُسْنَةِ
 فَلَهُ عَشْرَةٌ أَمْثَالِهَا آپ کیوں گھبراتے ہیں۔ جائیے آپ کے غلاموں میں سے
 جو پانچ نمازیں پڑھا کرے گا اس کو پچاس نمازوں ہی کا ثواب دیا جائے گا۔

ایک ایک نماز کے بدلے میں دس دس کا ثواب دیں گے۔ مسلمانوں کی بد نصیبی
 ہے کہ پانچ نمازیں پڑھ کر بھی پچاس نمازوں کا ثواب نہیں لیتے۔

(۴) قرآن شریف اَقِمُْوا الصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ "نماز
 پڑھا کرو اور مشرک نہ بنو" خدائے تعالیٰ نے نماز نہ پڑھنے والے کو مشرک فرمایا ہے۔

(۵) میرے استاد کی (خدائے تعالیٰ مغفرت فرمائے) ایک سو برس کی عمر تھی۔
 فرماتے تھے کہ وہ اپنے پیر و مرشد کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ وہ قوم کے مغل تھے۔ پوچھا
 کہ صاحبِ غلامہ کتنی نمازیں پڑھا کرتے ہو۔ عرض کی کہ پانچ۔ فرمایا کہ میں اُمتی ہو کر بھی پانچ
 اور تم سیدنا ل رسول ہو کر بھی پانچ۔ صاحبِ زاوہ تم سات نمازیں پڑھا کرو۔ یعنی تہجد اور
 اشراق۔ آپ فرماتے تھے کہ جس وقت سے حضرت پیر و مرشد رحمۃ اللہ علیہ نے
 فرمایا تھا اس وقت سے اب تک سو برس کی مدت گزر گئی۔ اس سو برس میں سات
 وقتوں کی نمازوں میں سے میری ایک وقت کی نماز بھی قضا نہیں ہوئی۔ یہ ہے نماز۔

(۶) حدیث شریف میں آیا ہے مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ كَفَرَ
 "جس نے دینہ و دانستہ ایک نماز بھی چھوڑ دی وہ کافر ہو گیا"

(۷) ایک دن ایک بزرگ کو شیطان نے کہا میں نے تو ایک سجدہ نہ کیا تھا
 بلون ہو گیا۔ جو لوگ ایک دن میں پانچ وقت کی نماز کے سجدوں کی نافرمانی کرتے ہیں

۱۵ جو شخص ایک نیک کی کرے گا اس کو دس نیکوں کا ثواب ملے گا۔

وہ کس درجہ کے ملعون ہوں گے؟

(۸) حضرت پیران پیر قدس سترہ العزیز کے تذکرہ میں لکھا ہے کہ آپ جارہے تھے خنزیر کو دیکھا کہ ایک کونہ میں منہ چھپائے بیٹھا ہے پوچھا کہ کیوں یہاں چھپ کے بیٹھا ہے جواب دیا کہ اس واسطے بیٹھا ہوں کہ بے نماز کا چہرہ نظر نہ آئے۔ گویا بے نمازی کا چہرہ دیکھنے سے خنزیر بھی پرہیز کرتا ہے اور نفرت کرتا ہے۔

(۹) نماز کیسی پڑھنی چاہئے ^{۱۰} اَلَا صَلَوَاتُ اِلَّا بِحَضْرٍ الْقَلْبِ دَلِیْلٌ

انڈے نکال رہا ہوا اور ظاہر میں نماز کے ارکان ادا کئے جارہے ہوں تو ایسی نماز کا کیا فائدہ مولانا روم نے مثنوی شریف میں فرمایا ہے۔

بہ زباں تسبیح و در دل گاؤ خمرؔ ایں جنیں تسبیح کے داد و اثرؔ

(۱۰) ایک بادشاہ کے پاس ایک شخص ایک لونڈی لے گیا۔ بادشاہ نے

حکم دیا کہ اس کو محلات میں داخل کر دیا جائے۔ جب رات کو بادشاہ محلات میں داخل ہوا تو دیکھا کہ لونڈی کے دونوں کان اور ناک کٹے ہوئے ہیں۔ لونڈی لانے

والے شخص پر بہت غصہ ہوا۔ فرمایا کہ اس نے یہ کیا مسخری کی کہ بادشاہ کے پاس ناک کان کٹی ہوئی لونڈی لایا۔ اس کو سزا دی جائے۔ اس کا کیا مطلب ہوا؟ مطلب یہ

کہ اللہ پاک کی بارگاہ میں ہم کو کیسی نماز پیش کرنی چاہئے۔ اگر مثل کان ناک کٹی ہوئی لونڈی کے یعنی ایسی نماز جس کے ناک کان کٹے ہوں۔ جس کی جائے تو رب العالمین

احکم العالمین ایسی نماز پڑھنے والے کو سزا دیں گے۔

۱۔ ایک شاعر کہتا ہے :- شیطان ہزار مرتبہ بہتر ہے نماز پڑھنے والے سے آدم و ایں پیش حق نکر (یعنی شیطان

نماز پڑھنے والے سے ہزار مرتبہ بہتر ہے۔ اس لئے کہ شیطان نے تو آدم کو سجدہ کیا تھا یہ اللہ تعالیٰ کو سجدہ نہیں کرتا۔

۲۔ بنیرط کی حضورؐ اور لگاؤ کے نماز مکمل نہیں ہوتی بلکہ بے سبب و سبب کی تسبیح بالکل بے اثر

(۱۱) حدیث شریف میں آیا ہے کہ جن کی نماز میں حضورِ قلب نہ ہو وہ نماز اس کے مُنہ پر ماری جائے گی۔

(۱۲) یَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ إِلَّا مَنْ آتَى اللَّهَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ
 خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ”قیامت کے دن تم کو تمہارے مال اور بیٹے نفع نہیں دیں گے لیکن جو شخص قلبِ سلیم لے کر ہماری بارگاہ میں حاضر ہوگا تو وہ اس کو نفع دے گا“ ”سلیم“ عربی میں نال کے طور پر اس شخص کو کہتے ہیں جس کو سانپ نے کاٹا ہو۔ بعض مفسروں نے قلبِ سلیم کے یہ معنی لکھے ہیں کہ جس کو اللہ اور اللہ کے رسول کی محبت کے سانپ نے کاٹا ہو یعنی جس دل میں اللہ اور اللہ کے رسول کی محبت ہوگی وہ دل نفع دے گا۔ مگر عام مفسروں نے جو معنی لکھے ہیں وہ یہ ہیں کہ بارگاہِ الہی میں دل صحیح و سالم لائے گا۔ تو نفع دے گا۔ بیمار دل نفع نہیں دے گا۔ اس آیت شریف سے ثابت ہوا کہ دل دو قسم کا ہے۔ ایک بیمار دل دوسرا تندرست دل۔ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے قیامت کے دن بیمار دل نفع نہیں دے گا۔ تندرست دل نفع دے گا۔ بیمار دل کیسا ہوتا ہے اس کے معنی سمجھ لو۔ جتنے دل دنیا میں ہیں ہر ایک میں تین بیماریاں موجود ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللَّهُ۔ ایک بیماری حدیثِ نفس کی ہے۔ دوسری بیماری کا نام خطراتِ تیسری بیماری کا نام انتقاشِ صورِ محسوسات۔ حدیثِ نفس کی بیماری کیا ہے۔ ایک شیخ چلی نماز پڑھ رہا تھا اس کے پاس اس کی جیب میں دو پیسے تھے۔ نماز پڑھتے پڑھتے اس کے دل میں خیال آیا کہ ان دو پیسوں کے دو انڈے خرید لوں۔ دو انڈوں کی دو مرغیاں ہوں گی وہ بچے دیں گی ان کی بہت مرغیاں جمع ہو جائیں گی ان مرغیوں کو بیچ کر بکری خرید لوں گا۔ وہ دو بچے دے گی۔ اسی طرح جب بہت ساری بکریوں کا

لے مگر جس دل کو اللہ پناہ چاہے۔ لے دیکھی ہوں صورتوں کا دل پر نقش ہونا۔ لے حدیثِ نفس دل
 ہمارے دل میں باتیں کرنا۔ کسی کا شعر ہے :- گوشہ گیری حدیثِ نفس کے ساتھ ؛ دل ہی مجمع میں ہے تو دولت کیا ہے

گگھ جمع ہو جائے گا تو ان کو بیچ کر نکاح کر دیں گا۔ نکاح کے بعد میرے گھر میں دو لڑکے پیدا ہوں گے۔ بڑے کا نام عبداللہ چھوٹے کا نام عبدالرحمن رکھوں گا۔ عبداللہ کو عربی کا علم پڑھاؤں گا۔ مولوی فاضل کا امتحان پاس کراؤں گا۔ وہ عربی لباس پہنا کرے گا۔ جب گھر میں آیا کرے گا تو السلام علیکم کہا کرے گا۔ اور عبدالرحمن کو انگریزی پڑھاؤں گا۔ وہ ایم۔ اے پاس کرے گا۔ اور اس کے بعد وہ گھر میں آیا کرے گا تو بوٹ سوٹ پہنا کرے گا۔ اور کہا کرے گا گڈ مار تنگ۔ اس خیال میں تھا کہ شیخ چلی کو ہنسی آگئی۔ پاس دوسرا کوئی نمازی کھڑا تھا اس نے کہا کہ تمہاری نماز ٹوٹ گئی ہنسی آنے سے۔ شیخ چلی نے کہا کہ نماز کیا ٹوٹی میرا تو گھر بار اچھڑ گیا۔ اب تم حیران ہو گے۔ کہ وہ شیخ چلی کون تھا۔ بخور دیکھا جائے تو ہم سب شیخ چلی ہیں۔ اور ہمارا سب کا یہی حال ہے۔ شیخ چلی ایک نہیں بلکہ دو تھے۔ ایک تو الحمد للہ رب العالمین پڑھتا تھا۔ دوسرا شیخ چلی انڈے پتے نکلوا رہا تھا۔ ایک وقت میں ایک شخص دو کام کر رہا ہے۔ جب تک وہ شیخ چلی پتے انڈے نکلوانے والا نہ مر جائے کوئی نماز کامل نہیں ہو سکتی۔ دیکھو قرآن شریف خدا سے تعالیٰ فرماتا ہے۔ مِّنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ۔ جس کا نام شیخ چلی رکھا ہے۔ اس کا نام قرآن شریف میں خناس رکھا ہے۔ ”خناس کے دوسو سو کی شہادت سے جو دوسو سو ڈالتا ہے لوگوں کے دلوں میں جنوں میں سے اور آدمیوں میں سے۔ مجھے پناہ دے“ شیخ چلی والی نماز اور حقیقی نماز میں کتنا فرق ہے۔ حضرت پیر و مرشد کے خلیفہ حضرت عبدالسمیع صاحب جو اردلی ضلع علی گڑھ میں تشریف فرماتے انہوں نے ایک مشنری تحفۃ العاشقین لکھی ہے اس میں وہ لکھتے ہیں ۵

ان کی دو رکعت ترمی دو صد ہزار بلکہ بہتر اس سے ہیں اے نابکار

فرماتے ہیں تو دو لاکھ رکعت نماز پڑھے اور مقبول خدا اور رکعت پڑھے تو ان کی دو رکعتیں تیری دو لاکھ رکعتوں سے بہتر ہیں۔ کیونکہ ان کی نماز حقیقی نماز ہوگی۔ تمہاری نماز شیخ چلتی والی نماز ہوگی۔ اب یہ حقیقی نماز کیسے نصیب ہو؟ جب تک شیخ چلتی نہ مرحائے حقیقی نماز نصیب نہ ہوگی۔ وہ شیخ چلتی بچے اٹھے لکھنے والا خود نہیں مر سکتا۔ نہ علم پڑھنے سے مر سکتا ہے۔ جب تک اس کو کوئی مارنے والا نہ ہو اور کسی بندہ خدا پیر و مرشد کی خدمت میں جا کر حقیقی نماز پڑھنے کا سبق نہ سیکھے۔ اس لئے تیرہ سو برس سے لے کر اب تک جتنے مقبول خدا گزرے وہ ضرور کسی پیر و مرشد کی خدمت میں حاضر ہو کر حقیقی نماز پڑھنے کا سبق سیکھتے رہے ہیں۔ ان میں کوئی شخص بے پیر یا بے مرشد نہیں گذرا۔

اگر درخانہ کس است یک حرف بس است

دوہری دل کی بیماری خطرات ہیں۔ خطرات چار قسم کے ہوتے ہیں۔ (۱) رحمانی (۲) ملکانی (۳) نفسانی (۴) شیطانی۔ تیسری دل کی بیماری انتقالی صورت محسوسات ہے۔ یعنی جو چیز ہم نے دیکھی ہوئی ہے۔ جب کوئی شخص اس کا نام لے گا تو اس کا نقشہ ہمارے سامنے آجائے گا۔ خلا میں نے کہا لاہور کی بادشاہی مسجد جس وقت بادشاہی مسجد کا نام لوں گا اس وقت جنہوں نے بادشاہی مسجد دیکھی ہے اس کا نقشہ ان کے سامنے آجائے گا۔ مولانا روم فرماتے ہیں ۵

پہنچ نکشد نفس را جز ظل پیر دامن آں نفس کُش را سخت گیر

حضرت پیر و مرشد کی ایک نظر توجہ سے دل کی یہ تینوں بیماریاں دور ہو جائیں گی اور اس کا مریض قلب۔ قلب سلیم بن جائے گا۔

۵۔ نفس کو کوئی چیز بجز ظل پیر (توجہ و تصور پیر) کے نہیں مار سکتی۔ اس نفس کو مارنے والے کا دامن منسب و پکڑا ہو۔

اللَّهُمَّ اسْرُدْنَا فَرَايَاكُمْ

(۱۳) میں نماز کے معنی بیان کر رہا تھا۔ لاہور میں دو شخص بازار میں جا رہے تھے۔ آگے ایک مسجد آگئی۔ ان میں سے ایک تو مسجد کے اندر داخل ہو گیا۔ دوسرا بے نماز باہر کھڑا رہ گیا۔ جب وہ باہر نکلا تو باہر والے نے پوچھا تو کہاں گیا تھا اس نے کہا نماز پڑھنے کو گیا تھا۔ اس نے کہا تمہیں اندر سے کیا ملا۔ جواب دیا بے دین ملنا کیا تھا۔ زمینداروں کا قاعدہ ہے۔ چھ مہینے پہلے کھیت میں بیج ڈالتے ہیں۔ جس دن زمیندار کھیت میں بیج ڈالے اس کو کوئی کہے کہ تو کھیت سے کیا لایا تو وہ کیا جواب دے گا یہی کہ ابھی تو میں بیج ڈال کر آیا ہوں جب غلہ دانے کی پیداوار کے دن آئیں گے تو تم کو بتاؤں گا کہ کیا لایا۔ تب اس بے نمازی نے کہا کہ یہ جواب تو تو نے بڑا معقول دیا۔ اچھا یہ بتا کہ تیری نماز قبول بھی ہوئی یا نہیں، تب اس نمازی نے کہا کہ بے دین مجھ کو قبول فرمایا تھا تو اندر جانے کی توفیق بخشتی تم کو نہیں بخشتی تب اس باہر کھڑے رہنے والے بے نماز نے کہا کہ یہ بھی تیری بات بڑی معقول ہے۔

(۱۴) مکہ شریف میں ایک دن خانہ کعبہ شریف میں میں باب ابراہیم سے داخل ہو رہا تھا۔ اندر سے ایک حاجی نکلا اور بڑی جلدی سے پکار کر مجھے کہنے لگا کہ شاہ صاحب حج قبول میں نے اس کو جواب دیا کہ حج قبول کیا تھا تو گھر سے بلایا تھا ورنہ مجھ میں توفیق کہاں تھی۔ میرے گاؤں میں دو ہزار سے زیادہ آدمی ہوں گے میرا حج قبول کر لیا۔ اپنی بارگاہ میں بلایا دوسرے سب ادھر ہی بیٹھے رہے۔ میرا یہ جواب سن کر وہ حاجی ششدر رہ گیا۔

چاہتے ہیں جس کو بلاتے ہیں یوں
شربت دیدار پلائے ہیں یوں
بھرتے ہیں ہم دہریں شام و سحر
حوص کا کامہ لئے یوں در بدر

۱۵ اللہ ہم کو اور تم کو نصیب کرے۔

گھر کے درد دار کے در کے ہوئے ہم ادھر کے نہ ادھر کے ہوئے
 رحمتِ عالم مجھے بجا آئیے رحمِ مرے حال پہ فرمائیے
 رحم کیجئے کہ آپ رحمت ہیں آپ پشتِ دیناہِ امت ہیں
 گوڑا ہوں بڑوں سے بدتر ہوں آپ کا امتی مفسر ہوں
 نیک بندے بھی گل نہیں ہونے خار ہم روشِ گل نہیں ہوتے؟
 میں نے بھر پائے سارے حورِ قنور اتنا کہدیجئے معاف تصور
 تم کو سب اختیار حاصل ہے آپ کو سہل مجھ کو مشکل ہے

اشعار بالا مولوی حافظ نذیر احمد دہلوی کے ہیں۔

(۱۵) حدیث شریف۔ آپ نے فرمایا کہ ایک شخص کے دروازے کے آگے سے

نہر بہتی ہو اور وہ پانچوں وقت اس نہر میں غسل کرے تو کیا اس کے جسم پر میل
 رہ جائے گی۔ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے عرض کیا کہ میل نہیں رہے گی
 تب آپ نے فرمایا کہ جو شخص بارگاہِ آہی میں حاضر ہو کر پانچ وقت نماز پڑھے گا اس
 کے بدن پر بھی گناہ کی میل نہیں رہے گی۔

(۱۶) ایک دن میرے استاد حافظ عبدالوہاب صاحب نے فرمایا کہ جب ہم غسل

کرتے ہیں تو ہمارے جسم سے پیسہ بھر بھی میل نہیں اترتی مگر ہمارا جسم ہلکا ہو جاتا ہے تو
 جس کے دل کی میل اتر جائے اس کی کیسی حالت ہوگی۔

(۱۷) نماز کی قدر و قیمت :- ایک دن حضرت مسجد نبوی میں تشریف فرما

تھے۔ ایک صحابی تشریف لائے۔ بڑے حیران پریشان۔ آپ نے پوچھا تو کیوں حیران
 ہے؟ اس نے عرض کیا کہ میرے چالیس اونٹ تھے اور ان پر سوداگری کا سامان تھا۔
 ڈاکو آئے، اونٹ بھی لے گئے، مال بھی لے گئے۔ اب میرے پاس ایک پیسہ بھی نہیں
 رہا۔ اس واسطے میں حیران ہوں۔ تب آپ نے فرمایا کہ میں نے سمجھا تھا کہ تیری

امام کے ساتھ تکبیر اولیٰ فوت ہوئی ہوگی۔ اس واسطے تو حیران اور گھبرایا ہوا ہے۔ تب اس صحابی نے عرض کی کہ تکبیر اولیٰ کے فوت ہونے کا اتنا صدمہ ہو سکتا ہے جتنا مجھ کو ہے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ ایک شخص ساری دنیا کا بادشاہ ہے۔ ساری دنیا کی بادشاہت جاتی رہے۔ اس کا اتنا صدمہ نہیں ہو سکتا جتنا مومن کو اس کی تکبیر اولیٰ کے فوت ہو جانے کا ہو سکتا ہے۔

(۱۸) ایک بزرگ سید احمد شاہ صاحب ساکن پنجاب۔ پنجاب سے ہجرت کر کے مکہ شریف چلے گئے۔ وہاں اس وقت ترکوں کی سلطنت تھی۔ چالیس برس تک امام کے پیچھے پہلی صف میں کھڑے ہو کر نماز پڑھتے رہے۔ چالیس برس میں ایک دن بھی امام کے پیچھے تکبیر اولیٰ فوت نہیں ہوئی۔ پھر مدینہ منورہ میں جا کر قیام کیا۔ وہاں بھی امام کے پیچھے برابر چالیس سال تک پہلی صف میں کھڑے ہو کر نماز پڑھتے رہے۔ ایک دن بھی تکبیر اولیٰ فوت نہیں ہوئی۔ ^{۳۱} سالہ میں پہلی مرتبہ فقیر مدینہ منورہ میں جا کر حاضر ہوا۔ ان کے ساتھ کھڑے ہو کر نماز پڑھتا تھا۔ فقیر کے حال پر بہت عنایت فرماتے تھے۔ خدائے تعالیٰ ان کو جنت نصیب فرمائے۔ آمین۔ اس دعا از من داز

جملہ جہاں آمین باد ۵

یاد ہیں اے شاہ مجھ کو سب مدارات میں تری میں نہ بھولوں گا کبھی دن تیرے اور راتیں تری

(۱۹) دوسری حدیث شریف۔ ایک دن آپؐ نے صحابہ کرام کو فرمایا اگر تم کو معلوم ہو جائے کہ امام کے داہنے طرف کھڑے ہونے میں اتنا ثواب ہے تو تم آپس میں قرعہ ڈالا کرتے، ایک تم میں سے کچھ کا کچھ کو جگہ ملے۔ دوسرا کچھ کا کچھ کو ملے۔

(۲۰) اسی زمانے میں فقیر کو حضرت حبیب الرحمن صاحب (جن کو تمام اہل عرب قطب تصور کرتے تھے) کی زیارت نصیب ہوئی۔ وہ بھی فقیر کے حال پر بڑی عنایت فرماتے رہے۔ اور فقیر کے حق میں سعادت دارین کی دعا فرمائی۔ اسی زمانہ

میں حضرت خلیل الرحمن صاحبؒ کی بھی زیارت نصیب ہوئی۔ جو ہند سے ہجرت نہرا کر مدینہ منورہ میں قیام فرماتے تھے۔ یہ بزرگ دراصل رٹہ کی ضلع سہارنپور کے باشندے تھے۔ اور ان کے والد ہند و ساہوکار تھے۔ لاکھ روپے کے مالک تھے یہ بچپن میں کسی بندہ خدا کی صحبت سے مسلمان ہو گئے۔ ان کے والد کو ان کا مسلمان ہونا سخت ناگوار ہوا۔ اس نے ان کو تکلیف دینی شروع کی۔ یہ ہندوستان چھوڑ کر مکہ شریف حاضر ہوئے۔ حاجی امداد اللہ صاحب مرحوم کے مرید ہو گئے۔ ان سے خرقة خلافت حاصل کر کے مدینہ منورہ میں جا کر قیام فرمایا۔ تمام عمر وہاں قیام فرما کر جنت البقیع میں دفن ہوئے۔ رحمۃ اللہ علیہ ان کے شعوبہ فقیر کو یاد ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔ جب مدینہ منورہ میں حاضر ہوئے۔

سب کچھ ملا جو مل گئی اس در کی حاضری گو ملک و مال خویش و وطن سے جدا ہوا
قابل تھا بار کے۔ مجھے جنت ہوئی نصیب اس در کی حاضری سے تو قسمت بدل گئی
آپ فرماتے ہیں کہ یہاں آنے سے ہمیں جنتی بن جاتے ہیں۔ خدائے تعالیٰ فقیر کو اور
سب یاروں کو اس دربار کی حاضری نصیب فرمائے۔ آمین تم آمین۔

اسی زمانہ میں حضرت مولانا استاد نامولوی عبدالحق صاحب دہلوی محدث
مہاجر مکی کی بھی زیارت فقیر کو نصیب ہوئی۔ ان کا زہد و تقویٰ دیکھ کر اور خدمت اسلام
دیکھ کر تمام اہل عرب ان کو قطب تصور کرتے تھے۔ یہ بھی فقیر کے حال پر بڑی نظر عنایت
فرماتے رہے یہاں تک کہ دلائل الخیرات شریف حرف بحرف سن کر اس کے پڑھنے
کی اور قرآن و حدیث شریف کی اجازت عطا فرمائی۔ چنانچہ آپ کے قلم کا اجازت نامہ
اب تک فقیر کے پاس ہے۔ نیز پہلی مجلس میں حدیث مصافحہ اور حدیث اسودین کی
اجازت عطا فرمائی۔ اور کھجور اور پانی منگوا کر تبرک کر کے پانی پلایا۔ کھجوریں دم کر کے
کھلائیں۔ محدثین کی اصطلاح میں اس کو حدیث اسودین کہا جاتا ہے۔ اسی زمانہ میں

حضرت مولانا سید علی زاہر محدث مدنی کی بھی زیارت ہوئی وہ بھی فقیر کے مال پر نظر عنایت فرماتے رہے اور فقیر کی سعادت داریں کی دعا فرمائی **اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي**
ارْحَمْنَا وَارْحَمْنَا خَيْرًا لِمَنْ ارْحَمْنَا ۝

ایک مرتبہ لاہور میں میاں محمد شفیع سابق وزیر اعظم پنجاب کے چچا اور خسر شریف لائے اور فرمایا کہ میرے حق میں دعا فرمائیے کہ میں جیب تک دنیا میں زندہ رہوں میری کوئی نماز بغیر جماعت نہ ہونے پائے۔ ان کے متعلقین کی زبانی معلوم ہوا کہ جس روز انہوں نے انتقال فرمایا اس دن بھی مسجد میں جا کر باجماعت نماز ادا کی۔ **اللَّهُمَّ اذْرُقْنَا وَايَا كُمْ** (۲۱) جامع مسجد میں نماز پڑھنے سے ایک نماز کا ثواب ۲۴ نمازوں کے برابر ملتا ہے۔ اور اگر جماعت کے ساتھ نماز پڑھی جائے اور جماعت میں دس آدمی ہوں تو ہر ایک کو (۱۰۰) نمازوں کا ثواب ملے گا۔ اور (۲۰) آدمی ہوں تو (۲۰۰) نمازوں کا ثواب ہر ایک شریک جماعت کو ملے گا۔ مکہ معظمہ میں خانہ کعبہ میں ایک نماز کا ثواب ایک لاکھ نماز کے برابر۔ مدینہ منورہ میں مسجد نبوی میں ایک نماز کا ثواب پچاس ہزار۔ مسجد اقصیٰ میں ایک نماز کا ثواب بیس ہزار۔

(۲۲) ایک نماز چھوڑنے کا عذاب اسی عقبہ دوزخ میں رہنا ہوگا۔ ایک عقبہ چار ہزار سال کا ہوگا۔ ایک دن قیامت کا چار ہزار دن کا ہوگا۔

(۲۳) جو لوگ سینہ پر ہاتھ باندھ کر نماز پڑھتے ہیں وہ قدرت کے قانون کے خلاف کرتے ہیں۔ چنانچہ بچہ ماں کے پیٹ میں ناف کے نیچے ہاتھ باندھ کر دوزانو ہو کر رہتا ہے۔

(۲۴) حضرت امام اعظم فرماتے ہیں کہ ایک نماز کی قضا کرنے والے کو قید میں رکھنا چاہئے۔ حضرت امام شافعی فرماتے ہیں کہ ایک نماز کی قضا کرنے والے کو قتل کرنا چاہیئے۔

(۲۵) مقدمہ فیصلہ کرنے کے لئے دنیاوی حاکم کے پاس دو گواہ پیش ہونا ضروری ہیں۔ مسلمان ہونے کے تعلق یہ کہدینا کہ میں مسلمان ہوں ایک گواہ ہے۔ دوسرا گواہ نماز روزہ سرج۔ زکوٰۃ ہے۔ نماز برائیوں سے بچاتی ہے اور نیکی کی طرف بجاتی ہے اور گناہ بخشواتی ہے۔

(۲۶) نماز کیا ہے؟ بندہ کارب کے ساتھ تعلق ہے۔

روزہ

(۱) خدائے تعالیٰ نے ہم پر روزے سال بھر میں ایک مہینے کے فرض کئے روزے کے (۳۰) دن ہوتے ہیں یا (۲۹) دن ہوتے ہیں۔

(۲) اگلی امتوں پر بھی روزے فرض تھے۔ کسی پرچھ مہینے کے کسی پر پھر مہینے کی پہلی دوسری تیسری تاریخ کے۔ کسی پر تیرہ چودہ پندرہ تاریخ کے کسی پر ایک دن اللہ کے روزے فرض کئے گئے تھے۔

(۳) ہم پر روزے ایک مہینہ رمضان شریف کے فرض کئے۔ اس کے بعد چھ روزے سوال کے مہینے کے مسلسل یا متفرق۔ جملہ (۳۶) روزے رکھنے کا ثواب تین سو ساٹھ روزوں کا ہوگا۔

(۴) روزوں کے رکھنے میں جو حکمتیں ہوں وہ خدائے تعالیٰ خوب جانتا ہے لیکن ظاہر میں یہ حکمت نظر آتی ہے کہ ڈاکٹروں کے ایک کمیشن میں تجویز کیا گیا کہ جس بیماری کا کوئی علاج نہیں اس کا علاج روزہ ہے چنانچہ ڈاکٹر اکثر بیماریوں کا علاج مثلاً ٹائفائیڈ بخار وغیرہ کے علاج میں کئی کئی دن تک ایک دانہ بھی بیمار کو نہیں کھلاتے۔ جو مواد سال بھر معدہ میں جمع ہوتے ہیں وہ ایک مہینے کے روزوں کی وجہ سے سب خارج ہو جاتے ہیں۔

(۵) روزہ رکھنے والوں کو دو فرحتیں ہوتی ہیں۔ ایک روزہ افطار کرتے وقت یہ اس وجہ سے نہیں کہ دن بھر بھوکا رہنے کے بعد کھانا مل گیا۔ بلکہ اس وجہ سے کہ اللہ تعالیٰ نے جو مجھ پر فرض فرمایا تھا اس کو میں نے ادا کر دیا۔ دوسری فرحت خدائے تعالیٰ کا دیدار ہوگا۔

(۶) خدائے تعالیٰ کا دیدار روزہ داروں کو ہوگا۔ بے روزہ داروں کو نہ ہوگا۔

(۷) جنت کا ایک دروازہ ہے جس کا نام ریّان (ترتازہ) ہے۔ اس دروازے سے روزہ دار جنت میں جائیں گے۔

(۸) ایک بزرگ نے ایک یہودی کو خواب میں دیکھا کہ وہ جنت میں ہے اُس سے دریافت کیا کیا بات ہے۔ اُس نے کہا رمضان شریف کا مہینہ تھا۔ میرا بچہ روٹی کھاتے ہوئے باہر آیا۔ میں نے اس کو تھپڑ مارتے ہوئے کہا کہ رمضان کا مہینہ ہے۔ مسلمان روزہ رکھتے ہیں۔ اُس کی تعظیم کرتے ہیں ہم کو بھی تعظیم کرنی چاہئے۔ اس لئے اندر جا کر کھا۔ تعظیم رمضان شریف کی وجہ سے غیر مسلم کو بھی درجات ملتے ہیں۔

(۹) روزوں کے زمانہ میں روزہ داروں کے سامنے کھانا نہیں چاہئے۔

(۱۰) عید رمضان کی روزہ داروں کے لئے ہے۔ نہ کہ روزہ خوروں کے لئے۔ جو لوگ روزہ خور ہیں ان کو کیا حق ہے کہ عید گاہ میں عید منانے کے لئے آئیں۔

(۱۱) ایمان و اعتقاد کے سوال کے بعد جب اُس میں کامیاب ہو جائے گا تو پہلے پرستش نماز کی بابت ہوگی اس کے بعد روزہ کی۔

(۱۲) مردوں کے لئے لازم ہے کہ وہ خود بھی روزہ رکھیں۔ اپنی بیوی اور بچوں کو بھی جو بالغ ہوں روزہ رکھوائیں۔ اگر بچہ روزہ نہ رکھے تو اس پر سختی کی جائے۔ حتیٰ کہ اس کو سزا دے کر روزہ رکھائے۔ اس میں غفلت کی جائے گی تو خدائے

تعالیٰ ماں باپ سے اولاد کے بارہ میں مواخذہ فرمائے گا۔

(۱۳) کسی کی بیوی روزہ نہ رکھے تو اس کو کہہ دے کہ تو ہمارا کھانا بھی نہ پکائے۔

(۱۴) میں ایک دفعہ چند سال قبل سخت بیمار تھا۔ چلنے پھرنے اور اٹھنے بیٹھنے کی طاقت نہ تھی۔ رمضان شریف قریب آگئے۔ مجھے خوف ہوا کہ میں روزہ کیسے رکھ سکوں گا۔ مگر رمضان کا چاند دیکھ کر ہمت کر لی۔ روزہ رکھا۔ پہلے روزہ کی طاقت کے مقابلہ میں آخری روزہ کی طاقت میں کمی گنا فرق پایا۔

زکوٰۃ

خدا کی باتیں خدا ہی جانے

(۱) لفظ زکوٰۃ کے معنی پاک کرنے کے ہیں۔ جس طرح پلید اور میلہ کپڑا اگر مپانی اور صابن لگا کر دھویا جائے تو وہ پاک اور سفید ہو جاتا ہے۔ اُس کی ساری میل کچیل دور ہو جاتی ہے۔ اسی طرح جس مال کی زکوٰۃ نکالی جائے وہ مال بھی پاک ہو جاتا ہے۔ لوگوں نے آج تک زکوٰۃ کے معنی ہی نہیں سمجھے۔

(۲) خدا نے تعالیٰ نے مومن پر پانچ فرض مقرر کئے۔ سب سے پہلا فرض کلمہ شریف کا پڑھنا یعنی خدا نے تعالیٰ کی توحید اور حضرت کی رسالت پر سچے دل سے ایمان لانا اور زبان سے اُس کا اقرار کرنا۔ کلمہ شریف کا پڑھنا ساری عمر میں ایک مرتبہ فرض کیا گیا ہے۔ حضرت ابوالخیر صاحب نقشبندی مجددیؒ نے یہی ایک دن میں ۲۵ ہزار مرتبہ کلمہ شریف پڑھتے تھے۔ مگر فرض ایک ہی مرتبہ ہے علیٰ ہذا حج بھی ساری عمر میں ایک دفعہ فرض ہے۔ اُس کا ذکر بھی قرآن شریف میں ایک مرتبہ

ہے۔ باقی رہ گئے دو فرض نماز و زکوٰۃ اس کی بارہا اتنی تاکید فرمائی کہ چھیا سی مرتبہ
قرآن شریف میں اس کا ذکر آیا ہے۔ بادشاہ اپنی رعیت کو ایک مرتبہ کسی امر کے
متعلق حکم فرمادے تو رعیت پر اس کی فرماں برداری واجب ہو جاتی ہے۔ اگر رعیت
کا کوئی آدمی بادشاہ کے حکم کی فرماں برداری نہ کرے تو اس کو باغی قرار دیا جاتا ہے۔
باغی کی سزا کیا ہے؟ قتل۔ اس سے سمجھ لو۔ ولایت میں ولایت کی پارلیمنٹ کے
چند آدمی اکٹھے ہو کر ایک قانون پاس کرتے ہیں پھر تمام سلطنت میں وہ حکم جاری
کر دیتے ہیں۔ جو شخص اس حکم کی فرماں برداری سے انکار کرے تو اس کو باغی قرار دے کر
پھانسی پر لٹکا دیا جاتا ہے۔ جو بندوں کے بنائے ہوئے قانون کا انکار کرے وہ باغی
اور اس کی سزا قتل اور جو اس حکم الحاکمین و مالک الملک کے حکم کی نافرمانی کرے
وہ کس درجہ کا باغی و مجرم ہوگا؟ بادشاہ ایک مرتبہ حکم دے اور رعیت کا کوئی فرد اس حکم
کو نہ مانے۔ دو بارہ بادشاہ حکم دے پھر بھی نہ مانے تیسری مرتبہ حکم دے اور پھر نہ مانے
اس طرح اگر بادشاہ تواتر چھیا سی مرتبہ حکم فرمائے اور وہ شخص نہ مانے تو آپ خود اندازہ
لگا لو کہ چھیا سی مرتبہ بادشاہ کی حکم عدولی کرنے والے کو کس قدر سزا ملنی چاہئے۔ اور
وہ کس درجہ کا مجرم ہوگا۔ اس سے ہی یہ مسئلہ سمجھ لو۔

زکوٰۃ کے کیا معنی ہیں۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ہم نے تم کو مال دیا۔ ہم تم کو
دیتے ہیں کہ تم جہاں چاہو اس کو خرچ کرو۔ جب پورے (۳۶۰) دن تمہارے پاس اس
مال کو گزر جائیں تو تمہارے خرچ کرنے سے جتنا مال بچ جائے اس مال کا چالیسواں
حصہ یعنی اس مال میں سے (۲۰) روپیہ کے پیچھے ایک روپیہ حساب کر کے تنویر سے
ڈھائی روپیہ مسکینوں غریبوں کو دے دیا کرو۔

اس کے یہ معنی کہ جس طرح آج کل انگریزی حکومت میں کمپنیاں بنی ہیں کمپنی
میں حصے ڈالے گئے ہیں۔ کسی کا دس روپیہ کا حصہ کسی کا پانچ روپے کا کسی کا ڈھائی

روپے کا۔ تو خدائے تعالیٰ نے یہ فرمایا۔ کہ ہم نے تم کو مال دیا اور ہم ہی حکم دیتے ہیں کہ
 یہ سارا مال تمہارا نہیں ہے۔ اس مال میں تمہارا ایک اور حصہ دار مسکین غریب بھی
 ہے۔ اس کا حصہ سال کے بعد نکال کر اس کو دے دیا کرو۔ اس سے ایک تو تمہارا مال
 پاک ہو جائے گا دوسرے تمہارے حصہ دار کو نفع ہو جائے گا۔ اس غریب کا کام نکل
 جائے گا۔ تمہارے مال میں برکت ہوگی۔ اور اس کو چور نہیں لے جائیں گے ڈاکو نہیں
 لے جائیں گے۔ آگ نہیں جلائے گی اس کے معنی یہ کہ خدائے تعالیٰ نے اپنی
 مہربانی سے اپنے بندوں کو مال دیا اور پھر آپ ہی حکم فرمایا **انْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ**
مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ ہ فرمایا "موت سے پہلے پہلے ہم نے جو
 مال تم کو دیا ہے ہم حکم دیتے ہیں تم خرچ کرو" تم ذرا سوچو تم یہ مال کہاں سے لائے تھے۔
 اگر کوئی اپنے غلام یا نوکر کو حکم دے یہ مال لے جا اور اس کو مسکینوں اور غریبوں میں بانٹ
 دے۔ وہ غلام یا نوکر مسکینوں یا غریبوں میں نہ بانٹے بلکہ خود رکھ لے تو وہ نوکر یا غلام
 کس درجے کا بے دین نافرمان سمجھا جائے گا۔ سارا قرآن شریف شروع سے آخر تک
 پڑھ جاؤ کسی جگہ خدانے یہ نہیں فرمایا۔ **اجْمَعُوا**۔ یعنی جمع کرو۔ جمع
 کرو۔ کیا فرمایا؟ **انْفِقُوا**۔ خرچ کرو۔ خرچ کرو۔ اس کے یہ معنی ہیں
 کہ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کہ دینے والے ہم ہیں۔ ہم ہی حکم دیتے ہیں کہ خرچ کرو۔ تم اگر
 خرچ کرو تو ہم تمہیں سات سو دیں گے۔ چودہ سو دیں گے۔ اٹھائیس سو دیں گے
 دوسرے یہ کہ مال تم کہاں سے لائے تھے۔ ہم نے ہی تم کو دیا تھا کہ خرچ کرو۔
 خرچ کرو گے تو ہم تم کو اور دیں گے۔ ہمارے خزانوں میں کچھ کمی نہیں ہے۔ میرے
 حضرت والد صاحب نے فرمایا کہ ایک دن ایک ہماز نے مجھے سنا یا تھا کہ ایک
 روپے کے مال کے پیچھے ایک پیسہ نفع ملے تو بیچ دیتے ہیں۔ ایک روپے کے اٹھائیس سو
 ملیں تو وہ سودا کوئی نہیں کرتا۔ پھر یہ کہتے ہیں کہ ہمارا قرآن شریف پر ایمان ہے۔

ہم مانتے ہیں کہ قرآن شریف اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔ ہم مسلمان ہیں۔ خدائے تعالیٰ آپ ہی اپنے بندوں کو مال دیتے ہیں اور پھر وہی حکم دیتے ہیں کہ اس کا چالیسواں حصہ غریبوں مسکینوں کو جو اس کے مستحق ہیں دیدیا کرو۔

جن کو رب نے مال دیا۔ انہوں نے بندر کی طرح سمجھا کہ اب ہمارے ہاتھ میں آگیا ہے ہم اس میں سے ایک پیسہ نہ دیں گے۔ خواہ ہماری جان بھی جائے۔ ایک بندر پکڑنے والے نے مجھے سنا یا کہ جب ہم بندروں کو پکڑتے ہیں تو مکئی کے بہت سارے دانے بھون کر جنگل میں جہاں بندر ہوں چھینٹے دیتے ہیں اور مٹی کی ایک ٹھلیا زمین کھود کر خوب مضبوط کر کے گاڑ دیتے ہیں اور اس ٹھلیا کو مکئی کے دانوں سے بھر دیتے ہیں۔ جو دانے زمین پر پڑے رہتے ہیں دوسرے بندر کھاتے ہیں۔ ایک بندر ٹھلیا میں سے لے کر کھاتا ہے۔ جب تھوڑے دانے رہتے ہیں تو بندر اس کے اندر ہاتھ ڈال کر دانوں کی مٹی بھر لیتا ہے۔ ٹھلیا کا منہ تنگ رہتا ہے۔ خالی ہاتھ اس میں جاتا ہے۔ لیکن بھرا ہاتھ نہ جاتا ہے نہ اس میں سے نکلتا ہے۔ اس کا ہاتھ پھنس جاتا ہے۔ مگر وہ بندر مٹی نہیں کھولتا۔ مٹی کھولے تو اس کا ہاتھ نکلے وہ کہتا ہے کہ مٹی میں دانے آگئے۔ اب تو ہاتھ نہیں کھولوں گا۔ دانے نہیں چھوڑوں گا۔ ناچار ہو کر چیتا ہے چلاتا ہے۔ شکاری جو چھپ کر کہیں بیٹھا ہوا ہے۔ اس کا چینخا سن کر بندر کے پاس آ کر اس کے گلے میں رستہ ڈال کر پکڑ لیتا ہے۔ تو جن لوگوں کو رب نے مال دیا ہے انہوں نے بندر کی طرح پھنس کر جان دیدی۔ لیکن مال نہ دیا۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک دفعہ کسی ترکیب سے مال ہاتھ آگیا تو اس کی مٹی نہیں کھولیں گے۔ اب ذرا سوچو تو اس مسئلہ کو کہ مالک خداوند تبارک و تعالیٰ خود تو مال دیتے ہیں اور آپ ہی حکم دیتے ہیں کہ اس میں سے چالیسواں حصہ دیدو۔ ان کو اس کی کیا ضرورت ہے۔ کیا ان کو کوئی بین کرنا ہے کہ لے کر اس میں جمع کرتے جائیں جو کچھ حکم دیتے ہیں ہماری بہتری اور ہمارے

ہی پاک کرنے کے واسطے حکم دیتے ہیں۔

حضرت شیخ مشہدی سے ایک شخص نے مسئلہ پوچھا کہ حضرت سوریہ جمع ہو جائیں تو اس کی کتنی زکوٰۃ دوں۔ آپ نے فرمایا کہ وہ سو کا سو بھی غریبوں اور مسکینوں کو دیدے اور اڑھائی روپیہ اور دیدے۔ سائل نے کہا کہ اس کے کیا معنی۔ فرمایا کہ یہ اس بات کی سزا ہے کہ تو نے جمع ہی کیوں کیا تھا پہلے ہی تقسیم کیوں نہ کر دیا۔

بمبئی میں ایک سیٹھ نے تجارت کا مال لاد کر جہازوں میں بھیجا ہوا تھا۔ اس میں سات لاکھ روپے کا مال تھا۔ کپتان آگ بوٹ نے ہوائی تار کے ذریعہ اس کو اطلاع دی کہ آگ بوٹ طرفان میں آ گیا ہے۔ اس کے بچنے کی امید نہیں ہے۔ اگر چند منٹ ہی حالت رہی تو ہم بھی اور تمام مال بھی آگ بوٹ بھی غرق ہو جائیں گے۔ ہمارے بچنے کی کوئی صورت نہیں۔ جب تار پھٹی تو سیٹھ صاحب نے منعموں سے پوچھا کہ دیکھو اپنے دست میں مال کی زکوٰۃ ادا ہوئی یا نہیں انہوں نے کہا ادا ہوئی ہے۔ سیٹھ صاحب نے کہا پھر تو کوئی خطرہ نہیں۔ جب کہ آنحضرت کا فرمان ہے کہ جس مال کی زکوٰۃ ادا کر دی ہو تو اس میں نقصان نہیں ہوتا۔ پھر ہم کیوں شکر کریں۔ سیٹھ صاحب نے اسی وقت وضو کر کے دو رکعت نماز نفل پڑھی۔ دوسرے دن پھر تار آئی کہ الحمد للہ آگ بوٹ غرق ہونے سے بچ گیا۔ ایک دوسرا آگ بوٹ پہنچ گیا تھا۔ اس کی مدد سے ہم غرق ہونے سے بچ گئے۔ جب دوسری تار آئی تو سیٹھ صاحب نے پھر وضو کیا اور دو رکعت نماز نفل پڑھی۔ ایک نوکر نے عرض کی کہ سیٹھ صاحب آج تو میں سمجھ گیا کہ آپ نے شکرانہ کی نماز دو رکعت نفل پڑھی۔ مگر کل میں بڑا حیران تھا۔ کیا کل آپ نے ڈوبنے کے دو رکعت پڑھے تھے۔ سیٹھ صاحب نے جواب دیا کہ تم نے کہا تھا کہ زکوٰۃ ادا کی ہوئی ہے۔ میرے دل میں ایک تو اس بات کا یقین تھا کہ حضرت کا فرمان سچا ہوتا ہے جس مال کی زکوٰۃ ادا کی جائے اس کو نقصان نہیں پہنچتا۔ دوسرے میں نے دل کی

طرف خیال کیا تو میرے دل پر اتنا فدمہ بھی نہیں پہنچا جتنا ایک پیسے کے جانے کا صدمہ پہنچتا ہے تو کل اس بات کے بشکرانہ کی دو رکعت نماز پڑھی تھی کہ الحمد للہ کہ خدائے تعالیٰ نے میرے دل میں مال کی محبت نہیں رکھی۔ امد آج کی دو رکعت جو پڑھی تو وہ شکرانہ میں کہ رب نے اُس مال کو صحیح و سالم بچا لیا! الحمد للہ علی ذالک۔

نفس کے لئے لینا سہل ہے۔ ہاتھ سے دینا مشکل۔ میرے حضرت قبلہ والد صاحب اکثر فرمایا کرتے کہ لوگ لے کر خوش ہوتے ہیں۔ ہم دے کر خوش ہوتے ہیں۔ لوگ کھا کر خوش ہوتے ہیں ہم کھلا کر خوش ہوتے ہیں۔ خدائے تعالیٰ ان کی برکت سے فقیر کو بھی ایسا پاک دل نصیب فرمائے۔ آمین یا رب العالمین۔ رَبَّنَا ثَقِّبْنَا مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

زکوٰۃ ادا نہ کرنے کا جرم کتاب ہے

خدا تعالیٰ فرماتے ہیں دسویں پارہ کے تیسرے ربیع پہلے رکوع میں
وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يُوَفُّوْنَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۝ ۸۱

خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں ”وہ لوگ جو چاندی اور سونے کو چھپا رکھتے ہیں اور راہِ خدا میں اس کو خرچ نہیں کرتے (یعنی اس کی زکوٰۃ ادا نہیں کرتے جو اُس کے مال میں خدائے تعالیٰ کا حق ہے اور خدائے تعالیٰ نے فرض کیا ہے) اُن کو بشارت دیدوستخت عذاب کی اور ان کو یاد دلا دو وہ دن کہ جب اُن کے روپیہ پیسوں کو دوزخ کی آگ میں سرخ کر کے ان کی پیشانیوں پر داغ دیئے جائیں گے۔ ان کے

۱۵۱۔ ہمارے رب ہماری دعا قبول فرما۔ بیشک تو سننے والا جاننے والا ہے۔ ۱۵۲۔ یہاں سے دوسری

آیت کا ترجمہ ہے جو اوپر کی آیت کے بعد ہے۔

دونوں پہلوؤں پر۔ ان کی پشت پر۔ اور ان کو فرشتے کہیں گے کہ یہ تمہارا ہی مال ہے جس کو تم نے جمع کر کے رکھا تھا۔ اس جمع کرنے کا آج مزہ چکھ لو۔

اس آیت شریف کو غور سے پڑھیں اور اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کر کے اپنے رب کو راضی کر لیں۔ اور اپنے مال کو بھی پاک کر لیں۔ اور دلغ لگنے سے بھی جانوں کو بچالیں۔
امام اعظم صاحب کے مذہب میں زیور کی زکوٰۃ ادا کرنی چاہئے۔ جو مال عورتوں کے قبضہ میں ہو اس کی زکوٰۃ عورت کو ادا کرنی چاہئے۔ یعنی اس کی زکوٰۃ ادا کرنا عورت کے ذمہ فرض ہے۔ جو مال مرد کے قبضہ میں ہو اس کی زکوٰۃ مرد پر واجب ہے۔

ایک شخص نے کسی کو قرض دیا ہوا ہے تو اس روپے کی زکوٰۃ اس قرضہ دینے والے پر واجب ہے۔ کیونکہ درحقیقت اس روپے کا مالک تو یہی قرضہ دینے والا ہے۔ وہ ملک اسی کی ہے۔ جب حضرتؑ نے دنیا سے سفر کیا تو عرب شریف میں ایک قوم نے زکوٰۃ دینے سے انکار کیا۔ تب حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا کہ جو زکوٰۃ خواہ وہ بہت تھوڑی مقدار میں کیوں نہ ہو جیسے ایک بالشت رتہ جس سے اونٹ کے گوڈے باندھتے ہیں، آپ کے زمانہ میں تم لوگ ادا کرتے رہے تھے۔ اب بھی دیدو تو بہت دور نہ تھا۔ اے ساتھ جنگ کر کے تم کو ہلاک کیا جائے گا۔ اس بنا پر یہ حکم ہوا کہ جو زکوٰۃ دینے سے انکار کریں وہ کافر۔ آج کل مسلمانوں نے بجائے زکوٰۃ دینے کے اُلٹا سود لینا شروع کر دیا۔ خدائے تعالیٰ نے تو سود حرام کر دیا تھا اور حضرتؑ نے فرمایا تھا کہ ماں کے ساتھ زنا کرنا ایک حقہ گناہ ہے۔ اور سود کھانا ماں کے ساتھ زنا کرنے سے ستر درجہ بڑھ کر گناہ ہے۔ کسی مسلمان کو یہ کہو کہ تیرے منہ میں خنزیر۔ تو وہ کہتا ہے کہ اس کو جان سے مار ڈالوں اُس نے مجھے اتنی سخت بات کیوں کہی۔ اور جو دن رات خنزیر کھاتے رہے ہیں درحقیقت کتنا بُرا کرتے ہوں گے۔

سو دکھانا سو رکھانے سے بھی بدتر۔

ایک بزرگ کے حال میں لکھا ہے کہ ابتدا میں سو دکھاتے تھے۔ ایک قصاب سے اسی سو میں سے گوشت لے آئے۔ گھر میں لا کر دیا کہ اس کو پکاؤ بہت دیر پکاتے رہے۔ آخر کو ان کی بیوی نے جب سرپوش اٹھا کر ہنڈیا میں نظر ڈالی تو دیکھا اس میں گوشت نہیں تھا۔ ساہی ہنڈیا خون سے بھری ہوئی تھی۔ خاندان سے پوچھا کہ یہ گوشت تم کہاں سے لائے تھے اس نے کہا کہ قصاب کو جو روپیہ دیا ہوا ہے اس کے سو میں لایا تھا اس عورت نے کہا دیکھو سارا گوشت خون بن گیا۔ ہنڈیا ساری خون سے بھر گئی ہے۔ تب اس عورت نے ادھر ہنڈیا اٹھا کر زمین پر دے ماری۔ ادھر اس کے خاندان نے سچے دل سے توبہ کر لی کہ آئندہ سو نہیں کھاؤں گا۔ خدائے تعالیٰ نے ان کو ہدایت نصیب فرمادی۔ اسی طرح خدائے تعالیٰ ہمارے مسلمان بھائیوں کو بھی ہدایت نصیب فرمادے۔ جیسے حضرت صیب عمی کو ہدایت نصیب فرمائی تھی۔ اور مسلمانوں کو سو د خواری سے بچائے۔ آمین ثم آمین۔ وہ دیوانے ہیں جو اتنا نہیں سمجھتے کہ اللہ تعالیٰ نے تو ایک ایک دانے پر فہر لگائی ہوئی ہے۔ رب حرام نہیں کھلاتا۔ تو یہ حلال کو چھوڑ کر حرام کیوں کھاتے ہیں۔ جو جسم حرام کھا کر پرورش پائے گا وہ جسم اس قابل ہوگا کہ دوزخ کی آگ میں جلایا جائے اور جو جسم حلال طیب مال کھا کر پرورش پائے گا۔ وہ اس قابل ہوگا کہ اس کو جنت میں داخل کیا جائے۔ اگر درخانہ کس است یک حرف بس است ۵

اند کے پیش تو گفتم غم دل تر سیدم کہ دل آزرده شوی در نہ سخن بسیار است
دہلی میں کسی نادان مولوی نے یہ فتویٰ دیا کہ بنک کا سود جائز ہے۔ جو دلیل لکھی ہے وہ یہ ہے کہ بنک والے جو سود دیتے ہیں اور مسلمان وہ سود کار روپیہ نہیں لیتے تو بنک والے کیا کرتے ہیں؟ اس روپیہ کو عیسائی مشنوں کو دیدیتے

ہیں۔ وہ عیسائی مشن والے اسلام کے برخلاف اس روپیہ کو خرچ کرتے ہیں۔ اس لئے بہتر ہے کہ مسلمان اُس روپے کو لے لیا کریں اور کھالیا کریں۔ فقیر نے اس کے معنی جو سمجھے ہیں وہ یہ ہیں کہ خنزیر کا گوشت عیسائی کھاتے ہیں۔ بڑے موٹے ہو جاتے ہیں۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ مسلمان بھی خنزیر کا گوشت کھالیا کریں۔ عیسائی کھاتے ہیں۔ موٹے تازے ہوتے ہیں۔ مسلمان بھی کھانا شروع کریں۔ دیوانے مولیٰ نے اتنا نہیں سمجھا کہ جب اُس کا نام سو دے تو پھر بنک کا سود یا کسی اور جگہ کا۔ سو د کو خدائے تعالیٰ نے حرام کیا۔ یہ نادان مولوی جائز کرتا ہے۔ جو خدائے تعالیٰ کے حرام کو حلال سمجھے وہ کافر۔ اس فتوے دینے سے تو مولوی خود کافر ہو گیا۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ فَيَدْتِمِسْهُمْ رِجْلًا يَدْتِمِسْهُمْ رِجْلًا سوره مائدہ (۳۱) ربيع "جو کافروں کے ساتھ تعلق رکھے گا وہ کافر ہے" یہ کفر کا فتویٰ خود اللہ تعالیٰ نے روز ازل سے ہی اُس نادان دشمن دین مولوی پر لگایا ہوا تھا۔ اب سو د کے کھانے کو جائز کر کے اس کفر کے فتوے کو اُس نے خود اپنے اوپر عائد کر لیا۔

حج

- (۱) ایک موت کا سفر ہے۔ ایک حج کا سفر ہے۔
 (الف) ملک الموت آئے گا ایک تھپڑ مار کر جبراً دہرا سب رشتے ناتے تعلقات کا رد بار چھڑائے گا۔ اس کا نام موت کا سفر ہے۔
 (ب) جو شخص اپنے ارادہ سے موت کے سفر سے قبل سب رشتے ناتے تعلقات کا رد بار چھوڑ کر اللہ پاک کے گھر کی طرف چلا وہ حج کا سفر کر رہا ہے اس سفر کرنے والے کو حاجی کہتے ہیں۔ اس کو ایک ایک قدم کے بدلے سو سو نیکی

ملے گی۔ دنیا کو چھوڑ آئے۔ اب حج کے سفر میں ہیں ۵

اب تو جاتے ہیں میکہ سے کوئٹہ پھر ملیں گے اگر خدا لایا

اصل یہ ہے کہ دنیا کی چیزوں کی محبت کو دل سے نکالنا اور خدا کی محبت کو دل میں لینا حج ہے۔ حاجی اگر سفر میں مر گیا تو اللہ تعالیٰ قیامت تک فرشتے مقرر کرتا ہے جو اس کی جانب سے ہر سال حج کرتے ہیں۔ اور اس کا ثواب اُس حاجی کو ملے گا۔

(۲) جتنی مخلوق ہے وہ سب جال میں پھنسی ہوئی ہے۔ مخلوق میں سے وہ بڑا شہ زور ہو گا جو اس جال کو توڑے گا۔ جال کے توڑنے کا نام حج ہے۔ اس توڑنے والے کو حاجی کہتے ہیں۔

(۳) انگریز خطاب دیتے ہیں۔ خان بہادر۔ خاں صاحب وغیرہ۔ جو اس جال کو توڑنے والا ہے۔ اُس کو اللہ تعالیٰ نے حاجی کا خطاب دیا ہے اس کی قدر نہیں کرتے۔

(۴) نتیجہ حج کا کیا ہے۔ حج کرنے والا ایسا ہوا جیسا کہ آج ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا۔

(۵) مکہ شریف کی زمین کیوں واجب التعمیر ہے۔۔۔ ۳۰ پارہ سورہ بلد لآء اقسیم بھذا البلد و انت حیل بھذا البلد خدائے تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم قسم کھاتے ہیں اس شہر کی۔ اس وجہ سے نہیں کہ اس میں کعبہ ہے یا میزاب رحمت ہے۔ یا مقام ابراہیم ہے۔ بلکہ اس وجہ سے کہ آپ کے قدم پاک

۵ شاعر نے (میکہ سے) لکھا ہے۔ حضرت قبلہ عالم رضی اللہ عنہ نے بدل کر (میکہ سے) کوئی نہ فرمایا۔ ایک مکتوب شریف میں اس شعر کو اسی طرح بدل کر اس کی وجہ تحریر فرماتے ہیں کہ۔ ”ہمارا حقیقی وطن اور میکہ مدینہ منورہ ہے جہاں سے ہمارے بزرگ ہجرت کر کے ہندوستان تشریف لے گئے۔“

(مکتوب شریف از مدینہ منورہ بنام سید حبیب لاہوری)

اس زمین پر ظاہر ہوئے ہیں۔ آپ کے قدم مبارک کی برکت سے یہ زمین بھی واجب التعمیر ہوئی۔ اس لئے اس زمین کی قسم کھاتے ہیں۔

(۶) حاجی کا بڑا درجہ ہے۔ جتنے حاجی ہیں گھر سے نکلنے ہی سب رب کے مہمان ہیں۔ جو شخص کسی کے مہمان کی خدمت کرے وہ میزبان کا دل خوش کرتا ہے۔ اور جو کسی کے مہمان کو تکلیف دے یا ستائے گویا وہ میزبان کو تکلیف دیتا ہے یا ستاتا ہے۔ اس لئے حاجیوں کی خدمت عین موجب خوشنودی اللہ تعالیٰ ہے۔

(۷) حاجی جب خدا کا مہمان ہے تو اس کو کیا پرہیز ہے۔ وہ شہنشاہ کے خزانے میں ہاتھ رکھے ہوئے ہے۔ پس حاجی کو چاہئے کہ خدا پر بھروسہ رکھے۔ دل کھلا رکھے خود خوب کھائے خرچ کرے۔ تنگ دلی نہ کرے اس وجہ سے کہ اس کا ہاتھ خدا کے خزانے میں ہے۔ وہ خود خدا کا مہمان ہے۔ جو کچھ اس کے پاس ہے وہ خدا کے دسترخوان سے ہی ہے۔ اور جو ضرورت کے وقت ملے گا وہ خدا کے خزانہ ہی سے ملے گا۔ خدا کا خزانہ کم نہیں ہو سکتا۔

(۸) جتنی عبادتیں رب نے مقرر کیں۔ ان سب میں ایک چیز کا خرچ ہے مثلاً روزہ۔ نماز۔ زکوٰۃ۔ یعنی اس میں ایک چیز صرف جان یا مال کا خرچ ہے۔ مگر حج میں جان کا بھی خرچ ہے۔ اور مال کا بھی خرچ ہے۔ دونوں چیزیں انسان کو عزیز ہیں۔ اس لئے اس کا درجہ بڑا ہے۔ جتنی تکلیف حاجی کو زیادہ ہوگی۔ اسی انداز سے ثواب بھی زیادہ ملے گا۔ اس میں تکلیف کو تکلیف نہ سمجھنا چاہئے۔

(۹) ہر عبادت کے طریقہ اور آداب ہیں۔ بغیر آداب کے عبادت درجہ قبولیت کو نہیں پہنچتی۔ حج کے لئے بھی بعض آداب ہیں۔ اور ضروری ہیں۔ سب سے پہلا ادب۔ مقام مقررہ (جس کی صراحت کتابوں میں ہے) پر پہنچنے ہی احرام باندھنا یعنی ایک چادر باندھنا اور ایک چادر اوڑھنا۔ اس کے طریقے تفصیل سے کتابوں میں

رج ہیں۔ احرام اصل میں کفن ہے موت کا لباس ہے۔
 مقام عشق میں شاہ و گدا کا ایک رتبہ ہے
 زلیخا ہر گلی کو چہرہ میں بے توقیر پھرتی ہے
 فائدہ کعبہ مجلس شاہی۔ عرفات دربار شاہی۔ اس کی حاضری کے لئے سب سے پہلے
 حج کی نیت فرض ہے۔

(۱۰) شیطان اور نفس دو دشمن ہمارے ساتھ لگا دئے ہیں۔ ہم بارگاہ ایزدی میں
 ننگے سر ننگے پاؤں جاتے ہیں یعنی احرام باندھ کر فریادی بن کر کہ بارالہ ان دونوں
 دشمنوں نے ہمیں تباہ کر دیا۔ ہمیں بچا۔ اس میں رب کا کوئی فائدہ نہیں۔ ہمارا ہی
 فائدہ ہے۔ رب ہم کو پاک کرے گا۔ بڑی مہربانی یہ ہے کہ مالداروں ہی کو حکم ادا
 ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے حج فرض کیا وہاں من استطاع کی قید لگائی۔ مگر
 حاضری مدینہ شریف کے لئے ہر ایک کو حکم دیا ہے۔ خواہ امیر ہو یا غریب۔ جس طرح
 حج کو جانا فرض ہے۔ اسی طرح ہر ایک کو مدینہ شریف جانا فرض ہے۔

(۱۱) کئی سال کا واقعہ ہے کہ میں کابل گیا تھا۔ حاجی ترنگ زئی صاحب سے
 ملاقات ہوئی تھی۔ حاجی صاحب نے سات حج کئے اور ساتوں پیدل۔

(۱۲) تم جبار ہے ہوا پنے پچھلے گناہ بخشوانے کے لئے نہ کہ گناہ کرنے کے لئے۔
 اس راستہ میں درود شریف ہی پڑھتے رہو۔ حاجی کا کھانا پینا سونا سب عبادت
 ہے۔ اور ایک ایک قدم کے بدلے سو سو نیکی لکھی جائے گی۔ خواہ سواری پر ہی جائے۔
 (۱۳) حاجی جب گھر سے چلتے ہیں تو ان کا یہ سفر موت کا سفر ہے۔ وہ خوشی سے
 اپنے اردو سے سب گھردالوں کو تعلقات کو چھوڑ چلے ہیں پس اب گھر سے کیا کام۔
 اسی کا نام حج ہے۔

۵۔ جس کو حج کرنے کی طاقت ہو۔

(۱۴) حاجیوں کو چاہیے کہ جس دربار میں جا رہے ہیں اُس دربار کا خیال رکھیں کوئی فضول بات زبان سے نہ نکالیں۔ جو بات تم زبان سے نکالتے ہو اُس پر ایک فرشتہ مقرر ہے۔ اس کا جواب تم کو دینا ہے۔ ایک بزرگ نے ایک نئے مکان کی نسبت حج کے زمانہ میں دریافت کیا کہ یہ کس کا مکان ہے پھر خیال آیا تو اپنے نفس کو جواب دیا کہ مجھے اس سوال کے جواب سے کیا مطلب۔ کیوں میں نے ایسی بات دریافت کی جو فضول ہے۔ اس لئے اس جرم میں نفس پر ایک سال کے روزے رکھے زبان اللہ تعالیٰ نے ایک دی وہ بھی دو کواڑوں کے درمیان اس لئے اس کو دونوں کواڑوں کے اندر بند ہی رکھو۔ جب ضرورت ہو باہر نکالو۔ بے ضرورت اس سے کام نہ لو۔

(۱۵) درود شریف کو کم از کم ہزار مرتبہ ہر روز زمانہ حج میں پڑھا کرو۔ استغفار روزانہ کم از کم ایک سو بیس پڑھا کرو۔ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ اُس نے تو نین بخشی حج کو جانے کی۔ خانہ کعبہ کے ادب کا خیال رکھو۔ حرم شریف میں لوگ سوتے ہیں۔ کس قدر بے ادبی کی بات ہے۔ حرم شریف کے لوگ جاگتے ہیں اور خادم غلام سوتے ہیں۔ یہ کس قدر توفیق نیک کے علیہ کی ناشکری ہے۔ میرے نزدیک تو اس سے بڑھ کر گناہ ہی نہیں۔ کہ رب کی بارگاہ میں غافل ہو کر اذ تکبہ لگا کر سو رہیں۔ مکہ اور مدینہ کی زمین کا بھی ادب کرو۔ ایک بزرگ تھے سید دلی صاحب نقشبندی لاہور کے رہنے والے انھوں نے حج نہیں کیا تھا۔ فرماتے تھے کہ مکہ اور مدینہ کی زمین کا ادب مانع ہو رہا ہے جس زمین پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم چلے پھرے بیٹھے ہوں وہاں میں کس طرح پیشاب پاخانہ پھروں۔ اس کے لئے یہ تدبیر انھوں نے اپنے نزدیک اختیار کی کہ میں مکہ اور مدینہ کی زمین میں نہ کھاؤں نہ پیوں۔ اس کے لئے کم از کم ہندوہ روز بھوکے اور پیاتے رہنے کی مشق کرنی چاہیے۔ چنانچہ اس ترکیب میں انھوں نے تین دن تک

کی مشق کر لی تھی کہتے تھے کہ جب پسند رہے روز تک بھوکے پیاسے رہنے کی مشق ہو جائے گی تب جاؤں گا۔

جب مجھے معلوم ہوا تو میں نے کہا کہ بھوکے پیاسے رہنے کی کیا ضرورت ہے ادنٹ پر دو کنستریٹ رکھ لو اور ادنٹ کے دروں باز پر لٹکا دو۔ ایک مینا پیتاب کر دو دوسرے میں پاخانہ جب وہ بھر جائے تو سمندر میں پھینک دیا کرو۔ اس طرح سے ادب بھی قابل ہو جائے گا اور حج و زیارت بھی نصیب ہوگی۔ غرض یہ کہ بعض اللہ والے لوگ اس طرح کا شدید ادب ملحوظ رکھتے ہیں۔

(۱۶) حقیر بیڑی پی کر دربار شاہی اور مجلس شاہی میں یعنی عرفات و خانہ کعبہ و حرم شریفین میں مت جاؤ۔ منہ میں بدبو لے کر شہنشاہ کی بارگاہ میں جاؤ گے تو نکال دیے جاؤ گے۔ کوئی دعا اس بدبو دار منہ سے نکلی ہوئی قبول نہ ہوگی۔

(۱۷) داروغہ منڈوا کر شہنشاہی دربار میں مت جاؤ۔ داروغہ منڈے بچھے نہ جاویں گے جب تک کہ نمونہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نہ بنائیں۔

(۱۸) حاجیوں کا دل کیوں سخت ہوتا ہے؟ جن حاجیوں کا دل سخت ہوتا ہے وہ کسی کی صحبت میں نہیں رہے۔ یعنی پیر کی صحبت ان کو نہیں ملی۔

حج کے لئے اہمیت و لیاقت ہونی چاہیے

خیر عیسیٰ اگر بسکہ رود چوں بیاید ہنوز خسر باشد

سارا دار و مدار شریعت کا دل کے نرم ہونے پر ہے۔ اور دل خود بخود نرم نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے پیر کے پاس جانا ضروری ہے۔ یہ بھی دل کی ایک بیماری ہے جس طرح ظاہری بیماریوں کے لئے حکیم طبیب کے پاس جاتے ہیں۔ اسی طرح دل کی بیماریوں کے لئے بھی طبیب روحانی یعنی پیر کے پاس جانا ضروری ہے۔

ملنے حضرت عیسیٰ کا کدھا اگر ملے جائے تو جب آئے گا کدھا ہی ہوگا۔

(۱۹) لاہور میں ایک بڑھیا اندھی تھی۔ مانگ رہی تھی۔ یہ کہہ کر کہ کچھ اللہ کے واسطے دو۔ ایک حاجی راستہ والے نے کہا لے۔ بڑھیا نے جھولی آگے کر دی۔ راستہ والے نے جھولی میں سے سب لے لیا۔ بڑھیا نے پکار کر کے کہا کہ بابا حاجی۔ بابا حاجی۔ راستہ والے نے کہا اُس کو میرا حاجی ہونا کیا معلوم۔ اس سے یہ مطلب کہ جن کو ظاہری آنکھ سے نہیں نظر آتا۔ ان کی اکثر دل کی آنکھ روشن رہتی ہے۔ راستہ والے کا حاجی ہونا بڑھیا نے اپنے دل کی آنکھ کی روشنی سے معلوم کیا تھا۔ بعض حاجی ایسے بھی ہوتے ہیں۔ ان کا یہ مرض بغیر پیر کی صحبت کے نہیں جاتا۔

سُت گرا ایسا چاہیے جو عقلی گرسا ہو
جنم جنم کے مورچے پل میں دیوے کھو

تربانی کے معنی

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خواب میں دیکھا کہ اپنے بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں۔ آپ نے صبح اُٹھ کر سوا دنٹ قربانی کئے۔ دوسری رات پھر یہی خواب دیکھا۔ پھر صبح اُٹھ کر سوا دنٹ قربانی کئے۔ تیسری رات بھی پہلی رات کی طرح خواب میں دیکھا تو تیسرے دن اپنے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی پر تیار ہوئے بیٹے کو لیکر مکہ سے چلے منے کے مقام پر پہنچے۔ راستہ میں شیطان نے تین جگہ باپ بیٹے اور ماں کو بہکانا چاہا۔ مگر تینوں نے حکم خداوندی کی تعمیل پر خوشی آمادگی ظاہر کرتے ہوئے شیطان کو دھتکارا۔ اس لعنت میں تین شیطانوں پر سات سات کنکریاں مارنے کا حکم ہے۔ جب شیطان کے بہکانے میں نہ آکر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے قوی فرزند پر تیار ہو کر ان کو ذبح کے لئے لٹایا۔ چھری حلق پر نہ چلی اللہ تعالیٰ نے ایک دُنبہ جنت

۵۱۔ پیر دہشتا ایسا ہونا چاہیے جو عقلی گری طرح ہو کہ پیر کا دل بولتا ہو ازنگ پل بھر میں صاف کر دے۔

سے حضرت اسمعیلؑ کا ندیہ بربریٰ کے ذریعہ بھجوا کر اس کو ذبح کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ ذبح
ذبح کیا گیا۔ اس کا تقہ عام ہے۔ اس سنت کی پیروی میں قربانی جاری ہوئی ہے۔

حجرِ اسود کو بوسہ دینا

حجرِ اسود ایک پتھر ہے جنت سے حضرت آدمؑ کے ساتھ آیا ہے۔ جس کو حضور
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی چادر مبارک میں لپیٹ کر قریش کے چاروں قبیلوں کو ایک ایک
کو نہ چادر کا پکڑا کر خود اپنے ہاتھ سے خانہ کعبہ کی دیوار میں نصب فرمایا اور پھر اس کو
بوسہ دیا ہے

کہاں تھے یہ نصیب اللہ اکبر سنگِ اسود کے

یہاں کے پتھروں نے پاؤں چومے ہیں محمدؐ کے

میں قربان مکہ کی گلیاں جن پر لائیاں دل بھر کلیاں۔

سمجھ ہے اپنی اپنی اور عقیدہ اپنا اپنا ہے۔

حجرِ اسود اللہ تعالیٰ کے پاس حاجی کا گواہ ہو گا۔ اور یہ کہے گا کہ یہ تیرے در پر حاضر
ہوا تھا۔ اور اس نے مجھے بوسہ دیا تھا۔ اس کو یارب بخش دے۔ جس چیز پر حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کا عضو مس کرے اس کو آگ نہ جلائے گی۔ حضور نے حجرِ اسود کو بوسہ دیا۔
حضرت کے لب مبارک حجرِ اسود کو لگے ہیں۔ پس جو شخص حجرِ اسود کا بوسہ لے گا وہ برکت
مساں لب مبارک سے دوزخ کی آگ سے بچا رہے گا۔

حج میں حلق یا قصر یعنی بال کٹوانا

اس کا مطلب یہ ہے کہ جو بال گناہ کی حالت میں اُگے ہوئے ہیں ان کو نکال دو۔
اب تمہاری نئی زندگی شروع ہے۔

سعی صفا مروہ وزمزم

بی بی ہاجرہؓ اپنے بیٹے حضرت اسماعیلؑ کی شدت پیاس کی وجہ سے بے تاب ہو کر پانی کی تلاش میں صفا کی پہاڑی سے مروہ کی پہاڑی تک دوڑ دوڑ کر قافلہ کو دیکھتی تھیں بالآخر ساتویں دفعہ دوڑ کر واپس بیٹے کے پاس آئیں تو ان کے قدموں کے نیچے زمین میں سے پانی بہنے لگا۔ حضرت موصوفہ نے اس کو "زم زم" کہا یعنی (ٹھہر ٹھہر) پس وہ پانی ٹھہر گیا۔ اب ایک کنویں کی شکل میں موجود ہے تفصیل کتابوں میں دیکھ لو۔ اس ڈرنے کی یادگار میں سعی ماہین صفا مروہ سب پر واجب ہے۔

زیارت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

مدینہ منورہ جانے کی نسبت انکار کیا جاتا ہے یہ کہا جاتا ہے کہ وہاں جانے سے آدمی قبر پرست بن جاتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَلَوْ أَنَّهُمْ إِذْ ظَلَمُوا أَنفُسَهُمْ جَاءُوكَ فَاسْتَغْفَرُوا اللَّهَ وَأَسْتَغْفَرَ لَهُمُ الرَّسُولُ لَوَجَدُوا اللَّهَ تَوَّابًا رَّحِيمًا** (پارہ ۲، راجع ۲ رکوع) یہ حکم حضرت کے دنیا میں رہنے تک کا ہی نہیں ہے بلکہ قیامت تک کا حکم ہے۔ بعض لوگوں نے لکھ دیا ہے کہ وہاں جانا گناہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جس جگہ حج فرض کیا ہے وہاں من استطاع کی شرط لگائی، مگر مینہ شریف کے لئے کوئی شرط نہیں لگائی بلکہ ہر ایک امیر غریب کے لئے حکم دیا کہ اگر انہوں نے گناہ کئے ہوں تو آپ کی بارگاہ میں حاضر ہو جائیں۔

۵۔ بیشک جو لوگ اپنے نفسوں پر ظلم کرتے ہیں اگر وہ آپ کے پاس آئیں اور اللہ سے مغفرت چاہیں اور ان کے لئے رسول بھی مغفرت طلب کریں تو وہ لوگ بیشک اللہ کو توبہ قبول کرنے والا مہربان پائیں گے۔

(۱) خلیل الرحمن صاحب ایک بزرگ تھے مدینہ شریف میں انہوں نے اشعار ذیل میں مدینہ شریف کی حاضری کی نسبت بہت خوب و درست اظہار فرمایا ہے ۔
 سب کچھ بلا جو مل گئی اس در کی حاضری گو ملک و مال و خویش و وطن سے جدا ہوا
 قابل تمنا ہر کے مجھے جنت ہونی نصیب اس در کی حاضری سے تو قسمت بدل گئی
 یہاں کی حاضری سے جہنمی بھی جنتی بن جاتا ہے ۔

(۲) حدیث شریف میں آیا ہے مَنْ زَارَ قَبْرِیْ وَجَبَتْ لَہٗ شَفَاعَتِیْ
 جس شخص نے میری قبر کی زیارت کی اُس کے لئے میری شفاعت واجب ہو گئی ۔
 اگر قبر پرستی کا الزام مدینہ جا کر زیارتِ رسولِ اکرم کرنے سے عائد ہوتا تو کیوں حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم حدیث شریف بالا فرماتے ۔ پھر فرمایا (حدیث شریف) فَمَنْ حَجَّ الْمَبِیْتِ
 وَلَمْ یَسْزُرْ نِیَّ فَقَدْ جَفَّائِیْ ۔ جس نے حج کیا اور میری زیارت نہ کی اس نے
 مجھ پر ظلم کیا ۔

(۳) حج و زیارت میں جو تکلیف ہو اُس کو تکلیف نہ خیال کرنا چاہیے بلکہ اس کو
 خوشی و شوق سے برداشت کرنا چاہیے ۔ حضرت فصاحت جنگِ جلیل لکھنوی نے جو
 نظام حیدرآباد دکن کے اُسٹنڈا ہیں کیا اچھا کہا ہے ۔ فرماتے ہیں ۔
 زیارت کی تمت میں خیالِ رنج و راحت کیا
 کڑی جہاد میں پڑتی اٹھاتے اپنی آنکھوں سے
 اُن کے اس شعر نے بار بار میری ہمت بڑھائی اور اُن کا یہ شعر میرا رفیق
 سفر بنا رہا ۔

(۴) حضرت امام مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اگر کوئی کہے کہ میں
 نے رسولِ پاک کے مزار کی زیارت کی تو اُسے دُڑے لگاؤ اُس نے کیوں ایسا کہا ۔ اُس کو
 کہنا چاہیے کہ میں نے رسولِ پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی ۔

(۵) مدینہ شریف کی عاضری کے زمانہ میں آداب کا لحاظ ضرور رکھنا چاہیے جس زمین پر حضور چلے پھرے ہوں تشریف رکھی ہو وہ کسی واجب التعمیم ہوگی۔ اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں بہت ادب سے حاضر ہونا ضروری ہے۔ چڑھتی ہرگز نہ پئیں۔ آواز سے چلا کر نہ بولیں۔ اللہ پاک کا ارشاد ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سے بلند آواز نہ کرو۔ ورنہ اعمال ضبط ہو جائیں گے۔ یہ حکم حضرتؐ کی زندگی میں تھا اور تاقیامت ہے۔

(۶) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار کے کتے بھی آواز سے نہیں بھونکتے۔ انسانوں کو ان سے زیادہ پاس ادب ملحوظ رکھنا چاہیے۔ ہا اوب ہا نصیب ہے ادب بنصیب ہے

ادب توحیدت از فضل الہی بنہ ہر ہر جہا کہ خواہی

(۷) حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہر اس زائر کی آواز سننے میں جو مزار پر ایوار پر حاضر ہوتا ہے۔ اس کے سلام کا جواب دیتے ہیں۔ اس کے مطالب کو پورا فرماتے ہیں۔

(۸) حدیث شریف من ذارنی بعد میری زیارت کی اس نے گویا زیارت کی میری زندگی میں۔ یہ دولت جن کو ملی وہ خوش نصیب ہیں۔

حد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

آج کل ایک عام بات مشہور ہے کہ حضرتؐ کی ذات کو حد سے نہ بڑھاؤ۔ حد سے وہی بڑھا سکتا ہے جس کو حد معلوم ہو جس کو حد ہی معلوم نہ ہو وہ کیا بڑھائے گا۔ آپ کی حد

۱۵ اوب نفس خدا سے ایک تلخ ہے۔ اس کو سر پر رکھو اور جہاں چاہے جاؤ۔

سوائے فدائے تعالیٰ کے کسی کو معلوم نہیں۔ ایک بار کلمہ شریف پڑھنے سے تمام عمر کے گناہ بچتے جاتے ہیں۔ اس قدر تو ہم کو معلوم ہے ۵

محمد مصطفیٰ اے کیف مدح الہی ہیں بشر کیا کوئی بھی اُن کا شاخوآں ہو نہیں سکتا
محمد سر قدرت ہیں کوئی رزاق کا کیا جانے شریعت میں تو بندہ ہیں حقیقت میں خدا جانے

(۱) معراج شریف میں جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سدرۃ المنتہیٰ پر پہنچے ہیں جبرئیل نے عرض کیا میں چاہتا ہوں کہ اپنا جسم آپ کو دکھاؤں۔ میرے چہ سو پڑے ہیں۔ ایک ایک پڑا اتنا بڑا ہے کہ ساری زمین اس کے لئے کافی نہیں ہو سکتی۔

جبرئیل نے اتنے بڑے بڑے چہ سو پڑ کھول کر دکھلائے۔ مولانا رومؒ مشنوی شریف میں فرماتے ہیں۔ اگر حضرت روحی فداہ اپنے بڑے پڑ دکھا دیتے تو قیامت تک حضرت جبرئیل بے ہوش پڑے رہ جاتے ۵

احمد اربخشاہ آں پڑ جلیل تا ابد بے ہوش ماندے جبرئیلؑ
اس پر سے قیاس کر لو کہ حضرت کی حد کتنی بڑی ہے۔

(۲) جب سدرۃ المنتہیٰ تک حضور صلی اللہ علیہ وسلم معراج کی رات میں پہنچے تو حضرت نے فرمایا کہ یا اخی جبرئیل آگے چلئے تو جبرئیل نے فرمایا کہ یا حضرت میری حد یہاں ختم ہو چکی۔ آپ نے فرمایا کہ میرا تو یہاں سے اب پہلا قدم شروع ہوا۔ اس پر جبرئیل نے عرض کی اگر اس سے بڑھ کر ایک بال برابر بھی میں آگے جاؤں گا تو تجلیاتِ باری تعالیٰ مجھے جلادیں گے ۵

اگر ایک سر موئے برتر پریم فروغ تجلی بسوزد پریم
میں اس سے آگے ہرگز نہیں جاسکتا۔ جب بارگاہِ الہی کے سب سے زیادہ مقرب فرشتے یہ کہتے ہیں کہ میں اس سے آگے ذرہ برابر بھی نہیں جاسکتا تو اب کون ہے جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حد جانتا ہو۔

(۳) معراج کی رات میں حضور خدا کے تعالیٰ سے اتنے نزدیک ہوئے کہ اس کا حال اللہ تعالیٰ ہی جانے۔ قرآن شریف سورۃ النجم میں خدا کے تعالیٰ فرماتا ہے
 قَابَ قَوْسَيْنِ أَوْ أَدْنَىٰ - یعنی دو کمان کے گوشے یا اس سے بھی نزدیک۔
 (۴) آپ کا نام مبارک زبان پر آنے سے تمام عمر کے کفر و شرک و گناہ مٹ جاتے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ ارْزُقْنَا وَايَاتِكَمُ خدائے تعالیٰ کلمہ شریف کا پڑھنا سب کو آخر وقت میں نصیب فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

حیات النبی صلی اللہ علیہ وسلم

(۱) جسم اور روح دو چیزوں سے انسان زندہ کہلاتا ہے۔ جب تک جسم میں روح ہے تو کہتے ہیں کہ انسان زندہ ہے۔ اور جب روح جسم سے نکل گئی تو کہا جاتا ہے کہ مردہ ہے۔ مثلاً پتھر سے پتھر سے پتھر سے پتھا جب تک ہے وہ مقید ہے۔ پتھر سے پتھا جب باہر ہو جائے گا تو وہ ہر طرح سے آزاد ہے۔ اسی طرح روح اپنے جسم کے پتھر سے نکلنے کے ساتھ ہی آزاد ہو جاتی ہے اور ہزار ہا درجے اُس کی قوت بڑھ جاتی ہے
 (۲) روح کے متعلق کفار نے سوال کیا تھا اُس وقت ارشاد باری تعالیٰ ہوا کہ
 کہہ دے محمد روح خدا کا حکم ہے۔ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي - اور رب نے موت نہیں ہے۔

(۳) کہتے ہیں کہ جس طرح دوسرے لوگ دنیا سے سفر کر گئے۔ اسی طرح رسول پاک بھی سفر کر گئے۔ اگر رسول پاک معاذ اللہ جاتے تو ازواجِ مطہرات کیوں دوسروں پر حرام ہوتیں۔ زندگی عورت دوسرے پر حرام ہوتی ہے نہ کہ مردہ کی۔

(۴) جس قدر روہیں ہیں وہ مرنے نہیں بلکہ ایک مقام سے دوسرے مقام پر منتقل ہوتی ہیں۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو "مر گئے" کہنا سخت منع ہے جو اللہ تعالیٰ

کی راہ میں شہید ہو گئے ان کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ ۚ بَلْ أَحْيَاءٌ ۚ وَ لَكِن لَّا تَشْعُرُونَ "شہیدوں کی نسبت زبان سے مت کہو کہ مر گئے۔ بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم سمجھ نہیں سکتے۔ وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قَتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ ۚ فَرِحِينَ بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَيَسْتَبْشِرُونَ بِالَّذِينَ لَمْ يَلْحَقُوا بِهِمْ مِنْ خَلْفِهِمْ إِلَّا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۚ" شہیدوں کے متعلق خیال تک مت کرو کہ وہ مر گئے۔

بلکہ وہ زندہ ہیں۔ اُن کو رزق دیا جاتا ہے اور وہ ہر وقت خوش رہتے ہیں۔ اُس چیز سے جو رب نے اپنے فضل و کرم سے اُن کو عنایت فرمائی ہے۔ اور اُن کو بشارت دی جاتی ہے۔ خوش خبری سنائی جاتی ہے اُن کے لواحقین کی اُن کے ملحقین کی کہ ان کو کوئی خوف نہیں اور کوئی غم نہیں۔ "خدا نے تعالیٰ ہی یہ نسر مار رہے ہیں کہ ان کے مُردہ ہونے کا گمان نہ کرو۔ یعنی مُردہ ہونا تو ایک طرف۔ تمہارے خیال میں بھی یہ بات نہ گوارے کہ وہ مُردہ ہیں۔ مقام غور ہے کہ شہیدوں کے متعلق خدا نے تعالیٰ خود ارشاد فرماتا ہے کہ شہیدوں کو مُردہ مت کہو اور نہ گمان کرو۔ پھر افسوس کا مقام ہے کہ حضرت رسول پاک کو لوگ مُردہ کہیں۔

حدیث شریف میں ہے جہاد میں قتل ہونا شہادتِ صفریٰ ہے۔ نفس کے ساتھ جہاد کرنا شہادتِ کبریٰ ہے۔ مقام غور ہے کہ شہادتِ صفریٰ پانے والوں کی نسبت خدا نے تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کو "مردہ" مت کہو بلکہ دل میں "مُردہ" گمان بھی نہ کرو۔ چہ جائیکہ حضرت رسول پاک کی نسبت کہا جائے کہ وہ مُردہ ہیں۔ نبی کا درجہ بہت بلند ہے۔ نبی کے بعد صدیق۔ صدیق کے بعد شہید۔ شہید کے بعد صالحین کا درجہ ہے۔ دیکھو قرآن شریف

فَاُولَئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ
 وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ ه انعم اللہ علیہم جن کو اللہ تعالیٰ نے نعمت عطا کی۔
 اسی نعمت کے لئے پانچوں وقت نمازیں کہتے رہتے ہیں اھدنا الصراط المستقیم
 صراط الذین انعمت علیہم یعنی ان کا راستہ نصیب فرما جن پر تو نے انعام کیا۔
 یعنی ان پر انوں کا راستہ۔ اب جو لوگ پر انوں کا راستہ چھوڑ کر نوبینیشن اختیار کرتے
 ہیں۔ وہ ذرا اس آیت شریف کو غور سے پڑھیں۔ وہ پر انوں کا راستہ تمھارا جدی در
 ہے۔ دنیا میں کوئی جاہل سے جاہل بھی اپنا جدی درشتہ نہیں چھوڑتا تو ہم کیسے اپنا
 جدی درشتہ چھوڑیں مثلاً حنفیت ہمارا جدی درشتہ ہے۔ ہمارے والدین بھی حنفی
 پھر استادوں کی خدمت میں حاضر ہوئے وہ بھی حنفی۔ حضرت پیر و مرشد کی
 خدمت میں حاضر ہوئے وہ بھی حنفی۔ ہم کو تو تین طرف سے جدی درشتہ پہنچا ہے۔
 کس طرح یہ عین جدی درشتہ چھوڑ سکتے ہیں۔ بڑی سخت غلطی پر وہ لوگ ہیں جو اپنے
 جدی درشتہ صراط المستقیم چھوڑ کر گمراہ ہو کر گڈنڈیوں میں ٹھوکریں کھاتے پھرتے
 اللَّهُمَّ احْفَظْنَا مِنْ كُلِّ بَلَاءٍ دُنْيَا وَعَذَابٍ آخِرَةٍ۔

(۵) ایک مرتبہ میں مدینہ منورہ میں حاضر تھا۔ ایک شخص کریم بخش نامی لاکھ
 جو بارہ سال سے ہجرت کر کے مدینہ منورہ میں مقیم تھا مواجہ شریف کے سامنے سلام پڑھا
 کھڑا تھا۔ فقیر نے اس کا ہاتھ پکڑا کر اپنے مکان پر لا کر اسے ایک کرتہ دیا۔ میرے ایک
 رفیق نے اس کو ایک قیمتی کوٹ دیا۔ ایک نے پگڑی دیدی۔ اور ایک نے پانچواں
 دیا۔ ایک نے چادر دی۔ اس نے سارے کپڑے چادر میں لپیٹ لئے۔ اور کپڑے
 لپیٹتے وقت کہا کہ جب آپ نے میرا ہاتھ پکڑا تھا۔ اس وقت میں حضور میں عرض

لے پس یہ لوگ ان کے ساتھ ہیں جن پر اللہ نے انعام کیا، یعنی انبیاء۔ مدیقین۔ شہداء اور صالحین
 لے یا اللہ ہم کو دنیا کی ہر بلا سے اور آخرت کے عذاب سے محفوظ رکھ

تھا کہ حضرت کپڑے پھٹ گئے ہیں۔ اُس نے کپڑے لپیٹ کر حرم شریف میں جا کر
 بوجہ شریف کے سامنے رکھ دئے۔ اور یہ عرض کی کہ حضرت بل گئے ہیں۔ پھر اُس نے
 اپنے مکان پر جا کر غسل کر کے وہی کپڑے پہن کر خوشبو لگا کر دربار میں حاضر ہو کر
 دست بستہ کھڑے ہو کر عرض کی کہ حضور کپڑے مل گئے ہیں دیکھ لو۔

(۶) فقیر دوسرے سال پھر مدینہ منورہ میں حاضر ہوا وہی کریم بخش ملا۔ فقیر کو پہلی
 بات یاد تھی۔ پھر میں نے آدمی کو کہا کہ اس کو کپڑے دیدو۔ کپڑے نکالے تو اُس میں
 ایک کشمیری ٹوپی نکل آئی۔ میں نے کہا یہ بھی دیدو تو اُس اللہ کے بندے نے کہا کہ آج
 میں نے حضور میں حاضر ہو کر عرض کی تھی کہ ٹوپی پھٹ گئی ہے۔

(۷) پھر میاں کریم بخش لاہوری نے کہا کہ مجھے مدینہ منورہ میں حاضر ہوئے
 بارہ سال ہوئے پہلے سال مجھے علم نہیں ہوا۔ پورے سال کے بعد یہ مسئلہ میری سمجھ میں آیا
 کہ رحمۃ للعالمین کا دربار موجود ہے اور حضرت نے فرمایا ہے **اِنَّهَا اِنَّا قَائِمَةٌ**
وَرَا اللّٰهُ يُعْطٰی (حدیث بخاری) یعنی خزاہی میں ہوں اور و اتا رب ہے۔ اس کے
 بعد گیارہ برس گزر گئے۔ میں نے کسی انسان کے پاس کسی معاملہ میں کوئی سوال نہیں
 کیا۔ جب ضرورت ہوئی حضرت کی جناب میں جا کر عرض کی پانچ منٹ نہ گزرتے کہ میری
 مراد پوری ہو جاتی ہے۔

سب کچھ بلا جو مل گئی اس در کی حاضری گو ملک و مال و خویش و وطن سے جدا ہوا
 قابل تھانوار کے مجھے جنت ہوئی نصیب اس در کی حاضری سے تو قسمت بدل گئی
 وہاں حاضر ہونے سے جنہی جنتی بن جاتے ہیں اور قسمت بدل جاتی ہے۔

(۸) پچاس سال پہلے میرا ایک رفیق پنجاب کا رات کو حرم شریف میں
 شب پائش ہوا۔ اس طرح کہ ترکوں کے زمانہ میں رات کو کسی کو حرم شریف میں اندر
 رہنے کی اجازت نہ تھی۔ جب تک کہ شیخ الحرم حکم نہ دیں۔ مجھے چار آدمی اپنے ساتھ



حرم شریف میں رکھنے کی اجازت تھی۔ میرے ساتھ تین آدمی تو موجود تھے میں نے اُس کو کہا کہ چوتھا تو رہ جا۔ اس دن وہ روزے سے تھا۔ روزہ کھولنے کے بعد اُس نے کھانا نہیں کھایا تھا۔ عشا کی نماز پڑھنے کے بعد میرے ساتھ حرم شریف میں گیا۔ اندر رات گزار دی۔ فجر کو میرے ڈیرے میں آکر کہنے لگا کہ رات کو بڑا عجیب تماشا ہوا کہ پچھلی رات ہوئی تو میں نے حضرت کی خدمت میں عرض کی کہ حضرت بھوک سے بڑی تکلیف ہو رہی ہے۔ اٹنے میں ایک سفید لباس والے بزرگ تشریف لائے اور مجھے فرمایا کہ جھولی کر۔ میں نے جھولی کی تو انہوں نے میری جھولی میں کھجوریں جو سیر بھر ہوں گی ڈال دیں۔ کہنے لگا کہ میں نے پیٹ بھر کر کھالیں۔ میں نے کہا کہ کہیں میرے لئے بھی دو چار کھجوریں رکھتا۔ کہنے لگا کہ کھجوریں کھا چکنے کے بعد یاد آیا۔ چشم دید واقعہ کا انکار کفر ہے۔ میں نے کہا کہ حضورِ نبوی کے دربار کی کھجوریں تجھ کو مبارک ہوں۔

(۹) ایک مرتبہ فقیر مصر کی راہ سے مدینہ منورہ میں حاضر ہوا۔ بمبئی سے لے کر مصر تک وضو کے لئے میٹھا پانی نہیں ملا۔ سمندر کے کڑوے پانی سے وضو استنجا کرتا رہا۔ کڑوے پانی کے لگنے سے چوتھوں وغیرہ میں رانوں میں زخم ہو گئے۔ اور ادھر کا چمڑا باریک اتر گیا۔ اور اندر سے خون بہنا شروع ہوا۔ اور خون لگ لگ کر کپڑا پلید رہتا تھا۔ مدینہ منورہ میں دربار میں حاضر ہوا۔ مغرب کی نماز کے بعد میں نے عرض کی کہ یہ تو میں جانتا ہوں کہ اس دربار میں حاضری دینے کے قابل نہیں تھا۔ یہ بڑی خوش نصیبی ہے کہ مجھ کو حاضری نصیب ہوئی۔ مگر بے وضو میں یہاں حضور میں نہیں ٹھہر سکتا۔ یہ زخم ہر وقت جاری رہتا ہے۔ مجھے فرمایا کہ ان زخموں کو آبِ کوثر سے دھو ڈال (آبِ کوثر ایک چھوٹی سی باور ہے جو حرم شریف کے اندر بیرفالمہ کے نام سے

ک

موجود ہے) فقیر اُدھر گیا۔ پانی پلانے والے چھوٹی چھوٹی ٹھلیاں رکھتے تھے۔ ان میں سے ایک ٹھلیا لے لی۔ پہلے تو خیال آیا کہ یہ پاک پانی اور زخم غلیظ ہے۔ پھر خیال آیا کہ یہ تو میں حکماً کر رہا ہوں۔ پھر ذرا پر سے ہٹ کر ایک زمان پر ایک چلو اور دوسری زمان پر ایک چٹولیا کر دیا۔ اور نماز عشا کے بعد گھر جا کر لیٹ گیا۔ فجر کو اٹھا تو زخم کا کہیں نام و نشان نہیں تھا بدن آئسنہ کی طرح چمک رہا تھا۔ اس وقت سے آج تک باسٹھ برس ہوئے کوئی پھوڑا پھنسی اعضا میں نہیں ہوئی۔

(۱۰) میرے استاد حضرت مولانا مولوی عبدالحق صاحب راجو محدث مفتخر کے علاوہ مکہ شریف والے کہتے تھے کہ یہ قطب زمانہ ہیں انے فرمایا کہ میں مدینہ منورہ میں حاضر تھا۔ ظہر کی نماز پڑھ کے میرے دل میں خیال آیا کہ میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہمان ہوں۔ حضرت نے میری دعوت نہیں کی۔ یہ خیال اس وقت آیا جب کہ میں مواجہہ شریف کے سامنے بیٹھا ہوا تھا۔ ادھر دل میں خیال آیا اُدھر پانچ منٹ نہ گزرے کہ ایک بتو آیا اور کہا کہ رات کو مولوی صاحب آپ کی دعوت ہے۔ میں نے کہا کہ میں کسی مکی دعوت نہیں کھایا کرتا۔ اُس بتو نے کہا کہ میں اپنی طرف سے نہیں کرتا۔ حضرت آپ کی دعوت کرتے ہیں۔ وہ رمضان شریف کا مہینہ تھا۔ وہ بتو مغرب کی نماز مسجد نبوی میں پڑھ کر مولوی صاحب کو ہمراہ لے کر بارہ میل تک مدینہ منورہ سے شمال کی جانب پہاڑ میں لے گیا۔ مولوی صاحب کی انسی برس کی عمر تھی۔ بتو نے وہاں اپنے مکان میں اپنی عورت سے پوچھا کہ کیا کھانا تیار ہے۔ اُس نے کہا نہیں۔ مولوی صاحب نے دل میں خیال کیا روزہ رکھا ہے اتنی دور سے آئے ہیں صرف افطار کیا تھا۔ یہاں پہنچے تو کھانا نادر معلوم نہیں کیا حال ہوگا۔ اتنے میں بتو باہر گیا اور ایک پیالہ شہد کا بڑا کہ اُس میں دودھ گھی تھا، شکر تھی۔ اور کوئی نعمت اور بھی تھی مجھے دیا اور میں نے



پی لیا۔ مولوی صاحب نے فرمایا کہ جو لذت اُس کے پینے سے مجھے ملی۔ ساری عمر اس سے پہلے یا بعد کبھی نصیب نہ ہوئی۔ اس کے بعد بتو نے کہا کہ میں بھی کچھ کھاتا ہوں۔ اور پانچ آدمیوں کا کھانا حرم شریف لے جانا ہے۔ لے کر۔ آپ کو ساتھ لے کر چلتا ہوں۔ پھر وہ حرم شریف کو مولوی صاحب کو ساتھ لے کر چلا۔ حرم شریف میں مولوی صاحب کو داخل کر کے دوسروں کا کھانا پہنچانے کے لئے وہ بدو چلا گیا۔ حرم شریف میں روشنی بہت سی موم بتیوں کی تھی۔ فانوس جل رہے تھے مولوی صاحب کے دل میں خیال آیا کہ اچھی دعوت ہوئی بارہ میل گئے بارہ میل آئے۔ چوبیس میل کا سفر ہوا۔ مغرب اور عشاء کے درمیان جو وظائف پڑھتا تھا وہ فوت ہوئے۔ عشا کی نماز باجماعت ترک ہوئی۔ تراویح کی جماعت بھی جاتی رہی لوگوں سے دریافت کیا کہ کیا وقت ہے لوگوں نے کہا ابھی تو مغرب کی نماز سے فراغت ہوئی ہے۔ عشاء کی تیاری ہو رہی ہے۔ چوبیس میل کا سفر کیا۔ ایک گھنٹے تک بتو کے مکان میں ٹھہرے رہے۔ واپس ہوئے تو وہی وقت تھا جب کہ چلے ہیں۔ مولوی صاحب بڑے حیران ہوئے۔ دعوت کا خیال آیا ہی تھا کہ دعوت بھی ہوئی اور اس طور پر کہ جس کی ادھر تفصیل ہے۔

(۱۱) کوئی پچاس برس کا واقعہ ہے۔ کہ فقیر رات کو مدینہ منورہ کی مسجد نبوی میں شیخ الحرم کی اجازت سے شب باش ہوا۔ اس رات کو دلائل الخیرات شریف اور موم بتی جو سرکاری طور پر اندر رہنے والوں کو ملتی ہے مجھے دیدیں۔ کیونکہ رات کو عشاء کی نماز کے بعد حرم شریف میں بتیاں بھادی جاتی تھیں کسی کو اندر رہنے کی اجازت نہیں ہوتی۔ حضرت امجد صاحب حیدرآبادی فرماتے ہیں ۵

ہے فیض کی تجلی گہری اندھیریوں میں بکتا ہے رات ہی کو سودا تیری گلی میں
کس چسپند کی کسی ہے مولیٰ تیری گلی میں دنیا تیری گلی میں عجبے تیری گلی میں

شعر

ایک بکے رات کو جب میں دلائل الخیرات پڑھ رہا تھا تو حضرت خواجہ ضیا معصوم ^{رحمۃ} منابلی نے جو قائم الیل اور صائم اللہ ہوتے تھے۔ اور ان کو اندر رہنے کی اجازت تھی۔ مجھ سے فرمایا کہ کل رات ریاض الجنہ میں میں دلائل الخیرات شریف پڑھ رہا تھا تو حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم بذات خود تشریف لائے مجھے فرمایا کہ شوہر شوہر یعنی آہستہ آہستہ پڑھو۔ پس میں تم کو کہتا ہوں کہ آہستہ آہستہ پڑھو۔

(۱۲) میرا رفیق حاجی ہتاب الدین صوبیدار جو گھر سے ہی میرے ہمراہ آیا تھا دینہ شریف پہنچ کر اُس کے پیر پھوڑا نکل آیا۔ اُس کی وجہ سے اُسٹھنے بیٹھنے سے بھی معذور تھا۔ سارے ٹانگ سوچ گئی تھی۔ بزرگ آدمی تھا۔ ایک دن میں نے اُس کو کہا کہ اگر تو بھی رات کو حرم شریف کے اندر رہنا چاہے تو تیرے لئے بھی اجازت لے لی جائے۔ اس نے کہا مجھے چلنے کی استطاعت نہیں ہے۔ میں نے کہا کہ دو آدمی اٹھا کر لے چلیں گے۔ دو آدمی اُس کو اٹھا کر حرم شریف میں لے گئے۔ رات اُس نے وہاں گزاری۔ اُس کے ایک دن بعد دینہ شریف سے رخصت ہوئے تو رفیق نے کہا کہ میں آپ کا بڑا شکر گزار ہوں کہ آپ مجھ کو رات گزارنے کے لئے اپنے ساتھ اندر لے گئے۔ میری ٹانگ اچھی ہو گئی۔ رحمتہ اللعالمین کے حضور میں میں نے عرض کی تھی کہ حضور میں گھر سے دو ٹانگ لے کر چلا تھا۔ اب ایک ٹانگ لے کر واپس جاؤں گا۔ دوسری ٹانگ کاٹی جائے گی۔ فجر کی نماز پڑھ کر بیٹھے تھے کہ ایک شخص آیا اور مجھے کہا کہ میرے ساتھ بازار چل۔ مرہم دلا دوں گا۔ تو اس کو پھوڑے پر لگا دینا۔ میں نے کہا کہ میں چل نہیں سکتا اس وجہ سے کہ ٹانگ سوچ گئی ہے۔ اس نے کہا کہ تو یہیں کھڑا رہا۔ میں خود مرہم لا کر دوں گا۔ وہ گیا تھوڑی دیر کے بعد مرہم لے کر آیا اور کہنے لگا کہ پہلے جس جگہ پھنسی تھی اُسی جگہ لگاؤ۔ میں نے حرم شریف ہی میں مرہم لگا دیا۔ اور تھوڑی دیر وہاں بیٹھا رہا۔ اس عرصہ میں میرے بدن کی سوچ بالکل جاتی رہی اور پھوڑا

حدیث بالا پیش کرتے ہیں۔ یہ حدیث بالکل غلط ہے۔ کیونکہ معراج شریف مکہ میں ہوا۔ اس وقت مائی صاحبہ کی عمر ۶ برس کی تھی۔ ابھی نکاح نہیں ہوا تھا۔ تین سال کے بعد مدینہ منورہ میں نکاح ہوا۔

نوٹ ۱۔ ابو جہل بھی روح کے جانے کا انکار نہیں کرتا۔ جسم کے جانے کا انکار کرتا ہے۔


نیز ویحوتہ ان شریف سبحان الذی اُسری بعبدہ لیسلا من
المسجد الحرام الی المسجد الاقصیٰ (پندرہواں پارہ۔ سورہ بنی اسرائیل)
اس آیت شریف کو خدا نے سبحان کے لفظ سے شروع کیا ہے۔
عرب شریف کا یہ محاورہ ہے کہ براعتِ استہلال کے لئے جب کوئی اہم مضمون بیان
کرنا ہو تو اس سے پہلے ایسا لفظ آتے ہیں جیسے سبحان۔ اس کے معنی کیا ہیں؟
بہت پاک وہ ذات، اس کلمہ کے معنی سے یہ ثابت ہوا۔ گاس کے بعد کوئی اہم نشان
امریاں ہونے والا ہے۔ وہ کیا ہے جو اہم نشان امر ہے۔ الذی اُسری۔ وہ پاک
ذات جس نے رات کو سیر کرائی۔ دن کی سیر کو اُسری نہیں کہا جاتا۔ اُسری کے معنی رات
کو سیر کرانا ہیں۔ رات کو سیر کرائی کس کو۔ اپنے عبد کو۔ اس لفظ "عبد" کے آنے
سے دونوں فریق کی بحث ختم ہو گئی۔ "عبد" نہ تو صرف جسم کو بولا جاتا ہے اور نہ صرف
روح کو۔ بلکہ دونوں کے مجموعہ کا نام "عبد" ہے۔

اس آیت شریف سے ثابت ہو گیا کہ آپ اسی جسم پاک کے ساتھ معراج میں
تشریف لے گئے۔ معراج شریف خواب کا نام ہوتا تو بجائے "عبد" کے "عبد" کے ساتھ
ہونا چاہئے تھا۔ یعنی سبحان الذی اُسری بروحہ۔

خواب ہودیکھی جاتی ہے وہ روح کے ساتھ ہوتی ہے جسم کے ساتھ نہیں ہوتی
آیت شریف سے ثابت ہوا کہ جس اقدس کے ساتھ تشریف لے گئے نہ کہ خواب میں

خداے تعالیٰ رزاقِ مطلق ہے

(۱) قیامت کے دن نوحہ مخلوقات اس عذاب میں پکڑی جائے گی کہ اُس کو خداے تعالیٰ کی رزاقیت پر ایمان نہیں تھا۔ حضرت آدمؑ کے پیدا ہونے سے آٹھ ہزار برس پہلے ہر ایک دانے پر اس کے کھانے والے کا نام رب نے لکھ دیا ہے پس دل میں ایمان لانا چاہئے کہ وہی ہمارا رزاق ہے۔ یہی ایک مسئلہ نہ سمجھنے سے لاکھوں گمراہ ہو گئے۔

(۲) ہر ایک مومن کا فرض ہے کہ وہ اس بات پر اعتقاد کرے کہ میرا ایک رزاق ہے رب کے معنی عربی میں پالنے والا۔ رزاق کے معنی رزق دینے والا۔ رب نے جو رزق مقرر کر دیا ہے یہ ہزار محنت و کوشش کر کے ایک دانہ نہیں بڑھتا اور بغیر محنت و کوشش کے بیٹھا رہے تو ایک دانہ کم نہیں ہوتا۔ مال بڑھ سکتا ہے۔ مگر  نہ بڑھتا ہے نہ کم ہوتا ہے۔ جتنا قسمت میں لکھا ہوا ہے اتنا ضرور پہنچے گا۔

برسر ہر دانہ بنوشۃ عیاں کیں فلاں ابن فلاں ابن فلاں
مولانا رومؒ فرماتے ہیں۔ ^{۱۵} رزق تو بر تو ز تو عاشق تراست۔

(۳) صبح سے شام تک لوگ تشویش کرتے ہیں کہ ہمیں رزق کی تکلیف ہے کافی نہیں ہوتا۔ اس کے کیا معنی۔ کیا وہ رزاق قادر نہیں۔ جو ماں کے پیٹ میں دیتا رہا۔ وہ باہر لا کر کیا بھول جائے گا۔

(۴) مکہ شریف میں دو بزرگ آئے بخارا شریف کے۔ کہ شریف کے بزرگوں نے اُن سے بخارا کے بزرگوں کا حال دریافت کیا انہوں نے کہا کہ مل جائے تو کھاتے

۱۵ ہر دانہ پر صاف لکھا ہوا ہے کہ فلاں شخص کی قسمت کا ہے جو فلاں شخص کا بیٹا اور فلاں شخص کا پوتا ہے۔
۱۶ میرا رزق تجھ سے زیادہ تجھ پر عاشق ہے۔

ہیں ورنہ خاموش رہتے ہیں۔ مکہ شریف والوں نے کہا ہمارے کتے بھی ایسا ہی کیا کرتے ہیں۔ مکہ شریف والے مل جائے تو دوسرے کو دے کر کھاتے ہیں نہ ملے تو شکر کرتے ہیں۔

(۵) بخارا کے بزرگوں نے کہا کہ ساری زمین پر کچھ نہ پیدا ہو تو ہم کو کچھ فکر نہیں مکہ والوں نے کہا کہ تمہارا ایمان پورا نہیں۔ تم زمین اور تمہو پر ایمان رکھتے ہو اور خدائے تعالیٰ کی زبان پر بھروسہ نہیں کہ فرماتا ہے **رَبِّي السَّمَاءِ رِزْقُكُمْ وَالْأَرْضِ رِزْقُكُمْ** اللہ ہوا اللہ کی رزاق ذوالقوت والملتین۔ وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا رِزْقُهَا مِنَ اللَّهِ يَوْمَ تَبْصُرُ مَا تَكْتُمُ سِرًّا وَمَا تَكْتُمُ سِرًّا كَأَنْ يَتْلُو مِنْهَا حَقْلًا مَبْصُورًا۔ پھر ہم کو رزق کا فکر و غم کیوں کرنا چاہیے غم وہ کرے جس کا رب نہ ہو۔ زبان سے تو کہتا ہے کہ میرا رب ہے۔ دل میں بھی اس کا یقین ہو جائے تو پھر کیا ہی بات ہے۔

(۱۱) پنجاب کے ایک بزرگ گزرے ہیں سرہانے ہیں کہ دیا ہوا تو مالک کا کھاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم محنت کرتے ہیں، کھاتے ہیں تو کھاتے ہیں۔ مالک کی رزاقیت پر ایمان نہیں۔

(۱۲) مشرک وہی ہے جس نے خزانچی کو دانا سمجھ لیا۔ دانا داتا ہے۔ خزانچی خزانچی۔ دانا رب ہے حضرت خزانچی۔ حدیث۔ **إِنَّمَا آفَاقُكُمْ وَاللَّهُ يُعْطِي**

۱۳ میرے استاد نے پڑھا ہے
رزق ہر چہ بے گماں برسد شرط عقل است جستن از درہا

۱۴ اور تمہارا رزق آسمان میں ہے۔ ۱۵ بیشک اللہ رزق دینے والا تو ہے۔ ۱۶ زمین پر کوئی چرچا نہیں مگر اس کا رزق اللہ کے ذمہ ہے۔ ۱۷ بیشک میں تقسیم کرنے والا ہوں اور اللہ دیتا ہے۔ ۱۸ اگر رزق جو قسمت میں ہے یقیناً ملتا ہے لیکن رزق ملنے کے درد اذوں سے رزق کو تلاش کرنا بھی شرط عقل مندی ہے۔



اُن کے بڑے بھائی نے کہا معنی غلط ہیں۔
 رزق ہر چند بے گناں برسد شرط عقل است جستن از درہا
 عقل کا یہ تقاضا ہے کہ مخلوق کے دروازے کو کو دجائے جب تک اُس کی نگاہ مخلوق
 کے دروازہ پر ہے۔ اُس کا ایمان پورا نہیں۔

(۹) حضرت بہاؤ الدین آملیؒ ایک بزرگِ کامل گزرے ہیں۔ وہ کہتے ہیں
 ایک بزرگ تھے غار میں جا کر بیٹھ گئے۔ ان کو خدا نے تعالیٰ کی بارگاہ سے دونوں
 وقت کھانا آجاتا تھا۔ ایک دن کھانا نہ آیا۔ شیطان نے آکر کہا کہ بھوکے فرجاً ڈگے
 وہ باہر گئے۔ سوال کیا دو روٹیاں ملیں۔ کتا پیچھے لگ گیا۔ ایک روٹی ڈال دی
 پھر پیچھے لگا۔ دوسری بھی ڈال دی۔ بزرگ نے کہا تو بڑا بے حیا ہے۔ وغیرہ
 وغیرہ۔ کتے نے کہا کہ توبے حیا ہے۔ یا میں۔ تجھ کو رب روزانہ کھانا دیتا رہا تو تو اُس
 کے دروازہ پر پڑا رہا۔ ایک دن نہ دیا تو اس کا دروازہ چھوڑ کر دوسروں کے دروازے
 پر گیا۔ مجھ کو دیکھ کہ جس مالک کے گھر پر پڑا رہتا ہوں۔ وہ اگر کئی کئی دن بھی نہیں
 دیتا ہے تو میں اُس کا دروازہ چھوڑ کر دوسرے کے دروازہ پر نہیں جاتا۔

(۱۰) خدائے تعالیٰ نے ہم کو ماں کے پیٹ میں بھی غذا دی ہے۔ غذا منہ کے راستہ
 نہیں دی بلکہ نال کے ذریعہ دی۔ اس وجہ سے کہ منہ سے زبان سے کلمہ پڑھنا تھا۔
 (۱۱) اولاد کا کیا رب رازق نہیں ہے۔ اولاد کا فکر تم کیوں کرتے ہو۔ ایک بزرگ
 مرنے لگے۔ اُن کا تین برس کا ایک فرزند تھا۔ لوگوں نے دریافت کیا کہ فرزند کے لئے
 کیا کہتے ہو۔ جواب دیا اُن کا مالک میں نہیں ہوں۔ اُن کا مالک اللہ ہے۔ وہی ان کا
 رازق ہے۔ رب کی رزاقیت پر ایمان ہے تو پھر فکر کس کا ہے۔

پہلے شعر میں (جستن) تھا یعنی ڈھونڈنا۔ دوسرے شعر میں اس کو (جستن) کہا یعنی کو دجانا۔ وسیلہ رزق کو چھوڑ دینا۔

بہ نداداں آنچناں روزی رساند کہ وانا اندر آں حیرماں بہاند

بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ

آج کل کہا جاتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہم جیسے بشر ہیں۔ ان لوگوں نے حضور کی ذاتِ پاک کو ظاہر پر قیاس کر لیا۔ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے وَتَرَاهُمْ يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ وَهُمْ لَا يُبْصِرُونَ (پ ۹ آخری رکوع اعراف) یعنی ظاہری آنکھوں سے تو وہ آپ کو دیکھتے ہیں۔ لیکن دل کی آنکھیں ان کی اندھی ہیں۔ وہ دل کی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتے۔

ابو جہل اشد اندھا کہاں دیکھا محمد کو جو صدیقیوں نے دیکھی ہے وہ عورت مصطفیٰ

(۲۲) نے آپ کو ظاہری آنکھوں سے دیکھا اور اپنے اوپر قیاس کر

آپ کو اپنا ہم مثل سمجھا اور یہ کہا وَقَالُوا مَا لِهَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ

يَمْشِي فِي الْأَسْوَاقِ (پ ۸ سورہ فرقان کا پہلا رکوع)۔ ترجمہ: "کیا ہے اس رس

کے لئے جو کھاتا ہے کھانا۔ اور پھرتا ہے بازاروں میں" اس پر خدا تعالیٰ اپنے نبی کو مٹی

کر کے فرماتا ہے۔ أَنْظُرْ كَيْفَ ضَرَبُوا لَكَ الْأَمْثَالَ - ترجمہ: "دیکھو یا رسول

کیسی کیسی مثالیں بیان کرتے ہیں" ان کافروں نے اپنے پر قیاس کر کے آپ کو اپنے

سمجھ رکھا ہے۔ کافروں کے اس کہنے پر بارگاہِ الہی سے کیا حکم ہوتا ہے؟ خدائے

فرماتے ہیں فَضَلُّوا یعنی جنہوں نے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو اپنے

سمجھ لیا وہ ہمیشہ قیامت تک گمراہ ہو گئے۔ آگے خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں

يَسْتَطِيعُونَ سَبِيلًا (یعنی) "ان کے راہِ راستہ پر آنے کی ان سے استطاعت

چھین لی گئی" وہ توبہ کریں تو ان کی توبہ قبول نہیں۔ وہ مرتد ہو گئے بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ

۱۵ وہ ہاں کو اس طرف دیتا ہے کہ عالم عقل منہ دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے۔

کے متعلق رسالے لکھنے والے اس آیت شریف کو غور سے پڑھ لیں۔

(۳) کافروں نے کہا (۱) مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يَأْكُلُ مِمَّا تَأْكُلُونَ مِنْهُ

وَكَيْتَرَبُّهُمَا تَشْرَبُونَ ه (پ ۱۸ اس مومنوں رکوع ۱۳) نہیں ہے یہ مگر تم جیسا کہ
وہ کھاتا ہے جیسا تم کھاتے ہو۔ وہ پیتا ہے جیسا تم پیتے ہو۔

(ب) فَقَالَ الْمَلَائِكَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ

مِثْلُكُمْ (پ ۱۸ اس مومنوں رکوع ۱۲) کہا سرداروں نے جو کافر ہوئے تھے تو تم

اس کی سے۔ نہیں ہے یہ مگر آدمی تمہارے جیسا۔ فَقَالُوا أَبَشَرٌ يَهْدِيَنَا وَإِنَّا لَنَحْنُ

نے کہا کہ یہ بشر ہو کر ہم کو ہدایت کریں گے۔

توضیح :- جنہوں نے پیغمبروں کی نسبت بشر کا لفظ استعمال کیا ان کے لئے

آیت شریف فَقَالُوا أَبَشَرٌ يَهْدِيَنَا وَإِنَّا لَنَحْنُ كَافِرُونَ کا حکم ہوا ہے نہ فرمایا

فَكْفَرُوا وَادَّه كَافِرُونَ گئے۔ سارا قرآن شریف اول سے آخر تک پڑھا جاوے۔ خدائے

تعالیٰ نے کسی کے کفر کا فتویٰ نہیں دیا۔ مگر ان کے بارے میں جنہوں نے پیغمبروں کی

نسبت بشر کا لفظ استعمال کیا۔ جتنے باطل فرقتے ہیں وہ اس مضمون کو غور سے دل کی

آنکھیں کھول کر پڑھیں۔ اور اپنے عقائدِ باطلہ سے توبہ کریں از سر نو اسلام میں

داخل ہوں۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ

اُس وقت کافروں نے پیغمبروں کی نسبت بشر کا لفظ کہا تھا۔ افسوس ہے

کہ اب مسلمانوں نے کہنا شروع کیا ہے۔

(۴) قرآن شریف يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لَسْنَا بِكَ كَآخِذِينَ مِنَ الْنِسَاءِ (پ ۲۲-۳)

احزاب کار کو ع ۱۲) یعنی خدائے تعالیٰ اہبات المؤمنین کو خطاب کر کے فرماتے ہیں "اے

اے اور ہمارے ذمہ تو بس کلمے طور پر پیغام پہنچا دینا تھا ہے



حضرت کے ازواج مطہرات۔ نہیں ہو تم مثل کسی عورت کی عورتوں میں سے۔“ کیا فرماتے ہیں؟
 دنیا کی کوئی عورت تمہاری مثل نہیں۔ اور تم دنیا کی کسی عورت کی مثل نہیں۔ اس کے
 کیا معنی؟ کیا وہ عورتوں کی مثل نہیں ہیں اور دنیا کی عورتیں ان کی مثل نہیں ہیں۔ پھر
 خدائے تعالیٰ فرما رہے ہیں۔ اس بارہ میں مفسرین لکھتے ہیں کہ اہبات المؤمنین کی نسبت
 آپ کی طرف ہو گئی۔ اس لئے دنیا کی کوئی عورت اہبات المؤمنین کی مثل نہیں۔ اور
 اہبات المؤمنین دنیا کی کسی عورت کی مثل نہیں۔ اس آیت شریف کے کیا معنی ہوئے؟
 یہ کہ جس چیز کی نسبت آپ کی ذات پاک کی طرف ہو جائے وہ بھی دوسروں کی مثل
 نہیں ہو سکتی۔ چہ جائے کہ آپ کی ذات پاک دوسروں کی مثل ہو۔

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

(۵) خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں **لَكُمْ خَيْرٌ أُمَّةٍ** پارہ ۴ ربيع اول ۳
 رکوع (۴) جتنے پیغمبر ہوئے ہیں یعنی ایک لاکھ چوبیس ہزار۔ ان سب پیغمبروں کی کم و بیش
 اُمتیں تھیں۔ مگر تم سب سے بہتر ہو۔ کون فرماتا ہے؟ خدائے تعالیٰ۔ جب خدائے
 تعالیٰ کے فرمانے کے مطابق حضرت کے غلام سارے پیغمبروں کی اُمت سے بہتر و افضل و
 اعلیٰ ہوئے تو کیا وہ رحمتہ للعالمین سب سے اعلیٰ و اشرف نہ ہوں گے۔ اہم سابقہ کے
 لوگوں کی عمریں ہزار ہزار ہوں گی تھیں وہ ہزار ہزار تک عبادت کرتے رہتے تھے۔ ان
 کی عمریں اور عبادتیں زیادہ مگر **خَيْرٌ أُمَّةٍ** کا خطاب و مرتبہ ہم کو بخشا گیا۔ کیوں؟
 اس لئے کہ ہماری نسبت آپ کی ذات پاک سے ہو گئی ہے۔

بارہا گفتند می گویند و گفتن واجب است بعد حق افضل توئی اشرف توئی اعلیٰ توئی
 نے خدا گویم ترانے حق بہ شکل آدمی بندہ مولا توئی ہم بندہ را مولا توئی
 حضرت رب کے بندے اور سب کے مولیٰ۔

۵۱ تم بہترین امت ہو۔



کاش بشر مثلکم کی رٹ لگانے والے بھولے سے ہی اس آیت شریف کو پڑھ
 لیں۔ انشاء اللہ ان کی تشفی ہو جائے گی۔ **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا
 وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۚ وَذَاعِبًا إِلَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ وَسِرًّا جَانِبًا ۚ**
 (پ ۲۲ س ۱ حزب رکوع ۶) اس آیت شریف میں خدائے تعالیٰ نے حضرت کو سات
 خطابوں سے سرفراز فرمایا ہے۔ پہلے نبی پھر رسول۔ پھر شاہد پھر مبشر پھر نذیر پھر داعی الی اللہ
 پھر سراجا منیرا۔ آپ کے ہم مثل ہونے کے مدعی جو لوگ ہیں، میں ان سے پوچھتا ہوں کہ
 ان کو ان میں سے کونسا خطاب بخشا گیا۔ اگر کوئی خطاب ان میں سے نہیں بخشا گیا تو دعویٰ
 مثلیت حضرت کے مثل کس طرح ہو سکتے ہیں۔

(۶) **قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي** (پ ۳ س ۲ رکوع ۱۳)
 خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کہ فرما دیجئے ان لوگوں سے جو دعویٰ کرتے ہیں خدائے تعالیٰ
 کی ذات کی محبت کا اگر وہ دعویٰ کرتے ہیں تو اس کا طریقہ ہم بتا دیتے ہیں۔ وہ یہ کہ خدائے
 تعالیٰ نے ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر بھیجے مثلاً حضرت آدم ؑ۔ نوح ؑ۔ ابراہیم ؑ۔ موسیٰ ؑ۔ عیسیٰ ؑ
 اُس وقت جس پیغمبر کے پیچھے لگ کر بارگاہِ الہی میں پہنچ جاتا تھا۔ پہنچ جاتے تھے۔ یا رسول اللہ
 ان کو فرما دیجئے کہ وہ دروازے تو سب بند ہو گئے۔ صرف ایک میرا دروازہ کھلا ہے۔ جو
 قیامت تک کھلا رہے گا۔ اب اگر تم بارگاہِ الہی میں پہنچنا چاہتے ہو تو میرے پیچھے
 لگ کر چلے آؤ۔ اتباع کے معنی ہیں قدم بہ قدم چلنا۔ کسی کے پیچھے لگ کر چلنا۔ اس
 کا نتیجہ کیا ہوگا؟ تم میری تابعداری کرو گے تو خدا تم کو اپنا محبوب بنالے گا۔ تمہارے سارے
 گناہ بخش دے گا۔ اس کی ذات بڑی غفور رحیم ہے۔ کیا مدعیان مثلیت کی اتباع
 بھی وہی نتیجہ پیدا کرے گی جس کا اوپر ذکر ہے۔

۱۵۔ اے نبی بیشک ہم نے آپ کو گواہ بنا کر بھیجا ہے اور خوش خبری دینے والا۔ اور ڈرانے والا اور اللہ کی اجازت
 سے اس کی طرف بلانے والا اور روشن چراغ۔



(۷) وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ - خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں ہم نے یا رسول اللہ کیا مسلمان کیا کافر کیا جن اور دوسرے عوالم سب کے لئے آپ کی ذات کو رحمت بنا کر دنیا میں بھیجا ہے یعنی سب مخلوق کے لئے آپ کی ذات رحمت ہے۔ پس مدعیانِ مثلیت بتائیں کہ ان کو کس عالم پر رحمت بنا کر اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے۔ اگر رحمت نہیں تو پھر ہم مثل ہونے کا دعویٰ کیا۔

(۸) قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ (پارہ ۱۶ آخری آیت سورہ کہف)
 خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں۔ یا حضرت آپ فرمادیکھئے کہ میں تم جیسا بشر ہوں مگر میری طرف وحی آتی ہے۔ بے سمجھوں نے بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کو لے لیا یُوْحَىٰ إِلَيَّ کو چھوڑ دیا۔ پنجاب میں ایک شخص نماز نہیں پڑھتا تھا۔ ایک بزرگ نے اس سے کہا تو نماز کیوں نہیں پڑھتا۔ قیامت کے دن سب سے پہلے پریش نماز کی ہوگی۔ مسلم اور کافر میں فرق ظاہری سرگت نماز ہی کا ہے۔ تو اس شخص نے کہا کیا تو نے قرآن نہیں پڑھا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ۔ بزرگ نے فرمایا اس کے آگے پڑھ۔ اُس شخص نے جواب دیا سارا قرآن تیرے باپ کو ہی یاد ہوگا اور اس پر تیرے باپ نے ہی عمل کیا ہوگا۔ مجھے تو عمل کے لئے لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ ہی کافی ہے۔ اسی طرح بے سمجھوں نے بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کو لے لیا یُوْحَىٰ إِلَيَّ کو چھوڑ دیا۔

(۹) قرآن شریف میں شجر جگہ اپنے نام کے ساتھ خدائے تعالیٰ نے آپ کو یاد فرمایا ہے۔ اور شجر جگہ اپنا نام پھر حضرت کا نام فرمایا ہے۔ مدعیانِ مثلیت کا نام ایک جگہ بھی نہیں۔ وہ ثابت کریں کہ ان کو کس جگہ خدائے تعالیٰ نے اپنے نام کے ساتھ لکھا ہے۔ ایک ہی جگہ ثابت کریں اگر ثابت نہ کریں تو حضرت کے مثل کیسے ہو سکتے۔ احادیث شریف :-

(۱۰) صحیح بخاری شریف لَسْتُ كَأَحَدِكُمْ - ترجمہ "میں تم میں سے کسی کی مثل نہیں ہوں"



(۱۱) صحیح بخاری شریف آیۃ کرمہ میں "کون ہو تم میں سے جو میری مثل ہو"

(۱۲) اُبَيْتٌ عِنْدَ رَبِّي يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِي۔ ترجمہ:- "میں اپنے رب کے

پاس رات گزارتا ہوں۔ وہی مجھے کھلاتے ہیں پلاتے ہیں۔" میری قوت تمہارے اس کھانے پینے پر نہیں ہے۔ جیسے جبرائیل کی قوت کھانے پر نہ تھی ۵

قُوَّةُ جِبْرَائِيلَ از مطبخ نہ بود بود از دیدار خلاق وجود

(۱۳) اِنَّمَا اَنَا قَاسِمٌ وَاللّٰهُ يُعْطِي۔ صحیح بخاری شریف میں وارد ہے۔ یعنی

اللہ تعالیٰ عطا کرتا ہے اور میں تمام مخلوق میں تقسیم کرتا ہوں۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے حضور کو تمام خزانوں کی کنجیاں عطا فرمادی ہیں اور حضرت تقسیم فرماتے ہیں۔ حضرت کے ہاتھوں میں ساری مخلوق کا رزق اور تربیت ظاہر و باطن ہے۔

(۱۴) جو دیوانے آپ کے ہم مثل ہونے کے مدعی ہیں وہ دکھیں صحیح ترمذی شریف

کہ حضور سر اپانور جس گلی بازار سے گزر جاتے وہ گلی بازار معطر ہو جاتے۔ ایک صحابی فرماتے ہیں کہ جب کبھی ہم آپ کی تلاش میں جاتے تو کسی سے یہ نہ پوچھتے کہ آپ کدھر تشریف لے گئے خوشبو کی ہوا کی طرف رخ کر کے دیکھتے۔ جدمر سے ہوا کی خوشبو آتی ادھر جاتے تو آپ کی ذات مبارک کو پالیتے۔ مدعیانِ مثلیت کے جسم سے تو بغل گند کی اتنی بدبو آتی ہے کہ اگر وہ نماز باجماعت میں کھڑے ہوں تو دوسروں کو نماز پڑھنی مشکل ہوتی ہے۔ پھر آپ کیسے ہم جیسے بشر ہو سکتے ہیں؟

(۱۵) صحیح بخاری میں ہے ایک دن آپ نماز پڑھ رہے تھے۔ نماز سے فارغ

ہونے کے بعد فرمایا کہ تم لوگ صف میں کھڑے ہوتے ہو اپنے پیر برابر نہیں رکھتے فرمایا کہ تم یہ خیال نہ کرنا کہ میں آگے ہی دیکھتا ہوں میں جیسا آگے دیکھتا ہوں ویسا پیچھے بھی دیکھتا ہوں۔ فرمایا کہ جب صف میں کھڑے ہوا کرو۔ تو جسم ایک دوسرے کے

۵۔ جبرائیل کی غذا ادرچی خانے سے نہ تھی۔ بلکہ خالق کائنات کے دیدار سے تھی۔



ساتھ لگا رہے۔ پیر برابر کر کے کھڑے رہا کرو۔ اس حدیث شریف سے ثابت ہوا کہ جیسے آپ سامنے سے دیکھتے تھے ویسے پیچھے سے بھی دیکھتے تھے ہم تو پیچھے سے نہیں دیکھ سکتے۔ پھر آپ کی ہم مثل کیسے ہو سکتے ہیں۔

(۱۶) قرآن شریف سورہ یوسف میں وارد ہے۔ مصر کی عورتوں نے حضرت یوسفؑ کو دیکھا تو ان کے ہاتھ میں سنترے اور چھریاں تھیں۔ انہوں نے کاٹنے تھے سنترے اور کاٹ ڈالے اپنے ہاتھ و قطعاً اَیْدِیْہُمْ یعنی زمانِ مصر یوسف کو دیکھتے ہی بخود ہو گئیں۔ عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں زمانِ مصر اگر میرے یوسف کو دیکھ لیتیں تو اپنے جگر کاٹ ڈالتیں۔

(۱۷) حدیث شریف میں آیا ہے۔ ہزار ہا آدمیوں کا مجمع ہوتا۔ آپ سب سے اونچے بلند و بالا نظر آتے تھے۔ آپ کا قدم مبارک موزوں و متوسط تھا۔

(۱۸) مدینہ منورہ میں ایک عورت رسول پاک کے پاس آئی اور عرض کیا یا رسول اللہ میری لڑکی کی شادی ہے۔ میں غریب ہونے کی وجہ سے عطر نہیں خرید سکتی۔ حضرت نے اپنے سینہ مبارک کے چند قطرے اُس کو عنایت فرمائے۔ اور دو لہن کو لگانے کی اجازت عطا فرمائی۔ صاحبِ مواہب لکھتے ہیں کہ اس لڑکی کی نسل سے (جو ترکوں میں موجود ہے) اب تک خوشبو آ رہی ہے۔

(۱۹) رسول پاک پر ابر کا سایہ رہا کرتا تھا اور جسم اطہر پر مکھی نہیں بیٹھتی تھی اور حضرت کا سایہ زمین پر نہیں پڑتا تھا۔ بعضوں نے لکھا ہے کہ آپ کا سایہ زمین پر گرتا۔ لوگ اس پر قدم رکھتے بے ادبی ہوتی۔ اس لئے رب نے اُٹھایا۔ وہ قیامت کے دن گناہ گاروں پر پڑے گا۔ حضرت نور ہیں نور کا سایہ نہیں پڑتا۔ بعضوں نے لکھا ہے کہ ہماری آنکھوں کا نور اُس سایہ سے بنایا گیا ہے۔

۵ اور ان عورتوں نے اپنے ہاتھ کاٹ

(۲۰) اہل سنت والجماعت کا عقیدہ ہے کہ جو شخص کسی چیز کی نسبت یہ کہدے کہ میری یہ چیز ایسی ہے جیسی حضرت کی تھی۔ یا یہ چیز میری ان کی مثل ہے۔ اتنا لفظ کہدینے سے وہ شخص بے ایمان کافر ہو گیا۔ پھلے جتنے اُس کے عمل تھے سب برباد ہو گئے۔ اور آگے جو عمل کرے گا وہ قبول نہ ہوں گے۔ تو جو لوگ آنحضرت کو اپنے جیسا قیاس کر کے اُن کے ہم مثل بنتے ہیں اُن کا کیا درجہ ہوگا۔

(۲۱) حضرت امام اعظم رحمہ سے یہ مسئلہ پوچھا گیا محمد ہم جیسے بشر ہیں یا نہیں۔ جواب میں

امام صاحب نے فرمایا

مُحَمَّدٌ بَشَرٌ لَا كَمَا لِبَشَرٍ
بَلْ هُوَ يَا قُوتُ فِي الْحَجَرِ

(۲۲) حضرت نے فرمایا میرا ظاہر تمہاری طرح ہے۔ مگر مجھ میں اور تم میں فرق یہ ہے کہ

میرے پاس وحی آتی ہے تمہارے پاس نہیں آتی۔

(۲۳) بڑے بڑے کاملین ہم مثل ہونا چھوڑ کر اپنے لئے یہ کہتے ہیں کہ

نسبت خود بسکت کردم و بس منفعلم
زانکہ نسبت بہ سب کوئے تو شد بے ادبی
حضرت قدسی فرماتے ہیں کہ میں بڑا نادام ہوں بڑا شرمندہ ہوں کہ میں نے اپنی نسبت
آپ کے دربار کے گتے کے ساتھ کی تھی۔ کجا آپ کا دربار اور کجا یہ گنہگار۔ حضور کے دربار کے
گتے کی طرف اپنی نسبت کرتے ہوئے کاملین شرمندہ ہوتے ہیں۔ حضرت کے ہم مثل ہونے کا
دعوے اُن سے کیا ہو سکے گا۔

ع۔ بہ بین تفاوت رہ از کجا بست تا بہ کجا

ع۔ چہ نسبت خاک را با عالم پاک

(۲۴) میں کہتا ہوں کہ ساری دنیا میں مشرق سے مغرب تک چلے جاؤ ایک کی شکل

۵ محمد صلی اللہ علیہ وسلم بشر ہیں لیکن عام بشر کی طرح نہیں۔ بلکہ وہ پتھروں میں یا قوت ہیں۔ ۵ دیکھو راہ کا

فرق کہاں سے کہاں تک ہے۔ ۳ خاک کو عالم پاک سے کیا نس



دوسرے کی شکل سے، ایک کارنگ دوسرے کے رنگ سے، غرض ہر چیز ایک دوسرے کی شکل نہیں ہے۔ تو حضرت کس طرح ہم جیسے بشر ہو سکتے ہیں۔

(۲۵) ہم میں اور حضرت کی ذات پاک میں از روئے شریعت ۲۷ درجے کا فرق حسب

صراحت ذیل ہے:-

سب سے پہلا درجہ بشر کا ہے اس کے اوپر مؤمن کا۔ مؤمن کے اوپر ابراہار کا اس کے اوپر انبیاء کا پھر مخلصین۔ صالحین۔ شہداء۔ متقین۔ مقربین۔ اولیاء اللہ۔ اوتاد۔ ابدال۔ نجباء۔ نقیاء۔ قطب۔ غوث۔ تبع تابعی۔ تابعی۔ صحابی۔ اصحاب بدد۔ خلفاء راشدین۔ صدیق اکبر۔ نبی۔ رسول۔ اولوالعزم۔ مصطفیٰ۔ رحمۃ للعالمین۔

انسان زیادہ سے زیادہ اس زمانہ میں غوث کے درجہ تک پہنچ سکتا ہے۔ مگر تبع تابعی کے درجہ تک نہیں پہنچ سکتا۔ کیونکہ وہ تو دروازہ ہی بند ہو گیا۔ اس کے اوپر کے درجوں تک ہم ہرگز نہیں پہنچ سکتے تو پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہم جیسے بشر کیسے ہو سکتے ہیں۔

(۲۶) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے کر بچے کا نام رکھتے ہیں۔ ”محمد“ پھر اس کی اہانت کے طور پر بچہ کا نام لے کر پکارا جاتا ہے۔ ایک وہ ایمان تھا کہ حضرت سلطان محمود غزنوی نے پکارا ”ادایاز کے بیٹے“ رجن کا نام محمد تھا۔ اور جن کا مزار لاہور میں سوہا بازار میں موجود ہے، حضرت ایاز بھی کھڑے تھے۔ عرض کی کہ حضرت نے میرے بیٹے کا نام لے کر کیوں نہیں پکارا۔ بادشاہ نے فرمایا کہ جب سے میں بالغ ہوا ہوں۔ آپ کا نام مبارک کبھی بے وضو زبان پر نہیں لایا۔ اس وقت وضو نہیں تھا۔ میرے بیٹے کا نام لے کر اس وجہ سے نہیں بلایا کہ اس میں حضرت کا نام داخل تھا۔

(۲۷) لاہور میں نور محمد ایک شخص کا بیٹا تھا۔ اس کا باپ زندہ تھا۔ باپ نے اپنے بیٹے کو نور محمد کہہ کر پکارا۔ نور محمد کا بھی ایک بیٹا تھا، اس نے اپنے باپ کو نور محمد کہہ کر



پکارا تو لوگوں نے کہا کہ باپ کا نام لے کر پکارنا حرام زادوں کا کام ہوتا ہے۔ پس سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ کو حق ہے کہ وہ رسول پاک کو چاہے کہہ لے۔ لیکن بندوں کو شرم کرنا چاہیے۔ ایک طرف تو امتی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور دوسری طرف ان پر حملے کرتے ہیں۔ ان کی اہانت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

(۲۸) حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ وَحْدَكَ لَا شَرِيكَ اَكُوْبِيْتِ میں ہیں۔ اور حضرت وحدہ لا شریک تجودیت میں ہیں۔ نہ تو اس کا کوئی ثانی۔ نہ ان کا کوئی ثانی (۲۹) آقا اور غلام کبھی برابر نہیں ہو سکتے۔ جتنی مخلوقات ہیں وہ سب آپ کی غلام اور آپ سب کے آقا۔ لَوْلَاكَ لَمَّا خَلَقْتَ الْاَفْلَاكَ - لَوْلَاكَ لَمَّا خَلَقْتَ الدُّنْيَا جو کچھ ہوا اسی رحمتہ للعالمین کا طفیل ہے۔

ایک مرتبہ فقیر مدینہ منورہ میں حاضر تھا۔ اس وقت اونٹنی کی سوار ہی تھی۔ ترکوں کی سلطنت تھی۔ مدینہ منورہ سے رحمت ہو کر چلا آیا۔ دوسرے دن قافلہ میں ایک شخص بمبئی کا رہنے والا میرا رفیق تھا۔ اس نے مجھ کو کہا کہ میرا حال آپ کو معلوم ہے۔ میں نے کہا نہیں۔ اس نے کہا کہ میرا نام سیٹھ محمد حسین ہے۔ بمبئی قاضی محلہ جدید کارہنے والا ہوں۔ میری لکڑی کی دوکان ہے۔ مجھے جذام کی بیماری ہو گئی تھی۔ بمبئی کے تمام ڈاکٹر اور یونانی طبیب و پیک سے علاج کرایا۔ سب نے جواب دیا۔ پھر یونان گیا۔ جا کر وہاں کے ڈاکٹر اور حکیموں سے علاج کروا تا رہا۔ کچھ فائدہ نہ ہوا۔ اس وقت تک میرا بیس ہزار روپیہ خرچ ہو چکا ہے۔ سب نے جواب دیا۔ ان سے مایوس ہو کر بلکہ اپنی زندگی سے مایوس ہو کر مدینہ منورہ دربار نبوی میں حاضر ہوا۔ برسوں مغرب کی نماز کے بعد مواجہ شریف میں کھڑے ہو کر رو رہا تھا اور یہ عرض کر رہا تھا کہ حضور دنیا کے ڈاکٹروں اور حکیموں نے تو جواب دیا کہ تیری بیماری کا کوئی علاج نہیں۔ اب رحمتہ للعالمین کے دربار میں حاضر ہو گیا ہوں۔ یہ کہہ کر میں زار زار رو رہا تھا۔ آنکیں

بند تھیں۔ جب دعا مانگ کر آنکھیں کھولیں تو میرا بدن آئینہ کی طرح بالکل صحیح و سالم تھا۔
سبحان اللہ۔

(۳۰) امرتسر کا غلام شیخ نامی بوڑھا آدمی دیوانہ ہو گیا۔ تن بدن کی کوئی ہوش نہ تھی۔
اُسی حالت میں وہ مدینہ شریف حاضر ہوا۔ ادھر حضرت کی جناب میں حاضر ہوا اور ادھر
دیوانگی جاتی رہی۔ بالکل تندرست ہو کر بوڑھا آدمی تھا امرتسر واپس آ گیا۔ اور مدت تک
صحیح سالم زندگی گزاری۔

(۳۱) ایک دفعہ کا واقعہ ہے فقیر مہینہ مندرہ میں حاضر ہوا۔ میں نے مولوی
ضیاء الدین صاحب کو جن کے مکان میں فقیر کا بستر ہے۔ اور ہمیشہ ٹھہرا کرتا ہے۔ کہا کہ
کوئی حجام بلاؤ۔ انہوں نے بہت اعلیٰ ہندوستانی کاریگر حجام کو بلایا جب وہ چلا گیا
تو مولوی صاحب نے فرمایا کہ اس کا حال آپ کو معلوم ہے۔ میں نے کہا نہیں۔ انہوں
نے کہا جہاز میں یہ شخص پہلے نوکر تھا وہاں بڑی معقول تنخواہ پاتا تھا۔ وہاں سے نوکری چھوڑ کر
مدینہ منورہ آ گیا جو پیسہ روپیہ اُس کے پاس تھا خرچ کرتا رہا۔ جب روپیہ ختم ہو گیا
تو حضرت کی جناب میں مغرب کی نماز کے بعد جا کر رونا شروع کر دیا۔ کہ یا حضرت جو کچھ اپنے ہمراہ
لایا تھا وہ خرچ ہو گیا۔ اب مانگنے کی عادت نہیں۔ بہت دیر تک روتا رہا اور یہ عرض کیا
کہ اب رحمۃ للعالمین کے دربار میں حاضر ہو گیا ہوں۔ اس رونے کی حالت میں اس
کی آنکھیں بند ہو گئیں اور وہ بخود کی حالت میں تھا۔ اُس کو معلوم ہوا کہ کسی نے اس
کے کیسے میں کوئی چیز ڈالی ہے۔ وہاں سے عرض کر کے باہر نکل آیا۔ کیسے میں ہاتھ ڈالا تو
اُس میں تین پوند تھے۔ وہ کھلے دل سے خرچ کرتا رہا۔ اور نیز لوگوں کی حجامت بنانا شروع
کر دیا۔ یہاں تک کہ وہ مالدار ہو گیا۔ فقیر دوسرے سال حاضر ہوا تو مولوی صاحب نے
اسی حجام کو بلایا۔ اُس نے مجھے کہا کہ اب میں مالدار ہو گیا ہوں۔ مکان بھی اپنا خرید لیا۔
رب نے نیک بیوی بھی بخشی ہے۔ ایک فرزند بھی عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ۔

(۳۳) ایک مرتبہ سیدہ شام صاحبہ جو بہت بزرگ اور ضعیف العمر پنجاب کے مزارِ اہل بیت کے روضہ منورہ کے مجاور تھے۔ فقیر کے مکان پر شریف لائے اور فرمایا کہ محلہ شریف والوں کی عادت ہے جب آتے ہیں تو داپسی پہ پہلی منزل حضرت امیر حمزہؓ کے مزار شریف پر قیام کرتے ہیں۔ ایک شخص سیدہ سلاہا تھا عبدالرحمن نام۔ اُس نے اپنے رفیقوں سے پوچھا۔ میں بہت دیر ہوئی یہاں پہنچ گیا ہوں تم نے اتنی دیر کیوں لگائی تو انھوں نے جواب دیا کہ ہم کو حجۃ للعالمین کے دربار سے برأت (نجات نامہ) مل رہی تھی۔ اُس کے حاصل کرنے میں ہم کو دیر ہو گئی۔ اُس نے جب اُسی وقت دڑتا ہوا پھر مدینہ شریف پہنچا۔ مدینہ شریف وہاں سے تین میل ہے۔ حضرت کی مناب میں حاضر ہو کر زار زار رونا شروع کر دیا۔ کہ حضرت میرے ساتھیوں کو تو برأت مل گئی۔ اور میں محروم رہ گیا۔ بہت دیر تک روتا رہا۔ اُسی حالت میں اُس کو معلوم ہوا کہ اُس کے کیسہ میں کسی شخص نے چھوٹا سا کاغذ ڈال دیا ہے۔ رونے کے بعد باہر نکلا کیسہ سے کاغذ نکال کر پڑھا تو اس میں لکھا تھا:-

هَذَا بَرَاءَةٌ مِنَ النَّارِ لِعَبْدِ الرَّحْمَنِ

عبدالرحمن کو دوزخ کی آگ سے نجات ہے۔ وہ پھر دوڑا! ہوا قافلہ میں پہنچا اور اپنے ساتھیوں کو جاکر کہا کہ میں بھی برأت لے آیا ہوں۔ انھوں نے جب پڑھا تو سارے تعجب اور حیران ہوئے۔ انھوں نے کہا کہ ہم نے تو تیرے ساتھ مذاق کیا تھا۔ ہم کو کوئی برأت نہیں ملی۔ اور تیرے نصیب کہ تجھ کو برأت مل گئی۔ یہ تیسری خوش قسمتی ہے۔

(۳۳) بِشْرٍ مِّثْلُكُمْ کی رٹ لگانے والوں کی گستاخی ہے ادبی انتہا کو پہنچ گئی ہے۔ وہ اس مضمون کو جس میں مشیتِ نمودار از خردارے چند آیات شریفہ قرآنی اور احادیث شریفہ نبویہ عقائد اور روایات و واقعات بیان کی ہیں۔ اگر غور سے اور

دل کی آنکھیں کھول کر پڑھیں تو انشا اللہ تعالیٰ یقین ہے کہ وہ اپنے عقائدِ باطلہ سے توبہ کر کے صحیح راستہ پر پڑ کر اپنے تئیں اسلام کی فیوض و برکات سے معمور پائیں گے۔ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ان پر رہے گا۔

یہ بیان جو عینِ رہمان ہے حضور سے محبت کرنے والوں کے لئے رحمتِ ثابت ہوگا۔ دشمنانِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم جن کے دلوں میں آپ کی عداوت کوٹ کوٹ کر بھری ہے ان کو یہ ایمان کی دولت کیسے نصیب ہو سکتی ہے۔

خدا درانتظارِ حمدِ مائیت محمد چشمِ برادرِ شنائیت
خدا مداحِ شانِ مصطفیٰ بس محمد حامدِ حمدِ خدا بس

علمِ غیب

(۱) عَالِمُ الْغَيْبِ وَلَا يُظْهِرُ عَلَىٰ غَيْبِهِ أَحَدًا إِلَّا مَنِ ارْتَضَىٰ مِنْ رَسُولٍ (پ ۲۹ س جن رکوع ۲) ہم کسی پر علمِ غیب ظاہر نہیں کرتے مگر کوہم پسند کر لیتے ہیں رسولوں میں سے۔ علمِ غیب مخلوق کی نسبت بولا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک غیب کوئی چیز نہیں۔ سب شاہد ہے۔

(۲) وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُظْهِرَ عَنْكَ عَلَى الْغَيْبِ وَكَانَ اللَّهُ بِحَسْبِكَ مِنْ شَيْءٍ (پ ۲ رکوع ۸) ”نہیں ہے اللہ تعالیٰ کہ تم کوئی چیز سے غیب کی بات پر لیکن خدائے تعالیٰ پسند کرتا ہے اپنے پیغمبروں میں سے کوئی“ (۳) حضرت عیسیٰؑ فرمایا کرتے تھے وَأَنْبِئْكُمْ بِمَاتَا كَلُّونَ وَمَا تَدَّخِرُونَ

فِي بُيُوتِكُمْ (س آل عمران رکوع ۵) ”میں تمہارے گھروں میں کوٹھڑیوں میں چھپاؤں۔ وہ سب تم کو بتا دیتا ہوں۔ یہ بھی بتا دیتا ہوں جو کچھ رات کو تم نے کما“ (۴) حضرت یوسف علیہ السلام نے بنیائوں سے فرمایا اذْهَبُوا بِقَمِيصِي

تَالْقُوَّةِ عَلَىٰ وَجْهِ أَبِي يَأْتِي بِهِ بِصَيْرًا وَآتُوْنِي بِأَهْلِكُمْ أَجْمَعِينَ ﴿۱۳﴾
 پ ۱۳۔ س یوسف رکوع ۴۳ یہ میرا کرتہ لجاؤ میرے حضرت والد صاحب
 سلاۃ اللہ علیہ نابینا ہو گئے ہیں۔ ان کے چہرہ پر ڈال دینا۔ اُن کی آنکھیں روشن
 رہائیں گی۔ پھر تم سب مل کر سارے اہل و عیال میرے پاس آ جانا۔“

حضرت یوسف علیہ السلام کا یہ فرمانا کہ میرے کرتہ کو حضرت یعقوب علیہ السلام
 کے چہرہ پر ڈال دینا۔ وہ بینا ہو جائیں گے۔ یہ علم غیب تھا یا نہیں! نہیں تو کیا تھا۔ اُدھر
 سب قافلہ چلا تو حضرت یعقوبؑ نے فرمایا اِنِّیْ لَآ جِدُّ رِیْحَ یُوْدُسْفَ ”بمحلج
 حضرت یوسفؑ کی خوشبو آتی ہے۔“ منکرین جب خدائے تعالیٰ کے فرمان کو نہیں
 سنتے تو دوسرے واقعات کیسے مانیں گے۔ اس سے ثابت ہوا کہ وہ قرآن شریف
 کو نہیں مانتے۔ اور نہ قرآن شریف پر اُن کا ایمان ہے۔ اگر مانتے تو یہ ساری آیات شریف
 قرآن شریف کی ہیں۔ پھر انکار کیوں کرتے ہیں۔ فقیر کے نزدیک منکرین کا ایمان
 قرآن شریف پر نہیں ہے۔ بلکہ اُن کے عقیدہ کے جو عالم ہیں ان کی زبان پر ان کا ایمان
 ہے وہ بغیر آیت شریف حدیث شریف کے کہیں کہ ایسا ہے ایسا ہے تو مان لیتے ہیں۔
 ہم اگر سارا قرآن شریف سُناتے ہیں تو بھی نہیں مانتے۔

(۵) حضرت آدمؑ کے حال میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان کو قیامت تک جتنے واقعات
 ہونے والے تھے سب کے نام سکھا دئے۔ فرشتوں سے حضرت آدمؑ کا علم پڑھا ہوا ہے۔
 اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت آدمؑ کا علم زیادہ ہے یا حضرت کا۔

حسنِ یوسف دمِ عیسیٰ یدِ بیضا داری آنچہ خوباں ہمہ دارند تو تنہا داری
 قال اللہ تعالیٰ وَعَلَّمَکَ مَا لَمْ تَکُنْ تَعْلَمُ۔ میں نے سکھا دیا آپ کو جو آپ
 نہیں جانتے تھے۔

سے حضرت یوسفؑ کا حسن حضرت عیسیٰؑ کا دم اور حضرت موسیٰؑ کا یدِ بیضا۔ سب معجزات ان رسولوں کو عطا کردہ عطا کردہ حاصل تھے
 اور آپ کو سب حاصل ہیں۔



(۶) يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا
 دَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَسَيِّئًا مِّنذِيرًا (سورہ احزاب
 رکوع ۶) اس آیت شریف میں اللہ تعالیٰ نے حضرت کو سات خطابوں سے مخاطب
 فرمایا ہے۔ ایک خطاب نبی۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی گزرے ہیں۔ ۳۱۳ رسول۔
 نبی کے معنی عربی زبان میں لغت نکال کر دیکھو، غیب کی خبر دینے والے کے ہیں۔ خدا
 تعالیٰ فرماتے ہیں کہ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ یعنی اے غیب کے خبر دینے والے تحقیق
 ہم نے آپ کو رسول بنا کر بھیجا۔

شَاهِدًا کے معنی عربی میں ہیں گواہ۔ گواہ وہ شخص ہوتا ہے جس نے موقع پر اپنی
 آنکھوں سے واقعہ دیکھا ہو۔ عدالتوں میں ہر روز گواہ پیش ہوتے ہیں۔ حاکم گواہ
 سے پوچھتا ہے کہ تو نے کیا دیکھا۔ اگر وہ کہدے کہ میں نے دیکھا کہ میرے سامنے
 رہا تھا۔ حاکم کہتا ہے کہ اس گواہ کو قائم رکھو۔ اگر گواہ کہدے کہ میں نے دیکھا نہیں
 سنا تھا تو حاکم کہتا ہے کہ جاؤ تمہاری گواہی کوئی چیز نہیں۔ گواہی وہ مستبر ہوتی ہے
 جو گواہ نے اپنی آنکھوں سے دیکھی ہو۔ سنی ہوئی گواہی کا اعتبار نہیں کیا جاتا۔ اگر حضرت
 ہمارے حالات کو دیکھ نہیں رہے ہیں تو گواہی کس بات کی دیں گے۔ حضورؐ نہ صرف اس
 دنیا میں تشریف لانے کے بعد سے مخلوقات کے حالات کے گواہ ہیں بلکہ اس سے
 قبل کے زمانہ کے بھی۔ حضرت ملک الموت ساری دنیا کی مخلوقات کو دیکھ رہے
 ہیں۔ اور ہر ایک کے سانس کا حساب کرتے ہیں۔ ہر ایک آدمی کو ایک دن رات میں
 چوبیس ہزار سانس آتا ہے۔ وہ تو سب دیکھ رہے ہیں۔ اور سورج ساری دنیا کو
 مخلوقات کو ایک وقت میں دیکھ رہا ہے۔ اس کا کوئی بھی انکار نہیں کرتا۔ مگر آپؐ
 دیکھنے کا انکار کیا جاتا ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ سورج کا نور زیادہ ہے یا حضرت کا۔ آپؐ
 فرماتے ہیں کہ أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي وَخَلَقَ الْخَلْقَ مِنْ نُورِي



تھے جو چیز رب نے پیدا کی وہ سب را نور تھا۔ باقی ساری مخلوق میرے نور سے پیدا کی۔
سورج کو آپ کے نور سے کیا نسبت۔ سورج کا نور آپ کے نور کے سامنے ایک ذرہ
کی حیثیت کا بھی نہیں۔ جب سورج دنیا کے ذرہ ذرہ کو دیکھ رہا ہے تو حضرت کا ان ذرات
کو دیکھنا کونسا مشکل ہے۔ حضور سرا جانا میرا ہیں۔ آپ کا چراغ قیامت تک روشن
رہے گا۔ اس لئے حضور کو اب بھی علم غیب ہے۔

(۷) حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی اپنی تفسیر عزیزی میں وَیَكُونُ
الرَّسُولُ عَلَیْكُمْ شَهِيداً (آپ ۲ رکوع ۱) کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ حضرت
اپنے نور نبوت کے ساتھ ہر اُن کی حالت اس طرح دیکھ رہے ہیں۔ جیسے تمھیلی پر
ایک رائی کا دانہ۔

(۸) وَمَا هُوَ عَلٰی الْغَيْبِ بِضَنِيْنٍ (پارہ ۳۰ رکوع ۳ ریلج ۴) ہمارا رسول غیب
میں بخل کرنے والا نہیں۔

(نوٹ) اس آیت شریف کی تفسیر میں مولوی شبیر احمد صاحب دیوبندی نے حاشیہ
میں حسب ذیل تشریح لکھی ہے:

”یہ پیغمبر ہر قسم کے غیب کی خبر دیتا ہے۔ ماضی۔ سے بعد۔ ہوں یا مستقبل سے یا اللہ
کے اسماء و صفات سے یا احکام شریعت سے یا مذاہب کی حقیقت و بطلان سے یا
جنت و دوزخ کے احوال سے یا واقعات بعد الموت سے اور ان چیزوں کے بتلانے
میں ذرا بخل نہیں کرتا“

(۹) صحیح بخاری شریف میں ہے: ایک شخص کا اونٹ گم ہو گیا وہ حضرت کی جناب
میں مسجد نبوی میں آہ وزاری کرنے لگا۔ حضرت نے فرمایا کہ پہاڑی کے پرے تیرا اونٹ
ہے۔ مسجد نبوی میں بیٹھ کر فرمایا۔ وہ شخص وہاں پہنچا تو اس کا اونٹ وہاں موجود تھا۔ آپ
نے اُس کا پتہ بھی بتا دیا تھا کہ فلاں درخت کے پاس ہے وہ شخص اپنا اونٹ لے آیا۔



(۱۰) حضرت نے فرمایا مَا كَانَ وَمَا يَكُونُ (جو کچھ ہوا اور جو کچھ ہوگا) کا علم مجھ کو ہے۔

(۱۱) صحیح بخاری شریف میں ہے: مدینہ منورہ کی مسجد نبوی میں حضرت عمرؓ نے خطبہ جمعہ فرمایا ہے تھے۔ ذرا ٹھہرے اور فرمایا يَا سَارِيَةَ الْحَبَلِ تَمِينَ مَرْتَبَةً بَادِئًا بَلَدًا فَرَمَايَا۔ جتنے لوگ بیٹھے تھے سب حیران رہ گئے۔ کجا خطبہ اور کجا ساریہ۔ اس وقت حضرت ساریہؓ مدینہ شریف سے ۳۰۰ میل سے زیادہ فاصلے پر تھے۔ پورے تین مہینے کے بعد ملک نہادند سے جہاں کافروں کے ساتھ لڑائی تھی ایک قاصد آیا اور خبر دی کہ کافروں کے ساتھ جنگ ہو رہی تھی پیچھے پہاڑ تھا آگے لڑائی ہو رہی تھی۔ اہل اسلام کا لشکر پہاڑ کے نزدیک تھا۔ کافر ذرا دور تھے۔ کافروں نے اپنی فوج کا ایک دستہ پہاڑ کے اُدر سے بھیج دیا کہ پیچھے جاؤ۔ پہاڑ سے نیچے اتر کر میدان میں آ کر ایک طرف تم ہو گے ایک طرف ہم۔ مسلمان درمیان میں آجائیں گے۔ ہم اُن کو قتل کر دیں گے حضرت ساریہؓ تو اپنی لڑائی کے کام میں مشغول تھے۔ اُن کو اس واقعہ کی خبر نہیں۔ مگر حضرت عمرؓ نے مدینہ منورہ کی مسجد میں خطبہ پڑھتے ہوئے ان کافروں کو پہاڑ سے نیچے اترتے ہوئے دیکھ لیا اور حضرت ساریہؓ کو ڈانٹ کر بڑے جوش سے تین مرتبہ فرمایا پہاڑ کی طرف دیکھو۔ حضرت ساریہؓ نے پہاڑ کی طرف دیکھا تو اپنے لشکریوں کو حکم دیا کہ جہاں پہاڑ کی طرف۔ جب ان کا لشکر پہاڑ کی طرف گیا تو کافر پیچھے ہٹ گئے۔ حضرت ساریہؓ کے لشکر نے کافروں پر حملہ کر کے اُن کو شکست دی اور فتح یاب ہوا۔ اس حدیث شریف کے بیان کرنے سے غرض یہ ہے کہ حضرت عمرؓ تین سو میل سے زیادہ فاصلے سے کافروں کے لشکر کو دیکھ سکتے ہیں۔ تو حضرت کا کیا درجہ ہوگا۔

(۱۲) حضرت پیران پیر فرماتے ہیں۔ میں ساری دنیا کے شہروں کو اس طرح دیکھ رہا ہوں۔ جیسے ہتھیلی پر راہی کا ایک دانہ۔ دیکھو قرآن شریف اِنَّ سَعْدِي وَسَعْدَتِي



مُحَلِّ شَيْءٍ مِثْلَ مِيرَى رَحْمَتٍ نَعْنِي هَرَّيْكَ حَيْزُكَ لِكَيْرِيَا هِيَ اِنَّ سَرَحْمَةَ اللّٰهِ قَرِيْبٌ مِّنَ
الْمُدْحَسِيْنِ۔

(۱۱۳) حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب نے اپنی تفسیر عزیزی میں لکھا ہے کہ حضرت
خواجہ باقی باللہ صاحب کی خدمت میں مہمان حاضر ہوا کرتے۔ باورچی نے عرض کی کہ حضرت
بعضے دن مہمان زیادہ آجاتے ہیں۔ کھانا تھوڑا ہو جاتا ہے۔ آپ مجھے فرما دیا کریں۔ جتنے
مہمان آیا کریں میں اُتسا کھانا تیار کروں۔ حضرت خواجہ صاحب کے پاس بتی بیٹھی ہوئی
تھی۔ نہر مایا کہ اس بتی سے پوچھ لیا کرو۔ باورچی بتی سے پوچھ لیا کرتا۔ جتنے مہمان
آنے والے ہوتے۔ اُتنی مرتبہ بتی میاؤں میاؤں کہتی۔ باورچی اُتسے آدیوں کا کھانا
تیار کر لیتا۔ ایک مرتبہ بتی نے تین مرتبہ آوازیں دیں۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ تین مہمان
آئیں گے۔ جب دسترخوان بچھا یا گیا تو مہمان چار بیٹھ گئے۔ باورچی نے حضرت خواجہ
صاحب سے عرض کی کہ آج بتی نے غلطی کی۔ اُس نے تین آدی کہے تھے آگئے چار۔ حضرت
خواجہ صاحب نے بتی کو کہا کہ باورچی تیری شکایت کرتا ہے تو نے اتنی غلطی کیوں کی پاس
ہی مسافر کھا رہے تھے۔ بتی دوڑ کر گئی۔ ایک مسافر کے کپڑے کو پہلے ہاتھ کے پنچے سے
کھینچتی تھی پھر کپڑے کو منہ ڈال کے کھینچتا تو وہ اُٹھ کھڑا ہوا۔ اس مسافر نے کہا کہ
بتی سچی ہے۔ میں مہمان نہ تھا میں تو کافر ہوں۔ یہاں آ گیا تھا۔ میں کسی بندہ خدا کی
تلاش میں تھا۔ یہاں آ کر میں نے دیکھا کہ بلیوں کو بھی علم غیب ہے۔ میں سچے دل سے
کلمہ شہادت پڑھ کر مسلمان ہوا ہوں۔ اس حکایت سے یہ ثابت ہوا کہ منکرین علم غیب حضرت
کی ذات پاک کی نسبت انکار کرتے ہیں۔ حضرت کے غلاموں کے غلاموں کی حیوان بتی جو
آپ کی خدمت میں رہتی تھی اُس کو بھی علم غیب تھا تو بتا دیا کرتی تھی کہ آج اتنے مہمان
آئیں گے۔ منکرین علم غیب اس حکایت کو ذرا غور سے پڑھیں اور عقائد باطلہ سے توبہ
کر کے زمرہ اہل اسلام میں شامل ہو جائیں۔



(۱۴) فقیر اپنے چند چشم دید واقعات بھی علم غیب کے متعلق بیان کرتا ہے۔ شاید کوئی سعید ازلی ان واقعات کو پڑھ کر اپنے ایمان کو کامل کر لے۔ ان واقعات کو پڑھ کر ایک شخص کا ایمان بھی بچ گیا تو میری نجات کے لئے کافی دس ہے۔

فقیر اپنے حضرت پیر و مرشد کے ہمراہ امرتسر سے روانہ ہو کر موضع ڈیبیان والا تحصیل ریہ ضلع سیالکوٹ میں پہنچا۔ دلی داد خاں نامی ایک شخص کے گھر چھ لڑکیاں تھیں لڑکا کوئی نہ تھا۔ حافظ مہر دین صاحب نامی نے عرض کی کہ دلی داد خاں کے چھ لڑکیاں ہیں لڑکا کوئی نہیں۔ دعا فرمائیے۔ دوسرے سال آپ تشریف لائے پھر اسی جگہ رات کو شب باش ہوئے حافظ مہر دین نے عرض کی کہ حضرت لڑکا کوئی نہیں۔ فقیر بھی تھا آپ نے فرمایا کہ لڑکا نہیں ہوا۔ جواب دیا نہیں۔ فرمایا اگر دستگوارؤ۔ گڑ پر قرآن شریف دم کر کے دلی داد خاں صاحب مرحوم کو دیا۔ اور فرمایا کہ یہ اپنی عورت کو کھلا دے۔ اب تیسرے گھر لڑکا پیدا ہوگا۔ اُس کا نام محمد شریف رکھنا۔ سارے مجمع کے سامنے علی الاعلان فرمایا۔ تیسرے سال پھر امرتسر سے آرہے تھے کہ خود دلی داد خاں بچہ کو اٹھا کر لایا اور عرض کی کہ حضرت محمد شریف حاضر ہے۔ اس وقت محمد شریف تین مہینے کا تھا۔ آپ نے بڑی مہربانی فرمائی اس کو پڑھ کے دم کیا۔

ابھی بچہ پیدا ہوا نہیں۔ ماں کے رحم میں بھی اُس کا لطفہ نہیں گیا۔ آپ پہلے ہی علی رؤس الاشہاد کھلم کھلا فرما رہے ہیں کہ بیٹا ہوگا۔ اس کا نام محمد شریف رکھنا۔ یہ علم غیب نہیں تھا تو اس کا نام کیا ہوگا؟

(۱۵) ایک اور واقعہ حضرت پیر و مرشد کی موجودگی میں: موضع نویں ضلع گوجرانوالہ میں میاں حسن دین نے عرض کی کہ میرے گھر لڑکا کوئی نہیں۔ دعا فرمائیے۔ آپ نے دعا فرمائی۔ فرمایا حسن دین رب تیرے گھر لڑکا دے گا۔ اُس کا نام محمد شریف رکھنا۔ پورے نو مہینے کے بعد وہ لڑکا پیدا ہوا۔ اُس کا نام محمد شریف رکھا۔ یہ علم غیب

نہیں تھا تو کیا تھا۔ یہ تو غلامانِ غلام کا علمِ غیب ہے۔

(۱۶) فقیر کے بڑے بھائی صاحبِ ستیدِ نجات علی شاہؒ کے پاس مولوی امام دین صاحب ایڈیٹر رسالہ انوار الصوفیہ کی بیوی آئیں۔ ایک عورت نے عرض کی حضرت مولوی کے گھر میں کوئی اولاد نہیں ہے۔ اُن کی بیوی حاضر ہوئی ہے اُن کو حمل ہے۔ دُعا فرمائیے کہ لڑکا پیدا ہو۔ سب کے سامنے فرمایا کہ لڑکا تو نہیں لڑکی پیدا ہوگی۔ اُس کے بعد کچھ نہیں ہوگا۔ چنانچہ اُس حمل میں لڑکی پیدا ہوئی۔ اُس کے بعد کچیس^{۲۵} بس ہوئے مولوی صاحب کے گھر میں کچھ نہیں ہوا۔ منکرین اب کیا کہیں گے۔

(۱۷) ایک دفعہ فقیر اور فقیر کے بھائی سفرِ مدینہ منورہ میں تھے۔ میرے بھائی صاحب جو قافلہ کے ہمراہ تھے شہر سے باہر نکل کر شبِ باش ہوئے اونٹوں کے قافلہ میں۔ انہوں نے پھلی رات سحری کا وقت تھا ایک آدمی کو میرے بلانے کے لئے کہ میں حرم شریف نبویؐ میں اصحابِ صفہ کے چوتھے پر حضرت آغا حلیل صاحب کے پاس تھا۔ صبح دیا کہ جلدی آؤ قافلہ کے اونٹ لہے جا رہے ہیں۔ میں نے حضرت آغا صاحب سے عرض کی کہ مجھ کو اجازت دیں۔ میں جاتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ تم ٹھہرو۔ امام شافعیؒ کی جماعت کے ساتھ صبح کی نماز پڑھ کر جانا (اس وقت ترکوں کا زمانہ تھا) تھوڑی دیر نہیں گزری تھی کہ بھائی صاحب نے دوسرے آدمی کو بھیجا کہ جلدی آؤ قافلہ کے اونٹ لہے جا رہے ہیں۔ میں نے حضرت آغا صاحب سے عرض کی حضرت اب تو دوسرا آدمی بھی آگیا قافلہ چلا گیا تو میں اکیلا کیسے جاؤں گا تو حضرت آغا صاحب نے فرمایا کہ گھبراؤ نہیں۔ تمہارا قافلہ ظہر کی نماز پڑھ کے جائے گا۔ وہ جو دو آدمی بلانے کے واسطے آئے تھے وہ دونوں کھڑے تھے۔ اور میں اور آغا صاحب بیٹھے تھے۔ میں نے کہا کہ یہ دو آدمی کھڑے ہیں۔ کیا یہ جھوٹ بول رہے ہیں۔ یہ کہتے ہیں کہ اونٹ لہے جا رہے ہیں۔ آپ کہتے ہیں ظہر کی نماز پڑھ کے قافلہ جائے گا۔ حضرت آغا صاحب نے جواب دیا۔ اگر یہ

جھوٹ نہیں بولتے تو میں بھی جھوٹ نہیں بولتا۔ تمہارا قافلہ ظہر کی نماز پڑھ کے جائے گا۔ ان کے فرمانے کی تعمیل کر کے امام شافعیؒ کی جماعت کے ساتھ نماز پڑھ کر قافلہ میں پہنچ گیا۔ کئی ہزار اونٹ شامی۔ رومی۔ ترکی۔ تاتاری چلے گئے ہمارے پنجابیوں کے بچاس اونٹ تھے۔ وہ بیٹھے ہوئے تھے۔ میں کبھی تو قافلہ سالار کے پیچھے کبھی مطوف کے پیچھے اور کبھی مزد کے پیچھے پھرتا تھا۔ اور کہتا تھا کہ جلدی چلو جلدی چلو۔ اونٹ والے بدو کبھی گھاس خریدنے چلے جائیں کبھی دانہ خریدنے۔ کبھی حاجیوں سے کرایہ کے پیسے وصول کرنے آپس میں تقسیم کرتے تھے۔ اسی حالت میں ظہر کا وقت آ گیا۔ ظہر کی نماز پڑھی۔ جب آخر کا سلام میرے منہ میں تھا تو بدوؤں نے کہا حٹی حٹی چلو چلو۔ اُس وقت مجھے یاد آ گیا کہ آغا صاحب نے کہا تھا کہ تمہارا قافلہ ظہر کی نماز کے بعد جائے گا۔ تو وہ سچا نکلا۔

(۱۸) اُس کے دوسرے سال پھر مدینہ منورہ میں حاضر ہوا تھا۔ اس وقت ایک رات وہاں ٹھہرا کرتا تھا۔ مگر اب دُور ایں ہو گئیں۔ میں نے پچھلی رات حضرت آغا کی خدمت میں عرض کی کہ قافلہ پر سوں سے باہر نکل گیا۔ وہ چلا جائے گا مجھے جانے دو۔ فرمایا میں بات کہوں۔ میں نے عرض کی فرمائیے۔ فرمایا کہ آئندہ رات بھی تم ادھر ٹھہرو گے۔ اس پر میں نے کہا کہ پچھلے سال آپ نے جو فرمایا تھا کہ تمہارا قافلہ ظہر کی نماز پڑھ کر چلے گا۔ میں نے اُس پر یقین نہیں کیا تھا۔ مگر جو لفظ آپ کی زبان سے نکلے تھے وہ حرفِ بخت سچے نکلے۔ اس پر آغا صاحب بڑے ہنسے کہ میری بات پر یقین نہیں کیا تھا۔ میں نے کہا اس وقت تو یقین نہیں کیا آج یقین کر لیتا ہوں۔ چنانچہ قافلہ تین رات وہاں ٹھہرا رہا۔ اور میں حضرت آغا صاحب کی خدمت میں حاضر رہا۔ یہ علم غیب نہیں تھا تو کیا تھا۔ حضرت آغا صاحب اُس وقت بقیہ حیات تھے۔ اس کے بعد میں مدینہ منورہ میں ہر سال حاضر ہوتا رہا۔ مجھے چلنے کے وقت آغا صاحب فرماتے کہ تو آئندہ سال بھی آئے گا۔ میں نے کہا نہ تو میرے پاس جسمانی طاقت ہے۔ نہ مالی طاقت ہے۔ میں کیسے آسکوں گا۔ فرمایا

ضرور آئے گا۔ ان کے فرمانے کے مطابق دوسرے سال رب مجھے لے جاتا رہا۔ وہاں
حاضری کا شرف نصیب ہوتا رہا۔ ●

(۱۹) حضرت مولوی احمد رضا خاں صاحب کے دادا پیر صاحب مارہرہ شریف
یو۔ پی میں تشریف فرما تھے۔ ایک شخص نے عرض کی کہ حضرت بارہ برس گزر گئے میری بوی
کو گم ہوئے اُس کا کوئی پتہ نشان نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ دُرویشوں کے پاس جائے
تو خالی ہاتھ نہ جانا چاہیے۔ تو خالی ہاتھ کیوں آیا ہے۔ آپ نے اس کو اپنی چادر مبارک دی
اور ایک آنہ کے پیسے دیئے۔ فرمایا جاؤ ایک آنہ کے پھول لے آؤ۔ وہ باغ سے پھول خرید
کر واپس آ رہا تھا۔ اس باغ کے اندر ایک حوض تھا۔ دیکھا تو اس حوض کے کنارے
اس شخص کی عورت نسکی مادر زاد بیٹی ہے۔ یہ وہی چادر جو حضرت صاحب نے دی تھی
اس کو اڑھا کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ وہاں آ کر پوچھا کہ یہ کہاں سے آئی اس نے
کہا کہ میں بخارا شریف میں تھی۔ آج ایک شخص کے ساتھ میرا نکاح کرنا چاہتے تھے۔ مجھے غسل
کے لئے بٹھایا ہوا تھا۔ میں غسل کر رہی تھی۔ اتنے میں یہ بزرگ آ گئے۔ اور چادر اڑھا کر لائے۔
یہ غلامانِ غلام کے علمِ غیب کا حال ہے۔ ضرور کے علمِ غیب کا کیا حال ہوگا۔ ع

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

(۲۰) صحیح بخاری شریف میں وارد ہے کہ ہر قبر میں منکر نکیر سوال کرتے ہیں کہ تیرا رب
کون ہے۔ اور اس نبی کے بارے میں تو کیا کہتا ہے۔ تیرا دین کیا ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ
ہر قبر میں رسولِ پاک تشریف لاتے ہیں۔ نیز حدیث شریف میں ہے کہ ہفتہ میں دو بار ہر متقی
کا اعمال نامہ رسولِ پاک کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ معلوم ہوا کہ تمام دنیا میں نوے کروڑ
مسلمان ہیں۔ ایک ہی وقت میں نوے کروڑ اعمال ناموں کو دیکھ لینا آخر کیا بات ہے۔

(۲۱) حضرت شمس تبریز اپنے دیوان میں فرماتے ہیں۔

در شعاع آفتاب معرفت نفا الف غیب دانی میکند

آفتابِ معرفت کی شعاع میں جب ذرہ لافِ غیبِ دانی کرتا ہے تو حضورؐ کی ذاتِ پاک کی (جس سے کائنات کا ظہور ہوا ہے) غیبِ دانی کس پائے کی ہوگی۔ سمجھ لو۔

شفاعت

(۱) اس زمانہ میں بعض لوگ جو دشمنِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ہر بات میں کوئی نہ کوئی نقص یا آپؐ کی کسرِ شان تراش کر لوگوں کے دلوں سے آپؐ کی محبت و عزت و قدر گھٹانے میں دن رات لگے رہتے ہیں۔ خدائے تعالیٰ تو فرماتے ہیں کہ **وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ** (سورہ الم نشرح) ”آپؐ کے ذکر کو ہم نے بلند کیا“ کسی بازار میں چلے جاؤ۔ جس طرف سے ٹونوگراف کی آواز آئے گی وہ نعتِ رسول اللہ ہی ہوگی۔ **وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ** کی تفسیر ہو رہی ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ کوئی گھریا کوئی چھپرہ دنیا میں ایسا نہیں رہے گا جس میں ایک مرتبہ نہ پکارا جائے گا **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ** ”اگر میرے اس کلام میں ترک و شبہ ہو تو ہر شہر میں جا کر اپنی آنکھوں سے دیکھ کر اس کی تصدیق کر لو۔ مگر جو دشمنِ رسولؐ ہیں جن کو نعتِ شریفِ سُننے سے انکار ہے وہ آپؐ کی نعتِ شریف کیوں سُنیں گے۔“

ع ”جلسہ وہ خوب ہی یارب عدد فی النار جاٹھرے“

دشمنانِ رسولؐ یہ شعر بھی یاد کر لیں

سکہ نام محمد نہ مٹا پر نہ مٹا مٹ گئے آپؐ ہی جتنے تھے مٹانے والے

شفاعت کے مسئلے کا اس زمانے میں انکار کیا جاتا ہے۔ دیکھو قرآن شریف

وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدُ بِهِ نَافِلَةً لَكَ عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا

مُحَمَّدًا (پ ۱۵ س بنی اسرائیل رکوع ۹) ”خدائے تعالیٰ فرماتا ہے کہ رات کو اٹھ کر

(یا رسول اللہ) آپؐ تہجد کی نماز پڑھا کریں، جو آپؐ پر فرض کی گئی ہے۔ آپؐ کا رب آپؐ کو

مقامِ محمود نصیب فرمادے گا۔“ اس جگہ کا نام ہے جس پر آپؐ تشریف فرما ہو کر

شفاعت کریں گے۔ خدائے تعالیٰ تو فرمائیں کہ ہم آپ کو مقام محمود نصیب فرما دیں گے اور یہ دشمنانِ رسول
الکار کریں اور کہیں کہ وہ شفاعت نہیں کریں گے۔ میری مقام اکابرِ خدا ہی کو علم ہے: جنت تو ہے جگہ تری و ادنیٰ غلام کی
خدائے تعالیٰ دسویں پارہ کے آخر میں فرماتے ہیں فَاَمْطُرْ عَلَيْنَا حِجَابًا مِّنَ السَّمَاءِ
اَوْ تُنِيبْنَا بِعَذَابٍ اَلِيْمٍ۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں یاد کرو یا رسول جب کافروں نے یہ
دعا مانگی تھی کہ یا اللہ پاک ہم پر پتھر برسایا کوئی سخت عذاب بھیج دے۔ پندرہ دن گزر گئے کوئی
عذاب نازل نہیں ہوا۔ کافر ہنستے مسخریاں کرتے۔ کہ آپ سچے ہوتے تو ہم پر پتھر کیوں نہ
برسائے جاتے۔ آپ نے سنا تو ہماری بارگاہ میں دعا کی کہ یا اللہ کیا میں ترا محبوب
نہیں۔ پھر کیا وجہ کہ کافروں نے اپنے منہ سے مراد مانگی میں نے تو بد دعا نہیں کی تھی۔
پندرہ دن گزر گئے ان پر پتھر نہیں برسائے گئے، اب وہ ٹھٹھے مسخریاں کرتے ہیں۔
اسی وقت جبرئیل آئے اور ہمارا یہ ارشاد آپ کو پہنچایا وَمَا كَانَ اللهُ لِيُعَذِّبَهُمْ
وَ اَنْتَ فِيْهِمْ۔ ہم ہرگز ان کو عذاب نہیں کریں گے۔ کیونکہ آپ ان میں تشریف فرما
ہیں۔ آپ کو ہم نے فرمایا وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِيْنَ۔ رحمتہ للعالمین۔
کے ہونے ہوئے کیسے عذاب کریں۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کافر بھی اگر عذاب سے
بچے ہوئے ہیں تو یا رسول اللہ آپ کے طفیل سے در نہ ہم ان کو پتھر برسایا کر برباد کر دیتے۔
دنیا سے ان کا نام مٹا دیتے۔ آپ کی موجودگی میں کافروں پر عذاب نہیں کرتے تو آپ
کے غلاموں پر کیوں کریں گے۔ ع

”اگر درخانہ کس است یک حرف بس است“

(۳) قرآن شریف قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ (پ ۳ رکوع ۳)

خدائے تعالیٰ جل شانہ کو ساتھ مجھ سے تو کیا کرو میرا اتباع کرو۔ میرے پیچھے پیچھے چلو۔ ہر بات
میں میری نقل کرو۔ میری تابعداری کرو گے تو کیا نتیجہ ہوگا۔ خدائے تعالیٰ تم کو اپنا محبوب
بنالیں گے۔ اور پچھلے سارے گناہ بخش دیں گے۔ کی ذات غفور رحیم ہے۔

جب صرف آپ کی تابعداری کرنے سے خدائے تعالیٰ اپنا محبوب بنا لیتا ہے تو حدیث شریف میں آیا ہے کہ خدائے تعالیٰ اس میں گواہی دے گا یعنی شفاعت کرو۔ تَشْفَعُ یعنی شفاعت قبول کی جائے گی۔

(۴) میرے گاؤں کے پاس ایک دشمن رسول آیا۔ نماز جمعہ پڑھانے کے بعد منبر پر چڑھ گیا۔ اور یہ لفظ کہے کہ لوگ کہتے ہیں قیامت کے دن حضرت اپنے غلاموں کی شفاعت کریں گے۔ جب وہ اپنے ماں باپ کی شفاعت نہیں کر سکتے تو دوسروں کی کیسے کر سکتے ہیں۔ اس کے بعد کچھ اور بکتا رہا۔ جو یہی وہ اپنی بکواس ختم کر چکا تو اس جگہ چودھری فقیر محمد صاحب (خدائے تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور جنت نصیب کرے) بیٹھے ہوئے تھے عالم تو نہ تھے۔ مگر درویشوں کے صحبت یافتہ تھے۔ نماز کے بعد چودھری صاحب نے لوگوں کو کہا کہ بیٹھے رہو۔ اس مولوی سے پوچھا کہ یہ حافظ قرآن جو ہیں ان کا کچھ درجہ ہے یا مرتبہ یا ان کوئی ثواب ہے یا نہیں؟ تو وہ مولوی کہنے لگا۔ کہ حافظوں کا بڑا درجہ ہے۔ حافظ وہ ہو گا جس کے سینہ میں کلام پاک ہو گا۔ اس کو دوزخ کی آگ نہیں جلائے گی قرآن شریف حفظ نہیں ہو سکتا جب تک کہ حضرت کا دست مبارک اس کے سینہ پر نہ پھرے پھر کہا کہ قیامت کے دن لوگ ایسے ہوں گے کہ تختوں پر بیٹھے ہوں گے، زمین پر نہیں بلکہ ہوا پر ان کے تخت اڑتے ہوں گے۔ ان تختوں پر جو بیٹھے ہوں گے ان کے سردوں پر تاج ہوں گے ان کی روشنی سورج سے بھی زیادہ ہوگی۔ لوگ فرشتوں سے پوچھیں گے کہ یہ کون لوگ ہیں۔ فرشتے جواب دیں گے کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کے بیٹوں نے دنیا میں قرآن شریف حفظ کیا تھا۔ تب چودھری صاحب نے کہا کہ ان کے ماں باپ کو یہ درجہ ان کے اپنے عملوں کے طفیل ملے گا۔ یا بیٹوں کے طفیل۔ تو مولوی صاحب کی زبان سے نکل گیا بیٹوں کے طفیل۔ آٹھائیس کر چودھری صاحب نے کہا کہ مولوی صاحب ایک حافظ قرآن کے طفیل تو ان کے

والدین کو یہ درجے ملیں گے جو آپ نے بیان کئے۔ جو لڑاک کے مالک ہیں ان کے
 والدین کو کتے درجے ملیں گے۔ ان کی یا شان ہوگی۔ مولوی کا تو منہ کالا ہو گیا۔
 مولوی نے سر نیچے ڈال لیا۔ چودھری نے کہا کہ بے دین تو ہمارا دین چھیننے کے لئے آیا ہے۔
 ہم دیہاتی آدمی ہیں تو ایمان کا ڈاکو ہے۔ اسی وقت نکل جا۔ وہ (۲۰) من چادل باہمی
 کے ہر سال مولوی کو دیا کرتا تھا۔ وہ بند کر دئے۔ یہ درجے اور مرتبے تو بغیر شفاعت کے
 ہیں۔ جب آپ شفاعت کریں گے تو کیا ہوگا۔ دیکھو قرآن شریف دَرَمَا آتْرُ سَلْنٰکَ
 مِنْ رَسُوْلِیْ اِلَّا لِيَطَّاعَ بِاِذْنِ اللّٰهِ وَلَوْ اَنْتَهُمْ اِذْ ظَلَّوْا اَنْفُسَهُمْ
 جَاؤُکَ فَاَسْتَغْفِرُ وَاللّٰهُ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمُ الرَّسُوْلُ لَوْ جَدُّوا
 اللّٰهُ تَوَّابًا تَرْجِيْمًا (سورۃ النسا پارہ ۵ رکوع ۴) شفاعت کا ثبوت جتنا اس
 آیت شریف سے ملتا ہے اتنا کسی سے بھی نہیں۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں: کسی رسول
 کو ہم نے نہیں بھیجا مگر اس واسطے کہ اس رسول کی فرمانبرداری کرائی جائے اور اگر
 انہوں نے گناہ کئے ہیں تو وہ آپ کے پاس آجائیں۔ مدینہ منورہ میں اور ہماری بارگاہ
 میں اپنے گناہوں کی معافی طلب کریں اور اگر حضرت بھی ان کی سفارش کریں کہ یا اللہ
 پاک یہ میرا غلام ہے۔ تو انہوں نے رب کی ذات کو پایا ہے

سب کچھ ملا جو مل گئی اس در کی حاضری گو ملک و مال و خویش و وطن سے جدا ہوا
 قابل تھا نار کے بجھے جنت ہوئی نصیب اس در کی حاضری سے تو قسمت بدل گئی
 اس دربار کی حاضری سے جہنمی جنتی بن جاتے ہیں۔ رب کی ذات کو پایتے ہیں
 سارا قرآن شریف پڑھو کسی جگہ خدائے تعالیٰ نے نہیں فرمایا یہ کام کریں تو رب
 کی ذات کو پالیں گے۔ مگر اس آیت شریف میں فرمایا کہ جو آپ کے پاس مدینہ شریف
 میں جا کر حاضر ہو گیا۔ اور بخشش مانگی اور آپ نے اس کی سفارش کی تو اس نے
 رب کی ذات کو پایا۔ باقی رہے تَوَّابًا تَرْجِيْمًا۔ یہ وصف ہے۔ رب کی ذات

کو پایا۔ تو کس حالت میں پایا۔ توبہ قبول کرنے والا اور رحم کرنے والا۔ اور جس نے رب کی ذات کو پایا۔ اس کے لئے باقی ہی کیا رہا؟

(۵) وَلَا يَنْفَعُ شَفَاعَةَ الشَّافِعِينَ ه (سورة مدثر) شفاعت کرنے والوں کی شفاعت ان کو کوئی فائدہ نہیں دے گی۔ لوگ شفاعتِ رسول کریم کے منکر ہیں۔ جب کہ اس آیت شریف سے نہ صرف حضرت کا شفاعت کرنا ثابت ہے بلکہ شافعین جمع کا صیغہ ہے۔ اس میں دوسرے شفاعت کرنے والے بھی ثابت ہوتے ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کے سوائے اور بہت سارے شفاعت کریں گے۔ دیکھو حدیث شریف ”تمام مومن اپنے متعلقین اپنے دوستوں کی شفاعت کریں گے۔“

(۶) الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَيَسْتَغْفِرُونَ الَّذِينَ آمَنُوا۔ خدائے تعالیٰ فرمانے ہیں۔ فرشتے جنہوں نے عرشِ معلیٰ کو اٹھایا ہوا ہے اور جو اس کے گردا گرد ہیں وہ کیا کرتے ہیں؟ ایک توبہ کی حمد سبح پڑھتے ہیں۔ دوسرے جو ایماندار ہیں جو پڑھتے ہیں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ ان کے لئے دعائے مغفرت کرتے ہیں۔ کہ یا اللہ تعالیٰ ان کے گناہ بخش دے گناہ ہم کریں اور دعائے مغفرت ہمارے لئے فرشتے مانگیں۔ یہاں سمجھنے کی بات ہے کہ فرشتے کن کے لئے دعائے مغفرت کرتے ہیں۔ مومنوں کے لئے نہ کہ موحدوں کے لئے۔ ان کے لئے دعائے مغفرت کریں گے جو پڑھیں گے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ۔ صرف لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھنے والوں کے لئے فرشتے دعائے مغفرت نہیں کرتے۔ آپ کے نام کا کلمہ شریف پڑھنے والوں کے لئے خود بخود فرشتے دعائے مغفرت کر رہے ہیں۔ اور فرشتوں کی دعا رو نہیں کی جاتی۔ ضرور قبول ہوتی ہے۔ جب فرشتے خدائے تعالیٰ کے فرمان کے مطابق مومنوں کے لئے دعا کر رہے ہیں تو آپ کی شفاعت کرنے پر ان کے غلاموں کی مغفرت خدائے تعالیٰ

کیا نہ فرمائیں گے۔ ”اگر درخانہ کس است یک حرف بس است“

(۷) ساری دنیا میں یہ قاعدہ ہے کہ کسی مجرم کی سفارش کسی حاکم کے پاس وہی شخص کر سکتا ہے جس کا اس حاکم کے ساتھ کوئی تعلق ہو۔ دوسرے اُس حاکم کے دل میں سفارش کرنے والے کی کوئی وقعت و عزت ہو تو وہ اس کی بات پر عمل کر کے سفارش قبول کرے گا۔ اگر کوئی غیر نا آشنا کسی مجرم کی سفارش کرے تو اس کی سفارش قبول کرنا تو ایک طرف رہا حاکم اس کی بات کو سنتا تک بھی نہیں۔ سفارش کرنے والا بھی اسی وقت سفارش کرتا ہے جب اس کو یقین ہو جائے کہ میری سفارش منظور ہوگی۔ اگر سفارش کرنے والے کو یہ بات معلوم ہو جائے کہ حاکم میری بات سننے کا بھی نہیں تو وہ سفارش کیوں کرے گا۔ یہی معنی ہے مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَ رَبِّهِ إِلَّا بِإِذْنِهِ۔ کے۔ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب تک ہماری اجازت نہ ہوگی کوئی شخص ہمارے پاس کسی کی سفارش یا شفاعت کر نہیں سکتا۔ خدائے تعالیٰ کی جناب میں اُس کی اذن کے بغیر کوئی کسی شخص کی سفارش یا شفاعت نہیں کر سکتا۔ خدائے تعالیٰ شفاعت کرنے کی اسی کو اجازت دیں گے، جس کی سفارش یا شفاعت آپ کو منظور ہو اگر منظور نہ کرنی ہو تو اجازت ہی کیوں دیں گے۔ اس ضمن میں ایک حدیث شریف بھی مجھے یاد آگئی۔ قیامت کے دن ساری مخلوق اکٹھی ہو کر حضرت آدمؑ کی خدمت میں جائے گی کہ آپ ہمارے باپ ہیں بارگاہِ اہی میں ہماری سفارش کرو۔ حضرت آدمؑ فرمائیں گے کہ مجھے حکم ہوا تھا کہ اس درخت کا دانہ نہ کھانا۔ میں نے غلطی سے کھالیا تھا۔ اس لئے میں معذور ہوں تمہاری سفارش نہیں کر سکتا۔ مخلوق پھر حضرت نوحؑ کی خدمت میں جائے گی۔ پھر حضرت ابراہیمؑ پھر حضرت موسیٰؑ۔ پھر حضرت عیسیٰؑ کے پاس جائے گی۔ تو سارے پیغمبر مسلولۃ اللہ علیہم اجمعین کہیں گے کہ تم اگر اپنی سفارش چاہتے ہو تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو شفیع عامیاں ہیں ان کے

پاس جا کر عرض کرو آج سب کی سفارش کرنے والے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ جب ساری مخلوق حضرت کی جناب میں حاضر ہوگی۔ آپ ان سب کی سفارش فرمادیں گے۔

(۸) وَلَا سَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ - خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں

والضحیٰ میں کہ یا رسول اللہ تم آپ کو عنقریب اتنا عطا فرمائیں گے کہ آپ راضی ہو جائیں گے۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں اتنی رحمت اتنا فضل کریں گے کہ آپ

راضی ہو جائیں گے۔ آپ کی رضا ہم کو منظور ہے جب یہ آیت شریف نازل ہوئی

تو صحیح بخاری شریف کی حدیث شریف ہے کہ آپ نے فرمایا کہ خدائے تعالیٰ نے

فرمادیا کہ مجھے راضی کر لیں گے۔ فرمایا وَاللّٰهِ لَا اَرْضٰی وَاِنْ كَانَ وَاِجْدًا

اُمَّتِي فِي النَّارِ قَسَمَ كَمَا كَرَّمَا قَسَمَ - اللہ کی میں کبھی راضی ہونے کا نہیں۔ اگر میرا

غلام ایک بھی دوزخ میں رہ جائے۔ میرا نام لیوا اور پھر دوزخ میں جائے

جب خدائے تعالیٰ نے بغیر آپ کی شفاعت و سفارش کے یہ فرمایا ہے

یا رسول اللہ ہم آپ کو راضی کر لیں گے۔ اور آپ قسم کھا کر فرما رہے کہ میں راضی

ہونے کا نہیں اگر میرا ایک نام لیوا بھی دوزخ میں رہ جائے۔ جب شفاعت

بغیر ہی خدائے تعالیٰ فرما رہے ہیں کہ آپ کو راضی کرنا ہمارا کام ہے۔ تو شفاعت

کدھر رہی۔ رضا مقدم رکھی گئی ہے تو اس کے سامنے شفاعت کوئی چیز نہیں ہے

اچھے ان کے ہیں تو اے کیف بڑے کس کے ہیں اپنی اُمت سے محمد کو پیاری

(۹) عزیزم شیخ غلام علی نقشبندی گورداسپوری کا شعر ہے کہ

بھلے بڑے کس بھی جاتے ہیں رحم تو دیکھو نکلتے نہیں بد کو بھی وہ مدین

(۱۰) صحیح بخاری کی حدیث شریف ہے بِمِثْرِ شُرُذِ قَتُونَ وَبِ

تَسْمِطِ ذُرُونِ - آج کل کے تمہارے اندر وہ اللہ کے مقبول و برگزیدہ

بندے ہیں جن کے طفیل سے تم کو رزق دیا جاتا ہے۔ جن کے طفیل تم زندگی بسر
 رہے ہو جن کی برکت سے تمہارے لئے بارش ہوتی ہے۔ اس حدیث
 ریف کے کیا معنی۔ آپ فرماتے ہیں اگر وہ ایک بندے نہ ہوں تو نہ تم زندہ رہ سکو۔
 تم کو رزق بل سکے۔ نہ تم ہو دو دہاں کر سکو۔ اس حدیث شریف سے یہ مسئلہ بھی
 ہو گیا کہ جو لوگ بندگانِ خدا پر اعتراض کرتے ہیں کہ یہ لوگ طفیلی ہیں۔
 نت مزدوری کماٹی دوسرے لوگ کریں اور پیرانِ عظام بیٹھے بیٹھے کھالیتے
 ہیں۔ معترضین کا اعتراض بالکل غلط ہے۔ اور پھر ہے۔ پیرانِ عظام لوگوں کے طفیلی
 ہیں۔ بلکہ باقی ساری مخلوق پیرانِ عظام کی طفیل کھا رہی ہے۔ ان ہی کے طفیل
 سے بارشیں ہوتی ہیں۔ ان ہی کے طفیل سے رزق دیا جا رہا ہے۔ ان ہی کے
 طفیل سے یہ زندہ رہتے ہیں۔ دیکھو قرآن شریف وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَ
 نَتَّ فِيهِمْ خَدَائِعَ تَعَالَى فَرَمَاتے ہیں اگر کافر بچے ہوئے ہیں تو آپ کے
 طفیل ورنہ ہم ان کو تباہ کر دیتے۔

(۱۱) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم شفاعت فرمائیں گے۔ کن کی ہاپنے غلاموں
 کی جو سن کر شفاعت یا حضور کی اہانت کرنے والے یا کسرِ شان کرنے والے ہوں گے۔
 ان کی شفاعت نہ فرمائیں گے
 نہ کے پیش تو لغتم غم دل ترسیدم کہ دل آزرده شوی ورنہ سخن بسیار است

تعظیم اہل بیت

(۱) وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ
 ذُرِّيَّتَهُمْ وَمَا أَلَتْنَاهُمْ مِّنْ عَمَلِهِمْ مِّنْ شَيْءٍ طرپ ۲۴ س طور شا
 جو لوگ ایمان لے آئے اور ان کی اولاد نے ایمان کے ساتھ ان

کی تابع داری کی۔ باپ دادا کے قدم بہ قدم چلتے رہے۔ اپنے آباؤ اجداد کا اتباع کرتے رہے۔ یعنی باپ دادا اگر اولاد فیشن تھے۔ تو یہ بھی اولاد فیشن رہے اپنے باپ دادا کے پرانے اطوار شریعت کو نہیں چھوڑا۔ بلکہ اپنا جدی ورثہ جو اسلام ہے اس کو نہیں چھوڑا۔ تو قیامت کے دن ان کی اولاد کو ان کے ساتھ ملا دیں گے یعنی جس درجہ میں ان کے آباؤ اجداد ہوں گے، اسی درجہ میں ان کی اولاد بھی ہوگی۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ اس آیت شریف سے ثابت ہوا کہ جس درجہ میں قیامت کے دن حضرت تشریف فرما ہوں گے۔ اسی درجہ میں آپ کی اولاد بھی ہوگی۔

تیرے مقام کا تو خدا ہی کو علم ہے جنت تو ہے جگہ ترے ادنیٰ غلام کی
(۲) اَلْكَتٰبِ اَوْ لِیْ بِالْمُؤْمِنِیْنَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ (پ ۲۱ سورہ احزاب
کا پہلا رکوع) جو مومن ہیں وہ اپنی جانوں سے بھی ادنیٰ حضرت کی ذات پاک کو سمجھتے
ہیں۔ اس آیت شریف کے فرمان کے مطابق جب تک کوئی حضرت کی ذات پاک
کو اپنی جان سے عزیز نہ سمجھے گا وہ مومن کہلانے کا مستحق نہیں ہے

بجز حُبِّ مُحَمَّدٍ كَامِلٍ اِيْمَانٌ هُوَ نِهِيْ سَكْتَا خدایا کا چاہنے والا مسلمان ہو نہیں سکتا
(۳) قُرْآنِ شَرِیْفٍ فَلَا اَنْسَابَ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (سورہ مومنوں)

آخری رکوع اخدائے تعالیٰ فرماتے ہیں قیامت کے دن تمہارے نسب کا لحاظ نہیں
کیا جائے گا۔ یہ نہیں پوچھا جائے گا کہ کس کا بیٹا ہے۔ کس نسل سے ہے۔ اس کی
تفسیر میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کُلُّ سَبَبٍ وَنَسَبٍ يَنْقَطِعُ اِنَّ
مَسْبَبِيَّ وَنَسَبِيَّ قِيَامَتِ كِیْ دِنِ سَبِّ رِشْتِ نَاتِ نَسَبِ قَطْعِ هُوَ جَائِزٌ كِیْ۔ فرمایا
میرے رشتہ ناتہ اور نسب کا لحاظ خدائے تعالیٰ قیامت کے دن بھی کرے گا
اس حدیث شریف سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نسب اور آپ کے رشتہ
ناتہ والوں کی قدر و منزلت ثابت ہوگئی۔ جس شخص پر آپ کا نام پاک آجائے



اس نام کے طفیل یا برکت سے اس کو خدائے تعالیٰ بخش دیں گے۔ اور جس نام میں آپ کا نام پاک آجائے گا اس کو خدائے تعالیٰ بخش دیں گے۔ تو کیا آپ کے نسب یا رشتہ نامتے والے کو نہ بخشیں گے؟ اگر درخسانہ کس استیک حرف لہجہ است۔ اس حدیث شریف سے ثابت ہو گیا۔ کہ سید آل رسول اگرچہ وہ گنہگار بھی ہو اور اس کے عمل قابل بخشش نہ ہوں تو اس کی پھر بھی بخشش ہو جائے گی۔ آپ کی ذات پاک کے نسب کے طفیل سے۔

(۴) پت سورہ الشمس وضحیٰ میں خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں۔ حضرت صالحؑ کی اڑھنی کو ان کی قوم نے مار ڈالا۔ ان کے مارنے پر خدائے تعالیٰ نے ان پر عذاب نازل فرمایا۔ دیکھو آیت شریفہ **فَدَمَّرْنَا عَلَيْهِمْ رَبُّهُمْ بِذُنُوبِهِمْ** فَسَوَّيْنَاهَا دَرَكًا يَخَافُ عُقْبَاهَا صرف اڑھنی کے قتل کرنے پر اس قوم کو نیست نابود کر دیا۔ اس کا نام و نشان نہیں چھوڑا۔ جو سید الانبیا و سید المرسلین کی اولاد کو قتل کرے گا۔ یا ان سے بے ادبی یا گستاخی کرے گا تو سمجھ رکھیں ان کا کیا حشر ہو گا۔ بلکہ مفسرین نے یہ بھی لکھا ہے کہ وہ ظالم اگر اڑھنی کے بچے کو رہنے دیتے۔ تو پھر بھی عذاب سے محفوظ رہتے۔ جو قاتلان حضرت حسینؑ کو مسلمان سمجھتے ہیں وہ اس آیت شریفہ کو بھی پڑھیں۔

(۵) دیکھو قرآن شریف **سَلَامٌ عَلٰی اٰلِ يٰسٰسِیْنَ** (پ ۲۳ ص صفت رکوع ۴) بعض مفسرین نے یہ لکھا ہے کہ آل کا مخفف ہے ایسا سین کا مطلب آل یاسین ہے۔ مطلب یہ کہ خدائے تعالیٰ آپ کی آل پر سلام بھیجتا ہے۔ یسین حضرت کا خطاب ہے۔ جس کو خدائے تعالیٰ سلام فرمادیں اُس کے درجہ یا مرتبہ کو کون پہنچ سکتا ہے۔ اس سے بڑھ کر سیدوں کا درجہ کیا ہو گا۔ کہ خدائے تعالیٰ ان کو سلام بھیجتا ہے۔

سہ تو خدائے تعالیٰ نے ان کے گناہ کے سبب ان پر عذاب نازل کیا اور سب کو ہلاک کر کے برابر کر دیا۔ اور اس کو ان کے بدلے لینے کا کچھ بھی نہیں۔



(۶) قُلْ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِمْ أَجْرًا إِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبَىٰ رَبِّ
سورہ شوریٰ رکوع ۳) یا رسول اللہ کہد میں تم سے اجرت نہیں مانگتا ہاں ایک اجرت
مانگتا ہوں کہ میرے اہلبیت کے ساتھ محبت رکھو۔

(۷) دیکھتے ہیں ان شریف الذین یحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ
یَسْجُدُونَ لِلَّهِ رَبِّهِمْ وَيَسْتَغْفِرُونَ لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبِّ ۲۴ سورہ مؤمن
رکوع ۱) خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں۔ وہ فرشتے جنہوں نے عرشِ معلیٰ کو اٹھایا ہوا
ہے۔ اور جو اس کے گرداگرد ہیں وہ کیا کرتے ہیں۔ ایک تورب کی تسبیح پڑھتے ہیں۔ دوسرے
مومنوں کے واسطے دعا مانگتے ہیں۔ کہ اللہ پاک ان کے گناہ معاف کر دے تو
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ پاک کی طفیل عرشِ معلیٰ کے فرشتے حضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے غلاموں کے واسطے دعا کرتے ہیں۔ کہ یا اللہ ان کے غلاموں کو معاف
کر دے بخش دے۔ ان کی خطا معاف کر دے۔ چنانچہ اسی آیت شریف کے ترجمہ
میں مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند نے اپنے ایک تصیدہ میں
ایک شعر لکھا ہے

ترے طفیل سے اتنی تو ہو گئی تخفیف بشرگناہ کرے اور ملائک استغفار

دوسرا شعر

کرم کراے کریم احمدی کہ تیرے سوا

نہیں ہے قاسم بیکس کا کوئی حامی کار

اب اس دوسرے شعر کے مولوی محمد قاسم کے لکھنے پر اور غیر اللہ سے مدد مانگنے

جو چاہو فتویٰ لگاؤ۔ یہ تمہارا کام ہے۔ شعر دکھانا میرا کام۔

(۸) حضرت کی ذاتِ پاک کے طفیل سے کافروں کو نجات مل رہی

ہے تو کیا ان کی اولاد کی بخشش نہ ہوگی۔

آج کل غلطی عام مشہور ہے کہ قیامت کے دن ہماری نجات عملوں پر ہوگی کسی وسیلہ یا ذریعہ یا کسی کے طفیل سے نہیں ہوگی۔ یہ بالکل غلط ہے اور یار لوگوں کی اڑائی ہوئی بات ہے۔ دیکھو قرآن شریف، خدائے تعالیٰ کیا فرماتے ہیں **وَإِذْ قَالُوا اللّٰهُمَّ إِن كَانَ هَذَا هُوَ الْحَقُّ مِنْ عِنْدِكَ فَأَمْطِرْ عَلَيْنَا حِجَابًا مِنَ السَّمَاءِ أَوْ صُنِّعْ لَنَا بَعْدَآبِ آيَاتِكَ إِيمَانًا** (پ ۹ سورہ انفال) خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں کہ یاد کرو یا رسول جب کافروں نے ہم سے سوال کیا تھا اور یہ بات کہی تھی کہ یا اللہ پاک، اگر تیرا کلام پاک یا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سچ تیری طرف سے ہے تو ہم مان لیں گے بشرطیکہ ہم پر پتھروں کا سینہ برسائے یعنی بجائے پانی کے قطروں کے ہمارے اوپر آسمان سے پتھر برسایا کوئی اور سخت عذاب بھیج دے تو پھر ہم مان لیں گے اس کے بغیر ہم نہیں مانتے۔ اس آیت شریف کی تفسیر میں مفسرین لکھتے ہیں کہ کافروں کو یہ بددعا مانگے ہوئے پندرہ دن گزر گئے کوئی عذاب نہ آیا۔ کافر بڑے خوش ہوئے ٹھٹھے مسخریاں کرتے اور یہ کہتے تھے کہ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم سچے پیغمبر ہوتے تو ہمارے اوپر پتھر نہ برکتے۔ جب آپ کو ان کا ٹھٹھا کرنا مسخری کرنا اور خوشیاں کرنے کا حال معلوم ہوا تو آپ نے بارگاہِ الہی میں دعا کی کہ اے مولیٰ کیا میں تیرا محبوب نہیں ہوں۔ تیرا رسول نہیں ہوں۔ کافروں نے اپنے منہ سے مراد مانگی تھی۔ میں نے تو ان کے حق میں بددعا نہیں کی تھی۔ پندرہ دن گزر گئے۔ ان کے حق میں کوئی عذاب نہیں نازل ہوا۔ نہ ان کے اوپر پتھر برسے۔ اب وہ مسخریاں کرتے اور ٹھٹھے کرتے ہیں۔ تو اسی وقت جبرئیل تشریف لائے۔ اور یہ آیت شریف نازل ہوئی **وَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ** (پ ۹ سورہ انفال رکوع ۴) خدائے تعالیٰ کبھی عذاب نہیں کریں گے ان کو حالانکہ آپ ان میں تشریف فرما

ہیں۔ آپ کی موجودگی میں عذابِ دَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِيْنَ (پ ۱۷) سورہ انبیا آخری رکوع، رحمۃ للعالمین کے ہوتے ہوئے عذاب کیسے بھجوں گے۔ اجتماعِ صدیقین تو محال ہے۔ عذاب تو اس جگہ پر ہو گا جس جگہ رحمت نہ ہوگی۔ اور جس جگہ رحمت ہوگی وہاں عذاب نہ ہوگا۔ اس آیت شریفہ سے کیا ثابت ہوا۔ کافر بھی بچے ہوئے ہیں تو رحمت للعالمین کی طفیل یا برکت سے بچے ہوئے ہیں۔ جب ان کی برکت سے خدائے تعالیٰ کافروں کو عذاب نہیں کرتا ہے تو ان کی اولاد پر کیسے عذاب کرے گا۔

(۹) اِنَّمَا يَرِيْدُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ اَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا (پ ۲۲ احزاب رکوع ۱) اہل بیت کے گناہ فرشتے لکھتے ہی نہیں۔ حضرت محی الدین ابن عربی فرماتے ہیں کہ ان کا فعل گناہ کی شکل میں ہوتا ہے۔ مگر فرشتے لکھتے نہیں۔

(۱۰) اِنِّي نَذَرْتُ لَكُمْ الثَّقَلَيْنِ (حدیث) میں تمہارے اندر دو چیزیں

بہت بھاری قیمتی اور بے مثل چھوڑ چلا ہوں۔ ایک کلام اللہ اور دوسری اپنے اہل بیت۔ اگر تم ان دونوں کو مضبوط کر کے پکڑ لو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ لَنْ تَضَلُّوا بَعْدِي ہرگز میرے پیچھے گمراہ نہ ہو گے۔

(۱۱) دیکھو صحیح بخاری کی حدیث لَا يُؤْمِنُ اَحَدُكُمْ حَتَّىٰ اَكُوْنَ

اَحَبَّ اِلَيْهِ مِنْ وَاٰلِهٖ وَوَلَدِهٖ وَنَفْسِهٖ وَالنَّاسِ اَجْمَعِيْنَ کوئی شخص تم میں سے ایمان دار ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ جب تک میری ذات کے ساتھ اتنی محبت نہ کرے کہ مجھ کو پیارا سمجھے۔ اپنے باپ سے اپنے بیٹے سے اپنی جان سے ساری دنیا کی مخلوقات سے۔ اگر کوئی شخص حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوائے اپنے کسی محبوب یا کسی معشوق سے سب سے بڑھ کر محبت کرتا ہے۔ تو ہم اس کو مومن کامل نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ وہ اپنے محبوب کی محبت حضرت کی ذات پاک کی محبت سے زیادہ رکھتا



ہے۔ حالانکہ آپ نے فرمایا ہے کہ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ جتنی مخلوقات دنیا میں ہیں ان سب سے بڑھ کر میری ذات کے ساتھ محبت رہے۔ تو وہ یومین کامل کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے۔

(۱۲) حدیث صحیح بخاری مثلُ أَهْلِ بَيْتِي كَسَفِينَةِ نُوحٍ مَنْ دَرَبَهَا بِنَجَارٍ مَنْ تَخَلَّفَ عَنْهَا غَرِقَ أَوْ هَلَكَ۔ "میرے اہل بیت کا حال ایسا ہے جیسا حضرت نوح کی کشتی جو اس میں سوار ہو گیا و لایق رہا۔ جو پیچھے رہ گیا وہ غرق ہو گیا یا ہلاک ہو گیا" اور الْحَسَنُ وَالْحُسَيْنُ سَيِّدَا أَهْلِ الْجَنَّةِ۔ حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین قیامت کے دن جنتی جوانوں کے سردار ہوں گے جب وہ سارے جوانوں کے سردار ہوں گے تو کیا ان کی اولاد سردار نہ ہوگی۔ حُر یعنی شریف کا بیٹا حُر یعنی شریف ہوتا ہے۔ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں جس درجہ میں حضرت قیامت کے دن تشریف لراہوں گے اسی درجہ میں آپ کی اولاد یعنی سیدوں کو بھی رکھا جائے گا یعنی جس اعلیٰ مقام جنت میں آپ ہوں گے۔ آپ کی اولاد بھی اسی درجہ میں ہوگی۔

(۱۳) جو لوگ غیر قوم ہو کر سید زادی کے ساتھ نکاح کر لیتے ہیں وہ اپنے آپ کو کس طرح مسلمان کہہ سکتے ہیں۔ ہر نماز میں اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ پڑھتے ہیں۔ اگر یہ نہ پڑھیں تو نماز ہی نہیں ہوتی اور رات کو سید زادی پر سواری کرتے ہیں۔ کیا اس سے بڑھ کر کوئی اور اہانت۔ بے ادبی۔ گستاخی اہل بیت کی ہو سکتی ہے۔ حالانکہ ساری فقہ کی کتابوں میں ظلم ھلا سید زادی کا نکاح غیر سید سے بالکل ناجائز ہے۔ اہل فتویٰ کے نزدیک بھی یہ نکاح ناجائز ہے۔ اَلَا عَرَابَ بَعْضُهُمْ كَفَرٌ لِّبَعْضٍ۔ عرب ہی عربوں کے کفر ہو سکتے ہیں۔ عجمی عرب کا کفر نہیں ہو سکتا۔ فتوے کے اختصار سے بھی ثابت ہوا کہ سید زادی کا نکاح

کسی دوسری قوم کے ساتھ جائز نہیں ہو سکتا۔

(۱۳) حضرت امام شافعیؒ بڑھارہے تھے۔ سامنے ایک کوٹھے کے اوپر بچے کھیل رہے تھے۔ آپ کبھی بیٹھتے تھے کبھی اُٹھتے تھے لوگوں نے دریافت کیا کہ اس کی وجہ کیا ہے؟ فرمایا ایک صاحب زادے سیدان میں کھیل رہے ہیں جب وہ میرے سامنے آجاتے ہیں تو میں تعظیم کے لئے کھڑا ہو جاتا ہوں۔

(۱۵) امام شافعیؒ فرماتے ہیں ۵

لَوْ سَمَّكَ رِفْضٌ حُبٌّ إِلَى مُحَمَّدٍ فَلَيْسَ شَهْدًا الثَّقَلَيْنِ آتَى سَرَّافِضٌ

۵ اگر اہل بیت کی محبت رِفْض ہے تو جن اور انس سارے گواہ رہیں کہ میں پکارا ^{نفسی} ہوں۔ جو لوگ ہر بات میں امام شافعیؒ کے مقلد بنتے ہیں وہ ان کے اس شعر کو بھی پڑھ کر ان کے مقلد بننے کے مدعی بنیں۔ اپنی آنکھیں کھولیں۔ اور اہل بیت کی عداوت چھوڑ کر ان کی محبت اختیار کریں۔

(۱۶) سید عملوں سے سید نہیں بن جاتا بلکہ وہ ماں کے پیٹ سے پیدا ہوتے ہی سید ہوتا ہے۔ قطب اور غوث پر اس کی تعظیم فرض ہے۔ جو اس کی تعظیم نہ کرے وہ قطب اور غوث نہیں رہ سکتا۔

(۱۷) سیدنی الحقیقت سید ہوں یا نہ ہوں ان کی تعظیم فرض ہے۔ نام آتے ہی تعظیم فرض ہوگئی۔ سید کی نسبت تحقیق کی ضرورت نہیں۔ تحقیق کرنا اچھا کام نہیں بلکہ بے ایمانی ہے۔ تحقیق کرنے والے سے پوچھا جائے کہ اپنے باپ کا نطفہ ہونے کا اُس کے پاس کیا ثبوت ہے۔ کسی کے متعلق ہرگز بدگمانی نہ کرنی چاہیے۔

(۱۸) تعظیم کے مسئلہ کی نسبت جب یہ ثابت ہوا کہ جس طرح مسلمانوں پر حضرتؑ کی تعظیم واجب فرض ہے۔ ویسے ہی آپؐ کی اہل بیت کی تعظیم واجب و فرض ہے۔



اگر کوئی آپ کی اہل بیت کی تعظیم و ادب نہیں کرتا۔ وہ مومن نہیں رہ سکتا۔ اگرچہ وہ نمازیں پڑھے۔ روزے رکھے۔ شرع میں وہ مومن نہیں کہلا سکتا۔

(۱۹) غوث قطب وغیرہ سب حضرت آل پر درود بھیجتے ہیں۔ یہ درجہ سوائے آل محمد کے اور کسی کو نصیب نہیں۔ اس لئے وہ واجب التعظیم ہیں۔

(۲۰) ایک مرتبہ ایک اخبار دالے نے لکھا تھا کہ ساری دنیا میں نوے کروڑ مسلمان ہیں۔ وہ نوے کروڑ پانچوں وقت نمازیں کیا پڑھتے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ

عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ۔ ایک سید زادے حیر آباد میں سوئے ہوئے ہیں۔ نوے کروڑ مسلمان یعنی ساری دنیا کے مسلمان

پانچوں وقت ان کے لئے دعا مانگتے ہیں۔ کہ یا اللہ پاک آپ کی ذات پاک پر بھی رحمت کرا اور آپ کی آل پر بھی رحمت کرا۔ کیا یہ درجہ اور مرتبہ سوائے آل رسول کے کسی

دوسرے شخص کو نصیب ہے۔ اگر وہ ساری دنیا کی دولت بھی خرچ کرے۔ یہ درجہ اس کو نصیب نہیں ہو سکتا۔ خلقت کا دعویٰ کرنے والے بھی ذرا اس مضمون

کو غور سے پڑھیں۔ اور ثلثیت اور بَشْرٌ مِّمَّا كُمُ الْعَقِيْدَةُ سے تو بہ کر کے حلقہ اسلام میں داخل ہوں۔

(۲۱) حضرت کی تعظیم اہل اسلام پر فرض ہے۔ جو آپ کی آل کی تعظیم نہیں

کرتا۔ وہ حضرت کی تعظیم کر ہی نہیں سکتا۔ جو لوگ حضرت کے ہم مثل ہونے کے مدعی ہیں۔ وہ ان کی آل کی کب تعظیم کریں گے۔ جب کہ وہ خود آپ کی ہم مثل بنتے ہیں۔

جس شخص کے سینہ میں آپ کی ذات پاک کی محبت نہیں یا وہ ان کی تعظیم نہیں کرتا۔ وہ مومن کہلانے کا مستحق نہیں۔ آپ یا آپ کی آل اطہر کی تعظیم وہ شخص کرے گا جس

میں ادب و محبت ہو۔ اس ادب و محبت کا نام ایمان ہے۔ دیکھو قرآن شریف



(۲۲) کوئٹہ میں شیر علی نامی قالین فروش تھا۔ اس کی دوکان پر ایک انگریز پولٹیکل ایجنٹ آیا اور ایک قالین نقد خرید لیا۔ خریدنے کے بعد شیر علی نے اُس انگریز سے کہا کہ یہ قالین امیر دوست محمد خاں دانی کابل جو عبدالرحمن خاں کا دادا تھا اس کے نیچے بچھانے کا ہے۔ ان دنوں فرانس میں ایک نمائش تھی۔ اُس انگریز نے قالین فرانس بھیجا۔ اور اُس کے ساتھ ایک چھٹی بھی لکھی جس میں لکھا تھا کہ یہ قالین امیر دوست محمد خاں دانی کابل کے نیچے بچھایا جاتا تھا۔ فرانس لوں نے اس انگریز کو لکھا کہ آپ نے امیر دوست محمد خاں کا قالین ہماری نمائش میں بھیج کر نمائش کی۔ اور ہماری عزت بڑھائی یہ قالین شکر یہ کے ساتھ قبول کیا جاتا ہے۔ اور پانسو روپیہ بطور انعام کے بھیجے جاتے ہیں۔ امریکہ سے کوئی سوداگر نمائش بکنے آیا تھا۔ اس نے پچیس ہزار کو خرید لیا۔ امریکہ میں اُس سوداگر سے عجائب گھر میں رکھنے کے لئے پچاس ہزار روپیہ میں وہ قالین خرید لیا گیا۔ وہ قالین دس روپے کا بھی نہیں تھا۔ اس پر ایک امیر کا نام آجانے سے کافروں نے پچاس ہزار کو خرید لیا۔ کسی نے تحقیق نہیں کی کہ امیر دوست محمد خاں کا ہے یا نہیں۔ آج کل مسلمانوں کا یہ کام ہو گیا ہے کہ اگر کوئی شخص یہ کہدے کہ یہ تبرک حضرت کا ہے تو اعتراض کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اس کا کیا ثبوت ہے کہ حضرت کا ہی ہے۔ ان سے یہ پوچھو کہ تمہارا اپنے باپ کے نطفہ سے ہونے کا کیا ثبوت ہے۔ پہلے تم اس کا ثبوت پیش کرو تو ہم تبرکات کا ثبوت پیش کریں گے۔

(۲۳) میں ایک دفعہ بمبئی میں تھا۔ حضرت مخدوم علی متقی کا وہاں مزار شریف ہے۔ ہمام شریف میں ۱۲ ربیع الاول کو ہر سال ایک مرتبہ حضرت کے مومے مبارک کی وہاں زیارت کرائی جاتی ہے۔ فقیر بھی ۱۲ ربیع الاول کو وہاں موجود تھا۔ نورانی سیٹھ نے مجھ سے کہا کہ اس کی نسبت ایک حکایت کیا خیال ہے کہ یہ مومے

مبارک، سچا آپ کا ہے۔ میں نے کہا جب آپ یہ کہہ رہے ہیں کہ ”آپ کا مومنے مبارک“
مومنے مبارک کی نسبت آپ کی طرف گرتے ہیں پھر مجھ سے کیوں پوچھتے ہیں۔ جب مومنے
مبارک کی نسبت حضرت سے ہو گئی تو یہ سمجھنا چاہیے کہ مومنے مبارک حضرت کا ہی ہے۔
پس تعظیم فرض ہو گئی ۵

عاشقانِ راجہ کار با تحقیق ہر کھانا نامِ ادستِ قربانیم

(۲۴) ہم تو اس نام مبارک پر تہ بان ہیں۔ کوئی شخص کافروں کے گھر میں
پیدا ہوا۔ ساری عمر کفر کرتا رہا۔ آخر عمر میں اس نے سچے دل سے ایک مرتبہ لَإِلَٰهَ
إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ پڑھ لیا تو صرف ایک مرتبہ اُس کی زبان پر آپ کا
نام پاک آنے سے ساری عمر کے کفر ساری عمر کے شرک اور ساری عمر کے گناہ بھٹتے گئے۔
اور محمدی کہلانے کا مستحق ہو گیا۔

(۲۵) آج کل دشمنانِ رسول یہ کہتے ہیں کہ محمدی کہلانے سے بھی شرک ہو جاتا ہے۔
کیونکہ اس کی نسبت غیر اللہ کی طرف ہو جاتی ہے۔ ایمان کا نام شرک رکھ دیا ہے۔ کیا
ان کی نسبت ان کے باپ کی طرف کرنے سے وہ شرک نہیں بن جاتے۔ ان کا باپ
بھی غیر اللہ ہے۔ حضرت آدم سے لے کر حضرت کے زمانے تک جتنے پیغمبر گزرے
سب کی کم دیش اُمّیں تھیں۔ اور ان سب کی نسبت ان کی طرف کی جاتی تھی۔ مثلاً
حضرت عیسیٰ کی اُمّت عیسائی کہلاتی تھی اور کہلاتی ہے۔ حضرت موسیٰ کی اُمّت یہودی
کہلاتی تھی اور کہلاتی ہے۔ علیٰ ہذا القیاس تمام دنیا کی مخلوقات ہم کو یعنی مسلمانوں کو محمدی
کے لقب سے ہی پکارتے ہیں۔ خدائی کوئی نہیں کہتا۔ حالانکہ دنیا میں جتنی مخلوقات
ہیں خدائے تعالیٰ کی پیدا کی ہوئی ہیں۔ ان کو خدائی کوئی نہیں کہتا بلکہ وہ جس نبی کی اُمّت
ہوتے ہیں اُس نبی کی طرف ان کی نسبت کی جاتی ہے۔ اور اسی نام سے اُن کو پکارا
جاتا ہے ۵

نیک ہیں یا بد ہیں ہم اب تو انہیں کے ہو چکے جا پڑیں گے ان کے در پر جن کے کہلاتے ہیں ہم
 ہم پیدا ہوئے محمدی۔ دنیا میں تمام علموں کا کہلاتے رہے۔ اور مرنے کے وقت بھی
 اُس کے فضل و کرم سے یقین رکھتے ہیں کہ محمدی ہو کر مریں گے اور مرنے کے بعد بھی
 مسلمانوں کی قبر میں دفن ہوں گے۔ جو لوگ کہتے ہیں کہ محمدی کہلانے سے مشرک ہو جاتے
 ہیں۔ مرجانے کے بعد مسلمانوں کی قبروں کو کیوں پلید کرتے ہیں۔ چوڑھے چاروں
 کی قبروں یا عسائیوں کی قبر میں جا کر کیوں دفن نہیں ہوتے۔ انہوں نے تو یہاں تک
 بھی کہا ہے کہ غلام محمد کہلانے اور غلام محمد نام رکھنے سے کافر ہو جاتا ہے۔ اگر وہ آگ
 کی غلامی سے انکار کرتے ہیں تو پھر شیطان کے غلام بنیں گے؟

(۲۶) سید کا نام آجانے سے مسلمانوں پر اس کی تعظیم واجب ہوگئی ہے
 فی الجملہ نسبت بہ تو کافی بود مرا ببل ہمیں کہ قافیہ رگل شود بس است
 ہمارا تو اس نام کو سلام ہے جس پر آپ کا نام پاک آگیا۔ ہمارے نزدیک اُس کو
 تعظیم فرض ہوگئی ہے

عاشقانِ راجہ کار با تحقیق ہر کجا نام اوست قربانیم
 (۲۷) ایمانِ محبت کا نام ہے۔ حضرت کے ساتھ جتنی محبت ہوگی اتنا ہی
 ایمانِ کامل ہوگا۔ مسلمانوں کے پاس دولت بڑھ گئی۔ علم بڑھ گیا۔ دنیاوی عزت
 بڑھ گئی۔ مگر وہ جس کے بڑھانے کا حکم تھا وہ کم ہو گئی۔ اور کم ہوتی ہی جارہی ہے۔
 آج کل جو زمانے کی رفتار ہے یہ گمراہ کن فرتے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے لئے دن
 مشغول رہتے ہیں۔ پس جان لو کہ جس کے دل میں حضرت کی محبت اور آپ کی آل کی محبت
 ہے وہ جنتی ہے۔ اور اگر کسی کے دل میں آنحضرت اور ان کی آل کی عداوت ہے
 ان کی کسرِ شان، یا بے ادبی کرتا ہے تو وہ یقیناً جہنمی ہے۔ جو حضرت کے غلام ہیں ہم
 کے غلام ہیں۔ جو ان کے

ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ جب ان کا حضرت کی ذاتِ پاک سے تعلق نہ رہے تو ہمارا ان کے ساتھ کیسے تعلق رہ سکتا ہے۔

ضرورتِ مرشد

(۱) جو لوگ مرشد کی ضرورت کا انکار کرتے ہیں۔ ان کو حضرت کی رسالت کا بھی انکار کرنا پڑے گا۔ اگر پیر کی ضرورت نہیں تھی تو خدائے تعالیٰ کو پیغمبروں کے بھیجنے کی ضرورت کیا تھی۔ کیا خدائے تعالیٰ براہِ راست ہدایت نہیں کر سکتا تھا۔

(۲) خدائے تعالیٰ خود فرماتے ہیں۔ ہر قوم کے لئے ہم نے ہدایت کرنے والا بھیج دیا تاکہ وہ اُس کو براہِ حق کی راہ نمائی کرے۔ کیا وہ خود بخود ہدایت نہیں کر سکتا تھا۔

(۳) خدائے تعالیٰ نے احمد شریف میں فرمایا اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صراطِ مستقیم کی ہم کو ہدایت فرما۔ جب ہدایت کو حاصل کرنا فرض ہو گیا۔ تو جس کے ذریعہ سے ہدایت حاصل ہوگی اُس کا حاصل کرنا فرض نہ ہوگا۔ مصرعہ

علم ہدایت نہ ہدایہ مجھ

ہدایت تو ہادی کے سکھلانے سے نصیب ہوگی۔ نہ کہ کتابیں پڑھنے سے۔

(۴) میرے اُستاد حضرت مولانا مولوی حافظ حاجی علامہ زماں مولوی محمد عبد اللہ صاحب ڈونکی ج سے ایک شخص مستحق زریں خاں پشادری نے سوال کیا کہ کیا پیر کی ضرورت ہے۔ مولوی صاحب نے فرمایا کہ ہاں پیر کی ہر مسلمان کے لئے ضرورت ہے۔ زریں خاں نے عرض کیا کہ حضرت کیا آپ کو بھی ضرورت ہے۔ آپ کو تو دینی دنیاوی سارے علم رب نے دئے ہیں۔ فرمایا مجھے بھی ضرورت ہے۔ فرما جس کام کو ہم خود بخود نہیں کر سکتے۔ ماں باپ اُستاد حضرت پیر و مرشد کے ہوتے۔ ہر ایک اس کام کو محبت اور شوق

سے نہ کر لیں ہم کو آرام نہیں آتا۔ ان کے فرمانے کی عجب تاثیر ہوتی ہے۔ وہ بات ایک دفعہ فرمادیں۔ ان کے ایک دفعہ فرمانے سے ساری عمر انسان اس کام پر پابند رہتا ہے اور ہمیشہ اس پر عمل کرتا ہے۔

جو کچھ کہ بلا ملا کرم سے تیرے جو کچھ ہوگا تیرے کرم سے ہوگا

(۵) ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ فقیر مکہ شریف میں حاضر ہوا تو پہلی ملاقات میں پہلی حاضری میں میرے استاد حضرت مولانا مولوی عبدالحق صاحب محدث نے مجھے ایک حدیث شریف کی اجازت دی۔ پانی دم کر کے پی کر مجھ کو پلایا۔ اور کھجوریں پڑھ کر کھلائیں۔ محدثین کے نزدیک اس کو حدیثِ اسودین کہتے ہیں۔ حدیثِ مصافحہ :-

مَنْ صَافَحَنِي أَوْ صَافَحَ مَنْ صَافَحَنِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ دَخَلَ الْجَنَّةَ
 ”آپ نے نہ فرمایا جس نے میرے ساتھ مصافحہ کیا یا اس شخص کے ساتھ کیا جس نے میرے ساتھ کیا قیامت تک۔ وہ جنت میں داخل ہوگا“ اس حدیث شریف کا مطلب کیا ہے؟ آپ فرماتے ہیں جس نے میرے ساتھ مصافحہ کیا وہ جنت میں جائے گا۔ اُس کو جنت نصیب ہوگی۔ جس کو میرے ساتھ مصافحہ کرنا نصیب نہ ہوا وہ اس کے ساتھ مصافحہ کرے جس نے میرے ساتھ پہلے مصافحہ کیا تھا۔ اسی طرح قیامت تک جو مصافحہ کرتے جائیں گے۔ خواہ درمیان میں کتنے ہی ہاتھ آجائیں وہ مصافحہ ان کے ساتھ نہیں بلکہ حضرت کی ذات پاک ساتھ ہوگا۔ وہ سب جنت میں داخل ہوں گے۔ یعنی جس نے بلا واسطہ آپ سے مصافحہ کیا وہ بھی جنتی۔ اور جس نے بالواسطہ قیامت تک آپ سے مصافحہ کیا وہ بھی جنتی۔ مثلاً حضرت کے ساتھ مصافحہ کیا حضرت صدیق اکبرؓ نے ان کے ساتھ مصافحہ کیا حضرت سلمان فارسیؓ نے ان کے ساتھ مصافحہ کیا حضرت امام قاسمؓ نے ان کے ساتھ مصافحہ کیا حضرت امام جعفر صادقؓ نے ان کے ساتھ مصافحہ کیا حضرت اسطوخوداؓ نے ان کے ساتھ مصافحہ

کیا حضرت ابوالحسن خرقانی نے تو قیامت تک جتنے ایک دوسرے کے ساتھ مصافحہ کرتے جائیں وہ بھی جنت میں جائیں گے۔ کیونکہ وہ نور محمدی مصافحہ کی برکت سے اُن کے سینہ میں بھی منتقل ہو کر ان کے دلوں کو بھی نور ایمان سے منور کر دے گا۔ اس کی ظاہر مثال ہمارے پاس موجود ہے۔ کسی ہسپتال میں چلے جاؤ۔ جس میں بیماروں کو بجلی لگاتے ہیں۔ وہاں بجلی کا آلہ موجود ہے۔ تم اس آلہ کو ہاتھ میں پکڑ لو۔ سارے جسم میں رونگٹے رونگٹے پر فوراً بجلی اثر کرے گی۔ جس کے ہاتھ میں بجلی کی کڑیاں ہیں اس کے جسم میں تو بجلی اثر کرے ہی گی۔ اگر اس کے ساتھ دوسرے آدمی نے ہاتھ لگا دیا دوسرے کے ساتھ تیسرے اور تیسرے کے ساتھ چوتھے نے اور اسی طرح اگر لاکھ آدمی بھی ایک دوسرے کے ساتھ ہاتھ لگاتے جائیں گے ان سب میں وہی تاثیر بجلی کی پیدا ہوگی جو لاکھوں کے علیحدہ علیحدہ بجلی کو ہاتھ لگانے سے پیدا ہوتی۔ اگر کسی کو اسی کلام میں شک ہو تو فقیر اس کے دکھلانے کو تیار ہے۔ اس مادی بجلی کا جو وجود چیزوں کی رگڑ سے پیدا ہوتی ہے کوئی انکار نہیں کرتا۔ اُس خدائی بجلی نور محمدی کی بجلی کا انکار کیا جاتا ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ اس میں تاثیر نہیں۔ یعنی اس مادی بجلی کی تاثیر کا کوئی انکار نہیں کرتا۔ اس خدائی بجلی نور محمدی کی روحانی بجلی کی تاثیر کا انکار کیا جاتا ہے۔ اور پھر کہتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں۔ اور پھر کہتے ہیں کہ ہم سراج دین ہیں۔ لا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ ایک زنجیر کا ایک ایک ٹکڑا دوسرے سے ملا ہوا ہوتا ہے۔ خواہ وہ زنجیر کتنی ہی لمبی ہو۔ ایک سرے سے اُس کو ہلاؤ تو اُس کے آخر تک جس قدر کڑیاں ہیں سب میں حرکت پیدا ہوگی۔

مسئلہ۔ محدثین کی اصطلاح میں جس حدیث کے راوی تھوڑے ہوں گے اُس حدیث کا زیادہ اعتبار کرنا صحیح ہے۔ کرام کے نزدیک معاملہ بالکل برعکس ہے۔ اِدھر جتنے ہاتھ لگتے ہیں اور کتنے در چلے جائیں گے اس کا

اعتبار زیادہ۔ کیونکہ متبرک اور نورانی ہاتھوں کی بجلی بھی اُس میں اتر کرتی جائے گی۔ تو جو شخص پیران عظام کے سلسلے میں ان کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر فیضانِ الہی یا نورِ محمدی یا روحانی بجلی حاصل کرنی چاہے اور اس نورِ محمدی سے اپنے قلب کو نورانی بنانا چاہے وہ کسی کام کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنے قلبِ سیاہ کو روشن کر سکتا ہے۔

(۶) بیمار کو طبیب یا حکیم یا ڈاکٹر کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایک ڈاکٹر یا حکیم آواز دیتا پھرے کہ آؤ علاج کرالو تو کیا اُس دیوانے کے پاس کوئی جائے گا۔ کوئی نہیں جائے گا۔ بیمار کا فرض ہے کہ وہ طبیب یا ڈاکٹر کے پاس جا کر منت و زاری سے عاجزی سے ان کی خدمت میں عرض کرے کہ بیماری کا علاج کرو۔ یہ تو ظاہری بیماریوں کا حال ہے اور روحانی بیماریوں کا حال تو اس سے کئی درجہ بڑھا ہوا ہے۔ ظاہری بیماریوں میں تو کئی کئی مہینہ ظاہری طبیبوں کے زیرِ علاج رہتے ہیں۔ روپیہ خرچ کرتے ہیں۔ خدائے تعالیٰ نے ظاہری بیماریوں کے لئے لاکھوں حکیم ڈاکٹر دید ہر ملک میں پیدا کر لئے ہیں۔ باطنی بیماریاں پیدا کیں تو کیا ان کے علاج کے لئے کوئی حکیم یا ڈاکٹر نہیں پیدا کیا؟ جو ظاہری جسمانی بیماریوں کا علاج کرے اُس کو حکیم یا ڈاکٹر یا وید کہتے ہیں۔ اور جو باطنی بیماری کا علاج کرے۔ اس کو مُرشد ہادی یا پیر کہتے ہیں۔ جسمانی طبیبوں وغیرہ کی ضرورت کو مانا جاتا ہے۔ اور باطنی طبیبوں یا ڈاکٹروں کی ضرورت سے انکار کیا جاتا ہے۔

عاشق کہ شد کہ یار بحالش نظر نہ کرد
اے خواجہ درد نیست و گرنہ طبیب ہست
بارگاہِ الہی میں پہنچنے کے دورا سکتے ہیں۔ پہلا شریعت دوسرا طریقت۔ دونوں برحق۔ دونوں نور علی نور۔ فرق اتنا ہے شریعت کا راستہ بڑا لمبا اور دراز ہے۔ طریقت کا راستہ بڑا قریب اور نزدیک۔ شریعت کا راستہ بڑا لمبا اور دراز ہے۔ طریقت کا راستہ بڑا قریب اور نزدیک۔ شریعت کا راستہ بڑا لمبا اور دراز ہے۔ طریقت کا راستہ بڑا قریب اور نزدیک۔

(۷) ایک شخص کسی شخص کے پاس گیا۔ اس نے اس کو ایک جوڑی بیلوں کی دیدی۔ اور زمین دیدی۔ وہ شخص اس میں سناں بفر تک ہل چلا تا رہا۔ محنت کرتا رہا۔ دن رات اسی منکر میں رہا۔ فصل پختہ ہو جانے پر فصل کو کاٹ کر دانہ بھوسہ سے علیحدہ کیا۔ پھر دانوں کو صاف کر کے چکی لاکر اس میں آٹا پسیا۔ کہیں سے توڑے کی تلاش کی۔ لکڑیاں جمع کیں۔ چولھا بنایا۔ یہ سب محنت کر کے ردی پکائی اور کھائی۔ یہ شریعت ہے اور جس کو پکی پکائی ردی دیدی گئی یہ طریقت ہے۔

(۸) ایک شخص نے مکہ شریف جانے کا ارادہ کیا۔ بمبئی پہنچا۔ جا کر دیکھا تو وہاں سمت در تھا۔ اُس نے تیر کر جانے کی کوشش کی۔ سمندر کے کنارہ پر ہاتھ پیر ہلا رہا تھا۔ کسی نے اُس سے پوچھا کہ یہ کیا کر رہا ہے۔ اُس نے جواب دیا کہ تیرنا سیکھ رہا ہوں۔ کیوں؟ اُس نے کہا کہ مکہ شریف جانا ہے۔ جب تیرنا سیکھ جاؤں گا تو یہاں سے تیر کر وہاں پہنچ جاؤں گا۔ اس نے کہا تو دیدوانہ ہے کبھی سمت در کو بھی کسی نے تیر کر آج تک عبور کیا ہے۔ جدہ شریف یہاں سے بائیس سو میل دُور ہے۔ اتنی دُور ہاتھوں سے تیر کر تو کب پہنچے گا۔ ایک مگر کچھ آئے گا تجھے لقمہ کرے گا۔ یا ایک موج آئے گی تجھے غرق کر دے گی۔ تیرے بازوؤں میں رب نے اتنی طاقت نہیں بخشی کہ تیر کر اتنی دُور جا سکے۔ زیادہ سے زیادہ تو ایک میل ددیل تیر سکتا ہے۔ دو ہزار میل تیر کر جانا محال ہے۔ اُس نے کہا مجھے پہنچنا ضرور ہے کیا کروں۔ اُس نے کہا پہنچنا چاہتا ہے۔ تو کسی آگ بوٹ دا لے کے پاس جا۔ وہ بمبئی کی منسل کمپنی کے دفتر میں چلا گیا۔ ٹکٹ خریدا۔ آگ بوٹ میں بیٹھ گیا۔ آگ بوٹ دا لے نے اس کے ساتھ اور دو ہزار سو بیس بیٹھائے۔ آٹھویں دن جدہ شریف پہنچ کر اس کو کہا کہ اتر جاؤ۔ اپنے لہو سے تیر کر پہنچاؤ۔ میں سمندر عبور کر کے پہنچاؤں گا۔ اُس نے کہا ہاں پہنچنا شریعت ہے۔ آگ بوٹ

(۹) ایک چوٹی نے ہوا اشد کی یادیں۔ دو ہزار سال تک

چلتی رہی۔ پھر بھی نہیں پہنچی۔ اور نہ کبھی پہنچ سکتی تھی۔ چونکہ اس کی طلب صادق تھی۔ ایک کبوتر آیا۔ دانہ کھانے لئے زمین پر بیٹھا۔ وہاں وہ چھوٹا کبوتر تھا۔ اس کے پیر پر بیٹھ گئی۔ کبوتر اڑا اور خود بھی خانہ کعبہ شریف پہنچا اور چوٹی کو بھی پہنچا دیا۔ چوٹی کا اپنے قدموں سے چل کر پہنچنا تو شریعت ہے۔ اور کبوتر کے پاؤں پر بیٹھ کر پہنچنا طریقت ہے۔

مورِ میکس ہو سے داشت کہ در کعبہ رسد پنجہ بر پائے کبوتر زد و ناگاہ رسید


(۱۰) لاہور کے قلعہ میں حضرت عالمگیر بادشاہ قلعہ کی دوسری چھت پر بیٹھے ہوئے تھے۔ اور اس وقت لاہور کے علماء کو اپنے دربار میں بلایا ہوا تھا۔ بادشاہ نے سوال کیا کہ رب کی بارگاہ میں پہنچنے کا کونسا طریقت ہے۔ مولوی صاحبان نے گردن نیچے ڈال لی۔ کیا بتاتے۔ ادھر ادھر دیکھا ایک صوفی صاحب دریائے راوی کی طرف سے آرہے تھے۔ مولوی صاحب نے کہا کہ اس کا جواب وہ بزرگ دیں گے۔ بادشاہ نے کند اندازوں کو حکم دیا کہ اوپر سے کند کو لٹکا کر وہ بزرگ جب قلعہ کے نزدیک پہنچیں تو اس میں بھا کر ان کو کھینچ لیں۔ نوکروں نے ایسا ہی کیا کہ جب قلعہ کی دیوار کے نیچے پہنچے تو ان کو اٹھا کر اوپر پہنچا دیا گیا۔ صوفی صاحب نے جواب دیا کہ بارگاہ الہی میں پہنچنے کا یہی طریقت ہے جس کو آپ نے استعمال کیا۔ بادشاہ نے پوچھا کیسے؟ صوفی صاحب نے جواب دیا کہ بادشاہ سلامت اگر میں آپ کی ملاقات کرنا چاہتا تو آپ کے قلعہ کی سات ڈیوڑھیاں ہیں۔ پہلے ان سات ڈیوڑھی والوں سے یارانہ پیدا کرنا۔ ان کے ساتھ آشنائی پیدا کرنا۔ ساہا سال گزر جاتے۔ پھر بھی معلوم نہیں باریابی نصیب ہوتی یا نہیں۔ اب آپ کا دل چاہا تو پھر مجتہد کوشش کے اپنے نوکروں کو حکم دیا۔ انہوں نے نیچے سے کھینچ لیا۔ آپ کی کمر میں ٹھاڑا۔ قلعے کے دروازہ میں داخل ہو کر ساتوں ڈیوڑھیوں کا طے کرنا۔ ہر ایک آشنائی پیدا کرنا اور ساتوں ڈیوڑھیوں کو اس طرف سے طے کرنا۔

ادشاہ اگر خود کھینچ لے کند گردن کے ذریعہ سے تو اس کا نام طریقت ہے۔ مصرعہ
اگر درخانہ کس است یک حرف بس است

(۱۱) لاہور میں تین طالب علم جھگڑ رہے تھے۔ ایک نے کہا کہ اُستاد کی کیا ضرورت ہے۔ دوسرے نے کہا کہ پیر کی کیا ضرورت ہے۔ تیسرے نے کہا کہ باپ کی کیا ضرورت ہے۔ فی الواقع جو شخص یہ کہتا ہے کہ باپ کی کیا ضرورت ہے اُس کو پیر کی کیا ضرورت ہے۔ اگر باپ نہ ہو تو بیٹا کہاں سے پیدا ہوگا۔ اگر اُستاد نہ ہو تو شاگرد کہاں سے آئے گا۔ اگر پیر نہ ہو تو مُرید کا تزکیہ نفس و تصفیہ قلب کیسے ہوگا۔ جس طرح بغیر باپ کے بیٹا نہیں پیدا ہو سکتا ویسے ہی بغیر پیر کے مُرید بھی نہیں ہو سکتا۔ باپ اگر بیٹے کے جسم کی پرورش کرتا ہے تو پیر اس کی روح کی پرورش کرتا ہے نہ

ند کے پیش تو گفتم غمِ دل تر سیدم کہ دل آزرده شوی در نہ سخن بسیار است
(۱۲) دنیا میں جو شخص آیا وہ اکیلا رہ کر زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ اس کو اس زندگی سر کرنے کے واسطے بیسیوں آدمیوں کی ضرورت ہے۔ مثلاً دنیا میں پیدا ہو کر ماں کی ضرورت ہے جو اُس کو دودھ پلانے تاکہ وہ زندہ رہے۔ ایک دن ماں اگر دودھ نہ پلانے تو بچہ زندہ نہ رہے۔ پھر جب اُس کو دانت نکلے وہ تین سال کا ہوا تو اُس کو کھانے پینے کی ضرورت ہوئی۔ یہ بچہ خود تو غلہ دانہ پیدا نہیں کر سکتا۔ نہ روٹی پکا سکتا ہے۔ ہر ایک چیز کے ہتیا کرنے کے واسطے اُس کو دوسرے انسان کی ضرورت ہوگی۔ اس کے بعد کپڑا پہننے کی ضرورت ہوگی۔ تو جلا ہے کی ضرورت ہوگی۔ پھر درزی کی ضرورت ہوگی۔ حجام کی ضرورت ہوگی۔ باورچی کی ضرورت ہوگی۔ رنگی کی ضرورت ہوگی۔ علم پڑھنا چاہے تو اُستاد کی ضرورت ہوگی۔ اگر درویشوں کو مانتے ہیں۔ مگر کہتے ہیں کہ اگر ضرورت نہیں تو پیر کی ضرورت نہیں ہے۔

(۱۳) ہر ایسے کے محکمہ کے تمام اشیاء کی یادیں اور فضیلت کے

ٹھکے کا افسر اعلیٰ شیطان ہے۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ہدایت حاصل کرنا ہر مومن کا فرض ہے۔ جس کے ذریعہ ہدایت  الی۔ اُس کا حاصل کرنا بدرجہ اول فرض ہے۔ نہ ہی پیر ہے۔

(۱۴) اللہ تعالیٰ نے ہدایت کے لئے پیغمبروں کو بھیجا ہے۔ جتنے پیغمبر گزرے سب ہادی تھے اِنَّكَ لَتَهْدِيْ اِلَى الصِّرَاطِ الْمُسْتَقِيْمِ " البتہ آپ ہدایت کرتے ہیں سیدے راستہ کی طرف " اگر یہ کہا جائے کہ پیغمبر ہدایت نہیں کرتے اور دلیل میں اِنَّكَ لَا تَهْدِيْ مَنْ اَحْبَبْتَ ہدایت نہیں کر سکتے اُس کو جس کے ساتھ محبت کرتے ہیں (لائیں تو یہ درست نہ ہوگا۔ اس وجہ سے کہ پیغمبر ہدایت کے لئے بھیجے گئے ہیں وہ ہدایت کریں گے۔ اُن کا کام ہدایت کرنے کا ہے۔ البتہ ہدایت سے مستفیض کرنا اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ مفسرین نے ہادی کے معنی راہ بتانے والے کے لئے ہیں۔ راہ بتانا دو قسم کا ہے۔ ایک یہ کہ اپنے مقام پر ہی رہ کر راہ بتادے کہ اس راستہ پر چلے جاؤ یہی سیدھا راستہ ہے۔ دوسرا یہ کہ نہ صرف راہ بتائے۔ بلکہ منزل مقصود تک پہنچادے۔ خدا نے تعالیٰ فرماتا ہے کہ راہ بتانا پیغمبروں کا کام ہے۔ منزل مقصود تک پہنچانا ہمارا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات بھی ہادی اور پیغمبران صلوات اللہ علیہم اجمعین کی ذات بھی ہادی۔ اب چونکہ نبوت ختم ہو گئی۔ اس لئے اب ہدایت کا کام پیران کبار کا ہے۔

(۱۵) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيَّ الْوَسِيلَةَ
وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (پارہ ۶-۳ راج ۲ رکوع ۷)
وسیلہ کے معنی اس آیت شریفہ میں ہیں اور بعضوں نے
تقویٰ کے لئے ہیں اور بعضوں نے

اسے ایمان والوں۔ اللہ سے لڑنے کے واسطے جس جہاد کرنا کہ تم نفع پاؤ۔

محدث دہلوی اپنے والد سے نقل کرتے ہیں کہ یہ چاروں معنی نہیں ہو سکتے۔ اس وجہ سے کہ
 لفظ اَمَنُوا میں قرآن شریف اور **مؤمن** کی ذات پاک شامل ہے۔ بغیر اس کے کوئی شخص
 مؤمن نہیں ہو سکتا۔ اِنْفِقُوا میں نیک عمل شامل ہیں۔ اس وجہ سے کہ بغیر تقویٰ کے نیک
 عمل ہو نہیں سکتا۔ پس وسیلہ کے معنی سوائے پیر کی ذات کے اور نہیں ہو سکتے۔ وَ
 اِسْتَعْوَا لِيْهِ الْوَسِيْلَةَ کے معنی پیر کی ذات کو تلاش کرنا ہے۔

(۱۶) يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ اَلَّذِيْنَ اٰتَى اللّٰهَ بِقَلْبٍ سَلِيْمٍ

(پارہ ۱۹ سورہ شعراء کو ع ۱۵) جتنے دل ہیں سب بیمار ہیں۔ قلب سلیم بنانے والی پیر کی
 ذات ہے۔

(۱۷) كَلَّا بَلْ رَانَ عَلٰی قُلُوْبِهِمْ مَّا كَانُوْا يَكْسِبُوْنَ (پارہ ۳۰

سورہ التطفیف) دلوں کا رنگار دور کرنے والی پیر کی ذات ہے۔

(۱۸) ثُمَّ قَسَتْ قُلُوْبُكُمْ وَدَّارَہ ۱۔ رکوع ۵) تمہارے دل پتھروں سے

زیادہ سخت ہو گئے۔ ایسے سخت دلوں کو نرم کرنے والی پیر کی ذات ہے۔

(۱۹) دل کی بیماریاں تین ہیں: حدیثِ نفسِ خطرات۔ انتقاشِ صورِ محسوسات

(۲) حدیثِ نفس۔ شیخِ چلی کا قصہ۔ نماز میں انڈے بچے نکالنا۔

(ب) خطرات چار قسم کے ہیں۔ رحمانی۔ نفسانی۔ شیطانی۔ ملکائی

(ج) انتقاشِ صورِ محسوسات۔ کسی دیکھ سوتی چیز کا نماز میں خیال آجانا۔

جب تک یہ بیماریاں دل میں موجود ہیں اور **مؤمن** نہیں ہوتی۔ ان بیماریوں کا علاج

کرنے والا پیر ہی ہے۔ وہ **مؤمن** ہے۔ **مؤمن** کہ الجنتہ جو شخص خشوع

و خضوع کے ساتھ دور **مؤمن** کے ساتھ **مؤمن** ہو گئی۔ تمیستہ البوضو کی

نسبت یہ حدیث شریف

لہ قاعدہ ہے کہ ان کے **مؤمن** یاد میں **مؤمن** کا ہوا ہے۔

(۲۰) هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ رَبِّ ۲۸ سُورَةُ جُمُعَةِ (رُكُوع ۱) ” ہم نے ان پڑھوں میں ایک رسول بھیجا تاکہ ہماری آیات پڑھ کر سنا لے اور معنی سمجھائے۔ اور دلوں کو پاک کرے۔“ پڑھ کر سنانا۔ سکھانا۔ معنی سمجھانا۔ اظہارِ علم کا کام ہے۔ دلوں کو پاک کرنے اور حکمت بتانے کا کام پیرانِ عظام ہے۔ جس کا اپنا دل پاک نہیں وہ دوسروں کے دلوں کو کیا پاک کر سکتا ہے۔

(۲۱) پیر کی توجہ روحانی بجلی ہے۔ مولانا روم فرماتے ہیں ۵

بے عنایاتِ حق و خاصانِ حق گز ملک باشد سیہ مستش ورق

(۲۲) إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِتْمَانًا يَبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ

فَوْقَ أَيْدِيهِمْ (پارہ ۲۶ سورہ نَسَح پہلا رُكُوع) بیعت کس کو کہتے ہیں۔ ہاتھ پر ہاتھ رکھنے کے معاہدہ کو بیعت کہتے ہیں۔ مُرشد کے ہاتھ پر ہاتھ رکھنے سے بجلی کا اثر نمودار ہو جاتا ہے۔

(۲۳) حضرت انس بن مالکؓ دس برس آپؐ کی خدمت میں رہے۔ اس دس

میں آپ پر کسی ایک دفعہ بھی حضورؐ ناراض نہیں ہوئے۔ کہتے ہیں ایک دفعہ اُن کے

پاس مہمان آگئے۔ دسترخوان منگوا یا وہ میلان تھا۔ تنور میں ڈلوا یا پھر نکلوا یا۔ وہ

صاف اُجلا تھا۔ آگ کی خاصیت کپڑے کا پھینک دینا ہے۔ نہ کہ صاف کرنے کی۔ مہمان

نے حیران ہو کر دریافت کیا۔ فرمایا کہ تم نے ہاتھ صاف کیا تھا

اس کی تاثیر سے اس کپڑے کو آگ سے پھینک دیا۔ حضرتؐ کا ہاتھ

لگ جلتے اُس کو آگ نہیں جلا سکتی۔

۱۔ بیہوشی اور ماتہ کے خاص بندوں کی غایت سے کہا۔

۲۔ بیشک جو لگ آپؐ سے بیعت کر لے ہرگز اس کے ہاتھوں کے پورے ہوں گے۔

آگ کیسے جلا سکے گی۔ پہلے یہ بیان ہو چکا ہے کہ آخری پیر میں بھی وہی تاثیر ہوگی جو حضرت صلعم کی ہے۔

۱۱۱

(۲۴) حضرت سے بیعت دد قسم کی ہوتی ہے۔ ایک بلا واسطہ۔ یہ صورت صیابہ کرامؑ کے نصیب میں تھی۔ کہ حضورؐ کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیعت کرتے تھے۔ دوسرے بالواسطہ۔ یہ صورت ہم لوگوں کے لئے ہے کہ سلسلہ بہ سلسلہ ہمارے ہاتھ حضورؐ تک پہنچتے ہیں۔

(۲۵) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ
(پارہ ۱۱۔ سورہ توبہ رکوع ۱۵) اس کا مطلب یہ ہے کہ ساتھ رہنا صدیقین کے۔ یہ دد قسم کا ہے۔

(۱) بدن کے ساتھ یہ ناممکن ہے۔ (۲) دل کے ساتھ رہنا۔ اس کا نام تصور۔ رابطہ بیعت ہے۔ بد عقیدہ لیگ اس کو شرک کہتے ہیں۔
حضرت یوسفؑ کے حال میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تَوَلَّآ آتِ سُرَّٰتِ بُرْهَانَ سُرَّٰتِہٖ (پارہ ۱۲۔ سورہ یوسف رکوع ۱۳) بُرْهَانَ رَبِّہٖ کیا ہے۔ حضرت یعقوب کا درمیان میں آنا۔ وہ یہ کہ مانی زلیخا نے حجرہ میں یوسفؑ کو بلایا۔ دروازہ بند کیا۔ مانی صاحبہ نے کپڑے اُتارے حضرت یوسفؑ نے بھی اُتارے اُس وقت حضرت یعقوبؑ سامنے آگے اور فرمایا کہ بیٹا پیغمبر یہ کام نہیں کرنے چاہیے۔ حضرت یوسفؑ دوڑے اور کمرہ سے بھاگ نکلے۔ آگے جو کچھ ہوا وہ عام ہے۔ اور حضرت یعقوبؑ میں موجود ہے۔ یہ تصور ہی تھا کہ حضرت یعقوبؑ نے فرمایا کہ

(۲۶) اَلَا مَن تَادِبُكَ

عَالِمًا فَاوَلَيْكَ يُبَدِّلُ

یہ نہ ہا کر۔

۱۵ اے ایمان دالہ۔ اللہ

۱۶ اگر وہ اپنے رب کی نشانی پر ارام اللہ کی یاد میں

(۳۴) اگر اللہ سے محبت رکھنا ہو تو حضرت کی ذات پاک سے محبت رکھو۔
 حدیث شریف من احببني فانا نحب الله۔ قرآن شریف فاتبعوني
 يحببكم الله (پ ۳- س آل عمران رکوع ۴)
 (۳۵) مائی صاحبہ ردئی پکار رہی تھیں۔ حضرت نے بھی دو روٹیاں لگائیں
 مگر وہ نہ پکیں۔ مائی صاحبہ کی ردئی پکی۔ پیغمبروں کا ہاتھ جس کو لگ جائے وہ قیامت
 تک نہ جلے گا۔

اٹھے دل ترسندہ از نار و عذاب
 چوں جہاد سے را چنین شریف داد
 بد در پیرے بزد ہر صبح و شام
 با چاں دست و در ہاں کن اقتراب
 جان عاشق را چہا خواہد کساد
 تا ترا حاصل شود مقصد تمام

مردوں کو ایصالِ ثواب و زیارتِ قبور

(۱) کہا جاتا ہے کہ مرنے کے بعد مردے کو ثواب نہیں پہنچتا۔ حال یہ ہے کہ روح
 نہیں مرنی۔ جب روح نہیں مرنی تو اس کو ثواب کیوں نہیں پہنچتا۔
 (۲) (۱) دیکھو پارہ ۲۸ سورہ حشر رکوع ۴۴ رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا
 الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ۔

(ب) رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِإِخْوَانِي
 الَّذِينَ سَبَقُونِي بِالْإِيمَانِ
 الْحَسَابُ ۵ (پ ۱۳ سورہ ابراہیم)

۱۵ سے دل توجہ دینے اور عذاب سے بچانے کے لیے یہ دعا پڑھنی چاہیے۔
 یہ بزرگ عطا کی ہے تو جان عاشق پر جو دعا پڑھیں وہ سب قبول ہوگی۔
 حاصل ہو جائیں۔ ۱۵ سے ہر روز پڑھیں۔
 لائے۔ ۱۵ سے ہمارے رب کے لیے دعا پڑھیں۔

اگر زندوں کا پڑھا ہو اُردوں کو نہیں پہنچتا یہ دعائیں اللہ تعالیٰ نے کیوں
سکھائی ہیں۔

(۳) جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ مرنے کے بعد مُردے کو ثواب نہیں پہنچتا۔ تو وہ مُردے
کی جنازے کی نماز کیوں پڑھتے ہیں۔ زندہ کی ہی پڑھ لیا کریں۔

(۴) مدینہ منورہ میں ایک صحابی تھے۔ حضرت سعد بن نام تھا۔ حضرت کی خدمت
میں حاضر ہوئے۔ عرض کی میری ماں مر گئی ہے۔ کوئی کام بتائیے کہ اُس کا ثواب میری
ماں کو پہنچے۔ فرمایا کنواں بنوادو یہ نیت کر کے کہ اس کا ثواب تیری ماں کو پہنچتا رہے
اگر مُردے کو ثواب نہیں پہنچتا تو آپ نے سعد بن کو کیوں ایسا حکم دیا۔

سیالکوٹ میں ایک شخص تھا۔ اس کی ماں مر گئی۔ جس کا یہ اعتقاد تھا کہ مُردے
کو ثواب نہیں پہنچتا۔ ایک مسلمان اس کے گھر پر گیا۔ اور کہا کہ سنا ہے کہ تمہاری
والدہ صاحبہ فوت ہو گئیں۔ صبر کرو۔ ان کے واسطے دعائے مغفرت کرو۔ اس

جانے والے نے ہاتھ اٹھا کر دعا مانگنی شروع کی اور الحمد شریف پڑھنا شروع کیا
جس کی ماں مر گئی تھی اُس نے کہا کہ یہ بدعت ہے۔ مُردے کے لئے دعا مانگنا بدعت
ہے۔ اس کا کہیں ثبوت نہیں۔ مُردوں کو ثواب نہیں پہنچتا۔ اس نے دعا کے لئے
ہاتھ نہیں اٹھائے۔ اس نے کہا کہ یہ بدعت ہے۔ مُردے کے لئے دعا مانگنا بدعت

کو گالیاں دینی شروع کر لیں۔ اس نے کہا کہ یہ بدعت ہے۔ مُردے کے لئے دعا مانگنا بدعت
ہے۔ اس کا کہیں ثبوت نہیں۔ مُردوں کو ثواب نہیں پہنچتا۔ اس نے دعا کے لئے
ہاتھ نہیں اٹھائے۔ اس نے کہا کہ یہ بدعت ہے۔ مُردے کے لئے دعا مانگنا بدعت

(۵) جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اُس شخص نے کہا کہ تیری ماں کو
گالی تو پہنچ گئی قبر پر گیا۔

(۵) جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اُس شخص نے کہا کہ تیری ماں کو
گالی تو پہنچ گئی قبر پر گیا۔

(۱۰) ایک دفعہ رسول اکرم نے جنت البقیع میں دو قبروں پر کھجور کی ڈالیاں لگائیں لوگوں کے دریافت کرنے پر فرمایا کہ یہ قبر والا پیشاب سے پاک نہیں رہتا تھا۔ دوسری قبر والا چغل خوری کیا کرتا تھا۔ اس لئے ان پر عذاب ہو رہا تھا۔ تخفیفِ عذاب کے لئے کھجور کی ڈالی لگادی جب تک یہ ہری رہے گی عذاب میں تخفیف رہے گی پس قبروں پر سبزی لگانا یا پھول ڈالنا عذاب کی تخفیف کے لئے جائز ہے۔

(۱۱) قبروں کی زیارت کرنا بھی عبادت ہے۔ اس لئے موت کی یاد آجاتی ہے۔

(۱۲) جو لوگ بزرگوں کی زیارتوں کو جاتے ہیں اور اولیاء اللہ کے ساتھ محبت و اخلاص کا برتاؤ کرتے ہیں ان کے اعمال صالحہ ان بزرگوں کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں۔ اور وہ اس سے کمال شادمان و خوش ہوتے ہیں۔

(۱۳) اہل قبور کے لئے مغفرت کی دعا مانگی جاتی ہے۔ تو وہ خوش ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے قبروں کی زیارت کو جا کر آتسلا مٌ عَلَیْكُمْ وَاٰهْلَ الْقُبُوْرِ یَغْفِرُ اللّٰهُ لَنَا وَ لَكُمْ اَنْتُمْ لَنَا سَلَفٌ وَاَنْتُمْ لَنَا اِنْ شَاءَ اللّٰهُ بِكُمْ لَاحِقُوْنَ کہنے کا حکم ہے۔

(۱۴) اہل قبور آپس میں ملے جلتے ہیں۔ اور ایک دوسرے نے عزیز و اقارب ملنے جلنے والوں کا حال دریافت کرتے ہیں۔

مرنے کے بعد قبرت کا کیا نہیں

(۱) مرنے کے بعد قبرت کا کیا نہیں

۱۔ السلام علیکم یا اہل القبور

ہیں۔ ہم بھی انشاء اللہ

تک کہ تم نے قبریں جاؤ گی

رام اللہ کی یاد میں

ذُرَّتْهُمُ النَّقَارِبَ۔ میں تقابر کا بھی ذکر موجود ہے۔ زیارت کا لفظ بھی موجود ہے۔ اگر قبر کا نام و نشان نہ ہوگا تو زیارت کس کی کریں؟ اس آیت شریف سے قبروں کا بنانا اور قبروں کی زیارت کرنا دونوں جائز ہے۔

(۱۲) وَلَا تَقْلُبْ عَلَىٰ أَحَدٍ مِّنْهُمْ مَّاتَ أَبَدًا وَلَا تَقْتُمْ عَلَىٰ قَبْرِهِ۔ (پ ۱۰ سورہ سوبہ رکوع ۱۱) نہ ریا یا خدائے تعالیٰ نے کہ ”کافروں میں سے کوئی شخص نہ مر جائے تو یا رسول اللہ اس کی جنازہ کی نماز نہ پڑھنا اور کافر کی قبر پر جا کر کھڑے نہ ہونا۔“ اس آیت شریف سے خدائے تعالیٰ کے حکم سے مسلمانوں کے جنازہ کی نماز پڑھنا اور ان کی قبروں پر ایصالِ ثواب کے لئے جا کر کھڑے ہونا قبروں کی زیارت کرنا ثابت ہوتا ہے۔ اور قبروں کا بنانا بھی ثابت ہو گیا۔ اگر قبر کا نام و نشان نہ ہوگا تو کس پر جا کر کھڑے ہوں گے۔ اور کس پر فاتحہ پڑھ کر ثواب پہنچا دیں گے۔

(۱۳) جو لوگ قبر پر گنبد بنانے کا انکار کرتے ہیں کاش وہ کبھی حدیث شریف بھی پڑھ لیتے۔ اُن کو یہ ثابت ہو جاتا کہ حضرت نے جب دنیا کے زانی سے رحلت فرمائی تو آپ کو آسمان کے نیچے دفن کیا گیا۔ یا اس حجرہ شریف میں جس میں آپ شریف فرما تھے۔ خواہ وہ کسی شکل میں بنا ہوا تھا۔ اور اب تک اسی حجرہ میں تشریف فرما ہیں اور قیامت کے دن اسی میں سے تشریف فرما ہوں گے۔ اسی حجرہ کی زیارت کے لئے ستر ہزار فرشتے صبح اور نازل ہوتے ہیں۔ دیکھو حدیث شریف اس حجرہ شریف کا زمین جس پر تشریف فرما ہیں اس کا درجہ کل زمین اور خانہ کعبہ کے درجہ کے برابر ہے۔ اس مسئلے کے ثبوت میں کسی فرقے والے سے ہرگز نہیں مانا جائے۔ یہ ساری باتیں صحیح ہیں۔ نجدی بھی اس مسئلے کو ماننے میں تامل نہ کریں۔ جو لوگ قبروں کے بارے میں شک و شبہ رکھتے ہیں ان کو یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ایمان دلایا ہے۔

جب شام میں تشریف لے گئے تو وہاں سارے پیغمبروں کے روضہ مبارک موجود تھے۔ چنانچہ اب تک بھی اسی وقت کے **جائزہ** کے لئے موجود ہیں۔ خلیل الرحمن میں حضرت خلیل اللہ کا روضہ مبارک اب تک زیارت گاہ مخلوق ہے۔ حضرت سلیمان کا روضہ مبارک بیت المقدس میں۔ حضرت یحییٰ کا دمشق میں۔ حضرت یوسف کا حضرت یعقوب کا کنعان میں۔ اگر روضوں کا ہٹانا منع تھا تو حضرت عمرؓ نے ان کو کیوں نہ ہٹا کر دیا۔ کیا ان سے بڑھ کر کوئی باغیرت مسلمان تھا۔ بلکہ ایک انگریز مؤرخ نے جس کا نام گبن ہے اپنی تاریخ میں لکھا ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنی خلافت کے زمانہ میں اپنے خلیفہ کو مصر میں بھیجا اس نے سوئس پہنچ کر آپ کی خدمت میں عرضی لکھی۔ اس میں لکھا ہوا تھا کہ اس شہر میں حضرت دانیال کا روضہ مبارک قدیم زمانہ کا اور بہت پرانا ہونے کے باعث قریب ہے کہ شہید ہو جائے۔ اس کے لئے کیا حکم ہوتا ہے۔ تو حضرت عمرؓ نے اپنے خلیفہ کو لکھا کہ اس روضہ مبارک کو سرکاری بیت المال سے از سر نو تعمیر کر دو۔ اب منکرین عمارت روضہ اس جگہ کیا کہیں گے۔ حضرت عمرؓ کی نسبت کیا فتویٰ دیں گے۔

۱۶) حضرت آدم سے لے کر ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر گزرے۔ ان سب پیغمبروں کی آنتوں کی قبریں بنتی رہیں۔ حضرت آدم کے وقت سے خدا نے تعالیٰ کے حکم سے قبروں کا ہٹنا شروع ہوا۔ چالیس برس کا آدم لے کر جنت المعلیٰ میں حضرت آدم المؤمنین خدیجۃ الکبریٰ کی زیارت میں اور حضرت ابراہیمؑ کے روضہ مبارک کے دروازہ میں داخل ہوئے۔ پھر حضرت یونسؑ کے روضہ مبارک سے جھاڑ دوڑ کر حضرت یونسؑ کے روضہ مبارک کے اندر داخل ہوئے۔ اس لئے رکھی ہے

کہ آٹھویں دن جب حاضر ہوتا ہوں تو دارِ طہی سے بھاڑ دو دیتا ہوں۔ وہ بزرگ حضرت حافظ
 امام الدین صاحب سیالکوٹی نقشبندیؒ ہیں سال سے اپنا گھر بار بیوی بچوں کو
 چھوڑ کر مکہ شریف میں ہجرت کر کے تشریف فرما تھے۔ اور مدینہ منورہ میں جا کر بھی کئی
 کئی مہینے گزارتے تھے۔ مکہ شریف میں فقیر کا قیام ان کے حجرہ ہی میں ہوا کرتا تھا۔
 ایک دن فرمایا کہ میں مدینہ شریف جتنی مدت ٹھہرتا ہوں ہر روز ایک قرآن شریف ختم
 کرتا ہوں۔ پھر فرمایا کہ بیس سال سے مکہ شریف میں کبھی جوتا نہیں پہنا۔ کبھی سواری
 سوار نہیں ہوا۔ باوجودیکہ اسی سال سے زیادہ عمر تھی بہت ضعیف ہو گئے تھے۔ پھر بھی حج
 کرنے کو پا سپاؤہ تشریف لجا یا کرتے تھے۔

ماں باپ کی اطاعت

جو شخص وضو کر کے ماں باپ کی زیارت کرے ایک مرتبہ۔ اس کے گناہ اگرچہ
 جسم کے بالوں کے برابر بھی ہوں بخشے جا دیں گے۔ جسم پر تین کروڑ پچاس لاکھ بال ہوتے ہیں
 اور اتنی ہی نیکیاں ملیں گی۔ ایک صحابی نے عرض کیا کہ اگر میں دوسری مرتبہ ماں کا چہرہ
 دیکھ لوں تو کیا ہوگا۔ حضرت نے فرمایا کہ پھر اتنی ہی نیکیاں ملیں گی۔ پھر عرض کیا کہ تیسری
 مرتبہ دیکھ لوں تو کیا ہوگا۔ فرمایا کہ پھر اتنی ہی نیکیاں ملیں گی۔ پھر عرض کیا کہ چوتھی دفعہ
 دیکھ لوں تو کیا ہوگا۔ ارشاد فرمایا کہ پھر اتنی ہی نیکیاں ملیں گی۔ پھر عرض کیا کہ چوتھی دفعہ
 خزانوں سے جتنی دانا ملے گا۔ اتنی ہی نیکیاں ملیں گی۔ پھر عرض کیا کہ چوتھی دفعہ
 ہوتی رہیں۔

(۲) قرآن سے ہر روز ایک رکعت پڑھنا۔ (۲۱) سورہ لقمان
 رکوع (۲۴) "شکر" نماز
 (۳) ماں باپ کے ساتھ ہر روز ایک رکعت پڑھنا۔ اگر مر گئے ہوں تو

(۱۶) وَ قَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا يَاقُوتَ رَبِّ الْوَالِدِينَ إِحْسَانًا،

پارہ ۱۵ سورہ بنی اسرائیل رکوع ۳۴

(۱۸) وَ وَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا (پارہ ۲۰ رکوع ۸)

(۱۹) وَ وَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا (پارہ ۲۶ سورہ احقاف

رکوع ۲)

(۲۰) فقیر نے اطاعت والدین کی نسبت جو دیکھا اس سے اس کی سبب سے اول عرب شریف

کا درجہ اور دوسرا درجہ افغانستان کا۔ تیسرا کشمیر کا۔ باقی اللہ اکبر۔

(۲۱) کوئی شخص ماں باپ کا حق اطاعت ادا نہیں کر سکتا۔ ایک شخص نے متواتر

بارہ سال تک اپنی ماں کی خدمت کی۔ وہ ہمیشہ تھی۔ کھانا بھی اس کو یہ اپنے ہاتھ سے کھلاتا

رہا۔ اور پیشاب پاخانہ بھی اپنے ہاتھ سے اٹھا مارا۔ ایک دن اس کے دل میں خیال آیا کہ

الحمد للہ میں نے ماں کی خدمت کا حق ادا کر دیا۔ رات کو سو گیا۔ خواب میں فرشتہ نے

اس کو کہا۔ دیوانے یہ تیرے دل میں کیا خیال پیدا ہوا۔ اور جو تو نے کہا کہ میں نے ماں

کا حق خدمت ادا کر دیا۔ جب تو شیرخوار بچہ تھا۔ سردی کی رات تھی۔ ماں نے تجھ کو اپنے

پہلو میں گرم بستر پر لٹایا تھا۔ تم نے پیشاب کر دیا۔ جس کی وجہ سے تمہارے سونے

کی جگہ گیلی ہو گئی تھی۔ ماں نے تم کو اپنی گرم جگہ پر لٹایا۔ اور گیلی جگہ میں خود لیٹ گئی۔

تیرا بارہ برس کا حق خدمت ماں کے کلام یہ ہے۔ جسے برابر نہیں ہو سکتا۔ جس

طرح بندہ رب کا حق ادا کرنے سے قاصر ہے۔ اولاد بھی ماں باپ کا حق

ادا کرنے سے قاصر و عاجز ہے۔

(۲۲) حقیقت میں یہ ہے کہ

لے اور تمہارے پروردگار

لے اور ہم نے ان

رام اللہ کی یاد میں

پاتے ہیں۔ ان کا ادب یا ان کی تعظیم ہم کو کون سکھاتا ہے۔ ماں باپ نے تو سکھانا ہی نہیں تھا۔ سب سے پہلے ادب سکھانے والا استاد (استاد) استاد کے بعد حضرت پیر و مرشد۔ جب پچھ ان دونوں کی خدمت میں حاضر نہ ہوا۔ تو تعظیم کا سبق کس سے پڑھے۔ شامتِ اعمال سے ہم ایسے زمانے میں پیدا کئے گئے ہیں کہ اس میں حقوقِ والدین سے بالکل نااہلیت ہوتی جاتی ہے۔ ہمارے پنجاب میں لندن سے پاس کر کے ایک ولایت کا باشندہ انگریز ڈپٹی کمشنری پر مقرر ہو کر آیا۔ وہ باپ کا کلوتا بیٹا تھا۔ باپ بہت روپیہ خرچ کر کے بیٹے کو دیکھنے ولایت سے پنجاب آیا۔ بیٹے سے ملا۔ بل کر ایک گھنٹہ بھی نہیں گزارا تھا کہ بیٹے نے کہا۔ اے باپ میری کوٹھی میں تیرے رہنے کے لئے کمرہ خالی نہیں ہے۔ تو ہوٹل میں چلا جا۔ باپ کو اس کے کہنے سے گناصدمہ ہوا ہوگا۔ وہ دس ہزار میل کا سفر طے کر کے تکلیف برداشت کر کے روپیہ خرچ کر کے بیٹے سے ملنے آیا تو بیٹا کہتا ہے کہ میری کوٹھی میں تیرے لئے کمرہ خالی نہیں ہے۔ تو ہوٹل میں جا کر ٹھہر۔ یہ ہے موجودہ زمانے کی تعلیم کا اثر۔

اللَّهُمَّ نَجِّنَا مِنْ هَذِهِ الْمَصَائِبِ۔

ہماری شامتِ اعمال سے ہندوستان میں بھی ایک ایسا فرقہ پیدا ہو گیا ہے۔ جس نے بہ بانگِ دہل پکارنا شروع کر دیا ہے کہ ماں باپ کی تعظیم یا قدم بوسی کرنے سے آدمی مشرک ہو جاتا۔

وَعَذَابِ الْآخِرَةِ۔ انی مصاحبت سے ہم کو محفوظ رکھے آمین۔

دم ایزد... کو پشت کے پیچھے سے ہرگز نہ دیکھتے ہیں۔ ایسے ہی لوگوں کی شان میں

ہے پس نبیوں نے قاتلے ہرگز نہ دیکھے۔ ان کے ایمان والوں کو

جو لوگ قرآن شریف کا ادب و تعظیم نہیں کرتے وہ ماں باپ کا تعظیم و ادب کیا کریں گے۔
 (۲۴) درحقیقت ہم نے ماں باپ کی قدر ہی نہیں پہچانی کہ وہ کیا تھے۔ اس قصہ
 سے اس مسئلے کی حقیقت کھل جائے گی۔ جو مولانا روم نے مثنوی شریف میں لکھا ہے
 کہ زمینداروں کا قاعدہ ہے کہ رات کو وہ اپنے بیلوں کو کھیت میں چھوڑتے ہیں کھپلی
 رات کو جا کر ہل جوتے ہیں۔ ایک زمیندار اپنے قاعدے کے مطابق اپنے دو بیلوں
 کو لے جا کر کھیت میں باندھ کر واپس آیا۔ رات اندھیری سی۔ اس کے واپس آنے کے
 بعد ایک شیر کھیت میں آیا اور ایک بیل کو کھا لیا۔ اور مست ہو کر بیٹھ رہا۔ کھپلی رات
 اندھیرے میں زمیندار جب کھیت پر گیا اور ایک بیل کے کندھے پر جو اڑکھا تو وہ کھڑا
 ہو گیا۔ دوسرا کھڑا نہیں ہوتا تھا۔ زمیندار نے اس کو غلطی سے بیل سمجھ کر دو تین ڈنڈے
 زور سے مارے۔ ڈنڈے مارنا ہی تھا کہ شیر اتنے زور سے گرجا کہ زمیندار ہوش ہو کر گر پڑا۔
 اور شیر جھکل میں چلا گیا۔ جب زمیندار کو ہوش آیا تو وہ بڑا پچھتایا۔ اور کہنے لگا کہ میں شیر کو بیل
 سمجھ کر ڈنڈے مارتا رہا۔ اگر مجھ کو معلوم ہوتا کہ وہ شیر ہے تو میں اس کے نزدیک ہی کیوں
 جاتا۔ اس واقعہ سے ساری حقیقت واضح ہو گئی کہ ہمارے ماں باپ درحقیقت شیر تھے۔
 اور ہم اس زمیندار کی طرح ان کو غلطی سے بیل سمجھ کر ڈنڈے مارتے رہے۔ ہم نے ان کی قدر
 نہ پہچانی کہ وہ کیا تھے۔

(۲۵) حضرت موسیٰ نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ میرا ساتھی کون ہوگا۔
 ارشاد باری ہوا کہ فلاں شہر میں جو چار بے مینا اور بے پیرا اور بے پتہ ستادیا۔
 وہاں جا کر دریافت کر۔ ان کے پتے پتے بتاؤ۔ ان کے حالات کے
 دریافت کرنے سے تم کو اللہ تعالیٰ کی دعا کی سزا ملے گی۔
 یہ دعا کی ہے کہ یہ بے مینا اور بے پیرا اور بے پتہ ستادیا۔
 موسیٰ نے اس دعا کو پڑھا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی دعا قبول فرمائی۔
 حضرت موسیٰ نے اس دعا کو پڑھا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی دعا قبول فرمائی۔

(۲۵) جو شخص یہ کہتا ہے کہ ماں کی قدم بوسی سے یا اس کے سامنے جھکنے سے مشرک ہو جاتا ہے۔ اس سے پوچھنا چاہئے کہ عورت کے ہاتھ بٹانے کے وقت وہ جھکتا ہے یا کھڑا رہتا ہے۔ اگر جھکتا ہے تو کیا یہ شرک نہیں ہوتا۔

(۲۶) کروڑ روپیہ خرچ کرو مگر ماں نہیں مل سکتی۔ عورت بہت مل جاتی ہے۔ خوش نصیب ہیں وہ لوگ جن کے ماں باپ زندہ ہیں۔

(۲۷) سیالکوٹ کے ایک بزرگ نے آقبال کے استاد سو برس سے زیادہ عمر تھی۔ ایک میل کے قریب ان کے ماں باپ کی قبر تھی۔ ہر روز ان کی زیارت کرتے۔ ماں باپ کی قبر کی زیارت کرنا بھی عبادت ہے۔

(۲۸) آج کل قبر پر فاتحہ پڑھنے والے کو قبر پرست کہتے ہیں۔ پیر کے پاس جا کر بیٹھنے والے کو پیر پرست۔ اپنی نسبت زن پرست نہیں کہتے۔

(۲۹) مدینہ منورہ میں کوئی شخص فوت ہو گیا۔ آپ قبرستان تشریف لے گئے۔ وہاں دیکھا کہ قبر والے کو عذاب ہو رہا ہے۔ ایک بوڑھی عورت آئی اور کہنے لگی کہ یہ قبر والا میرا نانا فرمان لڑکا تھا۔ حضرت نے فرمایا کہ تو اس کی خطا معاف کر دے۔ کہا حضرت یہ مجھے تکلیف دیتا تھا۔ پھر فرمایا کہ معاف کر دے۔ اس نے پھر وہی کہا۔ پھر تیسری مرتبہ فرمایا۔ پھر حضرت نے اس بوڑھی عورت کے دل کی طرف خیال کیا۔ اس نے اپنے لڑکے کے عذاب کو دیکھا۔ یہ سب نے اس کو معاف کر دیا۔ رب نے عذاب دور کیا۔ خدا تعالیٰ کی اطاعت کی توفیق عطا فرمائے

آمین۔

کسی چیز پر غصہ نہ کرنا

میں نہیں ہوتی

رام ہو جاتی

ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ اللہ کے نام کے ساتھ کسی دوسرے کا نام آجائے تو شرک ہو جاتا ہے۔ میں ایک دفعہ حیدرآباد گیا تھا۔ سنا کہ ایک شخص نے حضرت امام حسینؑ کی ناختہ کر کے بیانی پکا کر لوگوں کو کھلائی اور پڑوسی کے مکان میں بھی کچھ کھانا تحفہ بھیج دیا۔ پڑوسی مرد اس وقت گھر میں موجود نہ تھا۔ اس کی عورت تھی کھانا لے لیا۔ جب مرد واپس گھر آیا تو مرد سے بیان کیا کہ پڑوسی نے کھانا بھجوا یا ہے۔ مرد نے دریافت کیا کہ کس قسم کا کھانا ہے۔ معلوم ہوا کہ حضرت امامؑ کی ناختہ کا کھانا ہے۔ پڑوسی مرد نے یہ سنتے ہی اس کھانے کو (چوعمدہ قسم کی بریانی تھی) اپنے گھر کے باہر موری غلاطت کی بہتی تھی اس میں لے جا کر پھینک دیا نہ صرف پھینک دیا بلکہ جوتے سے اس کو روند ڈالا۔ اور کہا کہ اس پر غیر اللہ کا نام آیا ہے۔ اس لئے یہ کھانا تو خنزیر سے بھی زیادہ پلید ہو گیا۔

(۲) اب اس بارے میں مسئلہ سنا تا ہوں غور سے سُنو۔ پنجاب میں میں ایک دن گھوڑے پر سوار کسی گاؤں پر جا رہا تھا۔ راستہ میں کھیت تھی ایک زمیندار نے کھیت میں سے آکر میرا گھوڑا ردک کر کہا کہ مسئلہ سمجھاؤ۔ میں نے کہا پوچھ لے۔ کہنے لگا آ ہمارے گاؤں میں ایک مولوی آیا۔ اس نے ساری رات ہماری نیند خراب کی اور یہی کہتا رہا کہ جس چیز پر غیر اللہ کا نام آئے وہ حرام ہو جاتی ہے۔ کیا یہ بیچ ہے؟ میں نے کہا کہ یہ کھیت کس کا ہے؟ جس پر تم نے کھوپے ہیں۔ کہا کہ میرا ہے۔ اس کے ساتھ ایک بچہ بھی تھا۔ میں نے ڈرایا کہ کھیت کس کا ہے۔ کہنے لگا میرا ہے۔ اس کے ساتھ بیل بھی تھے۔ میں نے ڈرایا کہ کھیت کس کا ہے۔ کہنے لگا میرا ہے۔ اس پر میں نے کہا کہ میرا ہے۔ پڑوسی نے کہا کہ میرا ہے۔ اور تیرا بچہ بھی حرام کا ہوا۔ اور تیرا بچہ میرا ہے۔ میں نے کہا کہ ان پر تیرا نام آیا۔ حالانکہ ایسے کھانے میں نے اس سے کہا کہ اس

کس کا نام پکارا جاتا تھا۔ رب کی جُور و پکاری جاتی تھی یا اس کے باپ کی جُور۔
 یاد رکھو کہ کوئی چیز کسی انسان پر حلال نہیں ہے جب تک اس چیز پر اللہ کے بغیر
 کسی اور کا نام نہ آئے۔ نکاح اسی غیر اللہ نام کے آنے کا نام ہے۔ ورنہ اگر کسی لڑکی کو
 اللہ کی بندی کہا جائے اور کسی کے نام سے اُس کو مقید نہ کیا جائے تو وہ کسی پر حلال
 نہیں ہو سکتی۔ مسجدوں پر غیر اللہ کا نام پکارا جاتا ہے۔ مثلاً ٹیپو خاں کی مسجد پھر اس میں
 غیر اللہ کے نام کے بعد نماز کس طرح ادا کی جاتی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے زمین کو بھی
 کسی نہ کسی کی ملک قرار دیا ہے۔ قرآن شریف اِنَّ الْاَرْضَ لِلّٰهِ يُورِثُهَا مَنْ
 يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ یعنی "زمین تو ہماری ہے جس کو چاہیں ہم اس کا وارث بنا دیتے
 ہیں" ورنہ اگر اللہ کی زمین کہی جائے تو اس کا استعمال کسی کے لئے جائز نہیں ہوتا۔ اگر
 کہا جائے کہ فلاں کی زمین ہے اور فلاں کا باغ ہے اور فلاں کا گھر ہے۔ تو اب اس میں
 غیر اللہ کے نام آجانے سے اس نام والے کو اور دوسرے لوگوں کو اس کی اجازت سے
 استعمال جائز ہوا۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نام کے ساتھ ستر جگہ رسول پاک کا
 ذکر فرمایا ہے۔ تین چار جگہ تو میں بتا دیتا ہوں:-

(۱) اِنَّ لَمْ تَفْعَلُوْا فَاذْكُوْا بِحَرْبٍ مِّنَ اللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ سُوْدَ كَ

متعلق (پارہ ۳ سورہ بقرہ کو ع ۶)

(۲) اِنَّهُمْ كَفَرُوْا سُوْلِيْهِ ذِمَّاتُوْا وَهُمْ فَاِسْفُوْنَ

(پارہ ۱۰ سورہ تہٰ

(۳) اِنَّهُمْ كَفَرُوْا سُوْلِيْهِ ذِمَّاتُوْا وَهُمْ فَاِسْفُوْنَ

لے پس اگر تم ایسا نہ کرو گے تو ہم تم سے جنگ کرنے کے لئے تیار
 ہو جاؤ گے بیشک انہوں نے کفر کیا اور تم ان سے صلہ رکھو گے
 انہوں نے کفر کیا اور تم ان سے صلہ رکھو گے

پڑھنا اپنے ذمہ لیا ہے۔ نہ صرف اپنے ذمہ بلکہ فرشتوں کو بھی یہ خدمت مقرر کی ہے۔
 إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى نَبِيِّكُمْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا
 عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ستر ہزار فرشتے ہر صبح ستر ہزار فرشتے ہر شام درود
 شریف پڑھتے ہیں۔

پرودہ

دنیا کے بادشاہ کے قانون کو جو نہ مانے اس کو باغی قرار دیا جاتا ہے اور وہ قابل
 سزا ہوتا ہے۔ افسوس ہے کہ خدائی قانون کی خلاف درزی کرنے پر کسی کو سزا نہیں
 دی جاتی۔ ایسا شخص کس درجہ کا مجرم نہ ہوگا کوئی ننگا نہیں پیدا فرمایا گیا۔ اس سے
 ہم کو سبق لینا مقصود ہے کہ پرودہ ہونا چاہیے۔
 وہ لوگ دیوث ہیں جو اپنی عورتوں جو ان بیٹیوں کو پرودہ میں نہیں رکھتے۔
 دیوث کی نسبت حضرتؑ نے فرمایا کہ اُس کو جنت کی بُو بھی نہیں آئے گی۔

ذکر

ایک شخص نے یہ کہہ کر کہ اُس کے دل کو چین و آرام نصیب ہو اُس
 نے دیکھا کہ سوار جا رہا ہے۔ اُس نے خیال کیا کہ گھوڑے پر
 سوار ہوئے۔ اُس کو اپنی جا سے ہٹانے کی جان بکھار کر فریاد کرنے لگا۔
 اُس کو چارہ کا۔ یہ فریاد سنا کر گھوڑے نے کہا کہ اُدھر سے گھوڑے کو خرید لیا تھا۔

یہ کہنے کے بعد اُس نے کہا کہ اُدھر سے گھوڑے کو خرید لیا تھا۔

آرام ملے گا۔ مگر اس میں اور زیادہ فکر پیدا ہو گیا۔ ایک شخص پالکی میں جا رہا تھا اس شخص نے دیکھ کر پالکی خرید لی۔ پالکی اُس کو صرف اپنا فکر تھا۔ اب پالکی اٹھانے والے آٹھ آدمیوں کا اُن کے کھانے پینے کا رہائش کا فکر بھی دامنگیر ہو گیا۔ اُس نے کہا کہ میں نے پالکی اس واسطے خریدی تھی کہ دل کو آرام ملے گا۔ مگر اُس میں اور زیادہ فکر میں مبتلا ہوا۔ پھر اُس نے سوچا بادشاہ سے بیٹھنے سے شاید دل کو آرام ملے گا۔ جس طرح ہو سکا کوشش کر کے بادشاہ کے سخت پرہیزگار ساری رعیت کے بھتنے غم تھے سب اکیلے بادشاہ کی جان پر آگے۔ آخر کو وہ نا اُمید ہو گیا۔ اور کہہ اٹھا کہ دنیا بے آرامی۔ بے چینی۔ پریشانی اور آلام کا گھر ہے۔

اِس کمال آمد کہ با فرزند و دن از ہمہ فرزند و زن فارغ بدن
دیش دنیا کسے بے غم نباشد اگر باشد بنی آدم نباشد

آخر کو وہ شخص جو دل کے چین کا طالب تھا اور دنیا کو غموں اور فکروں کا گھر قرار دے چکا تھا۔ اور دنیا میں رہ کر دل کا آرام نصیب ہونے سے بالکل نا اُمید ہو گیا تھا۔ اپنے مقام سے نکل گیا۔ چلتے چلتے ایک درویش کی خدمت میں بیٹھ گیا۔ جب تک اُس کی خدمت میں بیٹھا رہا اُس کے دل کو آرام رہا۔ سکھ رہا۔ اُس نے اُس وقت یہ شعر پڑھا۔

ناسکھ گھوڑے پالکی ناسکھ چھتر کا چچان
دل کو آرام اُس وقت مل سکتا ہے یا تو خود
میں جا کر بیٹھے۔ مثلاً اک۔ نابینا دھوپ میں جا رہا۔

لہ کمال یہ ہے کہ فرزند
پھنسا ہوا نہ ہو۔
میں نہ چتر شاہی کے
نہ آرام گھوڑے میں نہ پالکی

درخت آئے اور نابینا اس کے نیچے بیٹھ جائے مگر اس نابینا سے کوئی یہ نہ کہے کہ درخت ہے تو بھی اس کو معلوم ہو جائے گا کہ دھوپ کے مقابلے میں اب آرام ہے۔ یہ ایک فطرتی بات ہے اسی طرح دل کو چین اسی وقت آئے گا جب اللہ والوں کی صحبت میں بیٹھے یا خود ذکر کرے ذکر کرنے والوں کے رشتہ میں اللہ تعالیٰ دنیا اور دنیا والوں سے استغنا پیدا کرتا ہے۔

(۲) حضرت عالمگیرؒ تمام صوبیداروں کو حکم دیا کہ اپنے اپنے علاقوں میں کوئی کارل بزرگ ہو تو اس کو جبر پھینچانا۔ دریا کے کنارے ایک بزرگ بیٹھے ہوئے تھے۔ یوپی کے صوبیدار نے بادشاہ کو اطلاع دی۔ حضرت عالمگیر

نے اپنے وزیر سعد اللہ ظاں کو ساتھ لیا جس نے پنجاب میں سنگ لڑاں کی مسجد بنوائی ہے جو آج تک اس کی یادگار ہے، اور اس بزرگ کے پاس جانے کے لئے نکلے۔ جب قریب بزرگ کے پہنچے۔ بزرگ نے دور سے دیکھا کہ کوئی آرہے ہیں۔ بیٹھے تھے تو لیٹ گئے۔ بادشاہ اور وزیر بزرگ کے پاس جا کر کھڑے رہے۔ وزیر نے کہا کہ بادشاہ سلامت تشریف لائے۔ آپ نے سلام تک نہ کیا۔ بزرگ فرمانے لگے کہ تو آدمی تو سمجھدار معلوم ہوتا ہے۔ مگر یہ بات تو نے سمجھ کی نہیں کی۔ باہر سے آنے والے پر فرض ہے کہ وہ سلام کرے نہ کہ لیٹے ہوئے پر سلام کرنا فرض ہے۔ سلام کرنا تم پر فرض تھا کہ تم باہر سے آئے تھے۔ غلطی تمہاری بس کافی دیر سے اوپر لگاتے ہو۔ بادشاہ نے وزیر سے کہا کہ فی الواقع غلطی ہوئی۔

آپ نے کہا کہ مانگیں کب سے لہی کی ہیں فرمایا کہ جب سے کہا کہ پھر معافی مانگ۔ جب یہ آرہے تھے تو بزرگ کے پاس کتا تھا جس نے بزرگ نے کہا کہ بھوکہ لڑاں ہے۔ تیرے ہم جنس آئے ہیں۔ وزیر نے کہا کہ یہ بزرگ کی زیارت کو آئے ہیں۔ بزرگ نے کہا کہ تم کو کتے سے تشبیہ ہے۔

ہے۔ یہ گناہ ہر وقت میرے پاس رہتا ہے۔ بھوکا ہو یا پیاسا۔ جو حکم اس کو کرتا ہوں وہ من و
 عن ماننا ہے۔ تم تو اس طرح اپنے مالک کا حکم نہیں مانتے۔ پھر بادشاہ نے وزیر سے
 کہا کہ معافی مانگ لے۔ عرض کی کہ حضرت میرے لائق کوئی خدمت ہو تو فرمائیں۔ کسی کا
 قرض آپ کے ذمہ ہو تو فرمائیں۔ ادا کرو یا جائے گا۔ فرمایا کہ۔ نہ میں کسی کا قرض
 ہے اور نہ مجھے کوئی ضرورت ہے۔ بادشاہ اور وزیر نے اس کا دل چلے گئے۔ اور
 اپنے صوبیدار کو خط لکھا کہ جن بزرگوں کی تم نے سرسبز کرنے سے زیادہ
 پایا۔ جو کچھ تم نے لکھا ہے۔ یہ ہے اللہ کا ذکر کرنے والوں کا اطمینان اور استغنا از مخلوق۔
 (۳) جو لوگ اللہ کا ذکر کرنے والے ہوں ان کے اندر سے جو دھواں نکلے گا وہ اللہ
 کا نور ہے۔ نور کے اندر سے نور نکلے گا۔

(۴) اگر دس ذکر ہوں۔ ایک غافل تو ذکر غافل کو بھی ندرانی کر دیں گے۔ اللہ کا ذکر
 کرنے والوں کی صحبت میں رہنے سے اطمینان ملے گا۔

(۵) ذکر کی دو قسمیں ہیں (۱) زبان سے (۲) دل سے۔

ایک دقت بھی اللہ کا لفظ زبان سے نکلا تو وہ زبان کا ذکر ہوا۔ دل سے ایک مرتبہ
 اللہ کو یاد کیا تو تین کروڑ پچاس لاکھ مرتبہ ذکر زبان کے برابر ہوگا۔ یہ دل کا ذکر ہے۔ سائے
 جسم کی رگیں تین کروڑ پچاس لاکھ ہیں۔ دل سے یہ سب ساری رگیں لگی ہوئی ہیں۔ ایک دفعہ دل سے
 اللہ کا نام لیا تو ساری رگیں بھی اللہ کا نام لینی ہیں۔

(۶) جتنے ذکر ہیں سب سے اللہ کا ذکر بڑھ کر ہے۔

(۷) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللّٰهَ كَثِيرًا مِّنْ دُونِ مَا تَدْعُونَ

کرد۔ کثرت کی کوئی حد نہیں۔ اتنا ذکر کرو کہ لوگ تم سے

(۸) اللہ کا ذکر کرنے والوں کا خلقت میں

کے دروازے سے

مٹی لگی

جسے کو نہیں۔ جسم کو

کے دروازے سے

مٹی لگی

جال ہے کہ ان کی زبان سے جو کچھ نکلتا ہے اللہ تعالیٰ وہی کرتا ہے ۵

خاکسارانِ جہاں را بجزارت منگر توجہ دانی کہ درین گرد سوارے باشد
(۹) اللہ کا ذکر کرنے والا جس زمین پر بیٹھ جائے یا جس زمین پر گزر جائے وہ زمین فخر
کرتی ہے۔ اس کے اوپر ایک اللہ کا ذکر کرنے والا ہے۔ پس جس جگہ نیکوں کا گزر ہو جائے
وہاں قیامت کے دن اس شخص کے پاس بیٹھنے کو اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا۔

(۱۰) اس شخص کا نام ہے اور جو ذکر نہیں کرتا۔ اس کی مثال زندہ
مردہ کی ہے۔ حضرت ثابت النعمان نے اپنے زیارت کرنے والے سے فرمایا کہ جس
وقت میں اللہ کے ذکر سے غافل ہوتا ہوں۔ اس وقت سارے جہان میں یہ مشہور ہوتا
ہے کہ میں مر گیا۔

(۱۱) جتنی عبادتیں اور جتنے نیک کام ہیں ان سب میں بزرگ عبادت رب کی یاد ہے
شہادت سے بھی بڑھ کر رب کی یاد ہے۔

(۱۲) اطمینان ظاہر اور چیز ہے اور اطمینان قلب اور چیز ہے۔ سچے دل سے کلمہ
شریف پڑھ لیا اس کو مومن کہیں گے۔ مگر دل کو آرام نصیب ہوگا اللہ کے ذکر سے۔
بیوی۔ بچے۔ مال و دولت۔ گھوڑا سازد سامان۔ گھر۔ کسی میں اطمینان نہیں۔ سوائے ذکر
اللہ کے **اَللّٰہُ اَکْبَرُ** ذکر اللہ **تَطْمِئِنُّ الْقُلُوْبُ**۔ رب نے جتنی نعمتیں بخشی ہیں اپنے
بندوں کو۔ ان ساری نعمتوں میں اطمینان قلب سے بڑھ کر کوئی نعمت نہیں۔

(۱۳) دریا میں کشتی پانی کے اوپر رہتی ہے جتنا پانی زیادہ ہوگا اتنا ہی کشتی کو
آرام ملے گا۔ جتنی پانی کشتی میں آگیا تو کشتی ڈوب جائے گی۔ دل کشتی ہے۔ دنیا
ریخ و غم پانی ہے۔ جتنی پانی ہوئی ہے۔ مگر اللہ کے بندوں کی کشتی یعنی ذاکروں کی

لے دیکھ خاکسارانِ جہاں سے کس کو کیا خبر اس گرد میں سے کس کو کیا آئے۔

لے بیشک اللہ کے ذکر سے کس کو کیا خبر اس گرد میں سے کس کو کیا آئے۔

لے بیشک اللہ کے ذکر سے کس کو کیا خبر اس گرد میں سے کس کو کیا آئے۔

کی کشتی تیرتی ہوئی ہے۔ مولانا روم فرماتے ہیں ع
اب در کشتی ہلاک کشتی است

لَا تَأْتِي سَوْ عَلَى مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ۔ یہ خدائے تعالیٰ فرماتے ہیں۔

ع۔ اچھے ہیں وہی مرد جو ہر حال میں خوش ہے

ع۔ نہ سو دوائے خود شاں

(۱۳) صوفیائے کرام نے جو مقرر کیا ہے وہ یہ ہے ہزار دم رات دن میں آتا

ہے۔ ہر دم پر ذکر کیا جائے۔ جو دم غافل سو دم کافر۔ آنکھیں کان۔ زبان۔ ہاتھ اپنے

اپنے فرائض کے لئے۔ دل اپنے ذکر کے لئے اللہ تعالیٰ نے بنایا ہے۔ پس جو کام دل کا ہے

وہی اُس سے لینا چاہیے۔ اُس پر کوئی خطرہ یا غم گزرنے نہ پائے۔

(۱۵) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو شخص اللہ کی یاد سے غافل ہے اُس کے ساتھ ہم شیطان

کو مقرر کر دیتے ہیں۔ دیکھو۔ آن شریف وَمَنْ يَعْشُ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمٰنِ نُقَيِّضْ

لَهُ شَيْطٰنًا مِّمَّوٰلِهٖ قٰرِيْنًا

چوں دولت بے یاد اہست بود دیو ملعون یا ردم راہت بود

(۱۶) لِكُلِّ شَيْءٍ مِّصْقَلَةٌ وَمِصْقَلَةُ الْقَلْبِ ذِكْرُ اللّٰهِ دَلِیْلٌ

صیقل کرنے کے لئے سوائے اللہ کے ذکر کے کوئی آلہ رب نے نہیں پیدا کیا۔

۱۵ جو چیز تم سے جاتی ہے اس پر غمگین نہ ہو اور جو تمہیں مل جائے اس پر خوشی سے بھول نہ جاؤ۔

۱۶ نہ اپنا غم نہ دوسرے کا بردا۔ ۱۵ اور جو شخص بغیر اللہ کا ذکر نہ کرے زندگی بھم اس پر

شیطان کو مستط کر دیتے ہیں۔ پس وہ اس کے ساتھ بھوتا ہے۔ ۱۶ اللہ تعالیٰ کے لئے ایک

آلہ ہوتا ہے۔ ۱۵ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے کا آلہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے کا آلہ

متفرق ارشادات

(۱) مکہ سے مدینہ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں ہجرت فرمائی۔ وجہ یہ ہے کہ اگر آپ کے لئے تشریف رکھتے تو اسی جگہ آپ کا مزار شریف بنایا جاتا۔ مزار شریف ہوا تو مسلمان اپنے پیغمبر کی قبر کے سجدہ کرتے ہیں۔ اس لئے کہ حکم ہوا۔ تاکہ کوئی اعتراض کسی قوم کا عائد نہ ہو۔

(۲) وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ آپ کی ذات کو ہم نے رحمت للعالمین بنایا ہے۔ اس لئے آپ کی وجہ سے کافروں کو عذاب نہیں دیا جاتا۔ دنیا میں وہ بچے ہوئے ہیں آپ کی ذات کی وجہ سے بعض لوگوں نے اس آیت شریف کے یہ معنی کئے ہیں کہ جن میں آپ تشریف رکھے ہیں۔ ان کو عذاب نہیں دیا جاتا۔ یہ غلط معنی ہیں۔

(۳) جن کے دل میں نورِ ایمان ہے ان کی پیشانیوں سے وہ نور ظاہر ہوا ہے۔ جن کے دل سیاہ ہیں ان کی پیشانیوں سے وہی ظاہر ہوگا۔

(۴) وضو کا پانی جس جگہ لگے گا وہ دوزخ میں نہ جلے گا۔

(۵) قبلہ شریف کی تعظیم کے لئے نزدیک و دور والوں کے لئے یکساں حکم۔

(۶) مسئلہ سناتے ہیں تو کہتے ہیں نا اتفاقاً پھیلاتے ہیں۔ حالانکہ ہم تو سب

کو ایک کر کے شش کرتے ہیں۔ تم کو ایمان بچانا ہو تو وہی پُرانا دین قائم رہا ہے۔ آج کل ایمان کے ڈاکہ بہت بڑا ہو گئے ہیں۔ ان

بچوں کی صحبت سے ہرگز ایمان بچنا نہیں سکتا۔

طوفان کی جہازوں میں ہم کو تو اپنے سایہ سے بچنا ہے۔

ہیں کہ ان میں اس تین برس کے بچہ کی اتنی سمجھ بھی نہیں ہے۔ ہر روز حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخیاں ہوتی ہیں جو باپ سے ماں باپ سے ہزار درجہ افضل ہیں۔ مگر ہم کو کبھی اس کا خیال تک نہیں آتا۔

(۱۰) دل کے رزق کے لئے ہاتھ نہ جانا چاہئے۔

(۱۱) علم ہے کہ ہر تازین نیچے اور اس کے اوپر اس کی تفسیر رکھنی جائز نہیں۔

(۱۲) آدمی کو چاہئے کہ خود علم دین حاصل کرے۔ اگر یہ نہ ہو سکے تو اپنی اولاد کو دینی تعلیم دلائے۔ یہ بھی نہ ہو سکے تو علم دین حاصل کرنے والوں کی مدد کرے۔

(۱۳) كُلُّ جَدٍ يُدِي لَدُنْيَا كِي هَرْنِي چيز کو پسند کر سکتے ہو لیکن دین دہی پڑانا قدیم ہی اختیار کرو۔ جس کو تمہارے باپ دادا نے اختیار کیا تھا۔

(۱۴) جھوٹے نبی کی شناخت۔

(۱) کسی نبی کا نام مرکب نہیں ہوا۔ مفرد ہی رہا۔ مثلاً نوحؑ۔ عیسیٰؑ۔ موسیٰؑ۔ جس کا نام مرکب وہ جھوٹا نبی ہے۔

(۲) کسی نبی کا دنیا میں کوئی استاد نہ تھا۔ اگر کوئی دنیا کے استاد سے سبق سیکھ کر پیغمبری کا دعویٰ کرے تو وہ جھوٹا نبی ہے۔

(۳) ہر دعویٰ نازل ہوئی اس نے دعویٰ نازل ہونے ہی نبوت کا اعلان کر دیا۔ جو شخص دعویٰ نازل ہونے سے پہلے مدارج طے کر کے آخر میں نبوت کا دعویٰ کرے وہ جھوٹا ہے۔

جو کہ پیغمبر ہے۔ جو کہ جھوٹ نہیں کہا۔ جو کہ کفار مارے۔

بھی جھوٹ بولے وہ جھوٹا ہی ہے۔

(۱۵) ایک نام کے دو پیغمبر نہیں ہوتے اور نہ ہو سکتے ہیں۔

(۱۵) معراج شریف کی صبح کو ابو جہل نے صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے طہر

پر کہا تھا اور واقعہ معراج کی تکذیب کی تھی لیکن حضرت

نصرانی۔ اس لئے صدیق کہلائے۔ پس جو شخص

صدق اکبر رضی اللہ عنہ کے پیروں میں سے ہے اور جو تکذیب کرے وہ جہل کے۔

(۱۶) آج پیرانِ عظام پر حملے ہوا کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

فرماتے ہیں کہ ان نیک بندوں کے طفیل میں دوسروں کو رزق ملتا ہے۔ اس لئے

پیرانِ عظام پر حملہ کرنے سے بچنا چاہئے۔

(۱۷) دعا کے دو پر ہیں (۱) اکلِ حلال (۲) صدقِ مقال۔ جو حلال سے کہا کے

کھائے اور سچ بولے اس کی دعا ضرور قبول ہوتی ہے۔

(۱۸) یاد رکھنے کا مسئلہ۔ ہل چلانا۔ روزہ۔ نماز سچ ہے۔ بیج ڈالنا زکوٰۃ

دینا ہے۔

(۱۹) سود حرام قطعی ہے۔ اس میں ہنسکوں کا سود بھی شامل ہے۔ جو شخص

سود لیتا ہے۔ اس کی نسبت حکم ہوا ہے کہ اس نے ستر مرتبہ ماں کے ساتھ زنا

کیا۔ سود لینے والا خدا سے جھگڑتا ہے۔ جھگڑا کر کے کوئی کیا نتیجہ حاصل

کرتا ہے گا۔ سود لینے والا خدا کے سامنے ایسا کھڑا رہے گا جیسے کہ آسمان پر

یعنی لڑکھڑاتا ہوا۔ کبھی اس کو اطمینان حاصل نہ رہے گا۔

(۲۰) ایک عورت چار مردوں کو دوزخ میں لے جائے۔ (۲۱) بھائی۔

شوہر۔ بڑا بڑا۔ اس کو مسائل شرعی بہرہ مند کرنا۔

شریف :- کوڑھی سے اس کو

کوڑھی سے اس کو

لوگوں سے جسمانی روحانی دونوں طرح کا نقصان ہے لہذا ان کی صحبت سے بچنا چاہیے
ورنہ ایمان سلامت رہنا مشکل ہے۔

(۲۲) اللہ تعالیٰ کی ذات تصویر میں نہیں آسکتی۔ اگر کوئی تصور میں لائے تو کافر
ہو جائے گا۔ لہذا ہمیں اپنے ذہن کی ذات پاک تصور وغیرہ سے پاک اور
بالکل بری کر لینا چاہیے۔

(۲۳) قبروں کا عیب علیہ السلام کے زمانہ سے ثابت ہے۔
جتنے پیغمبر گزرے ہیں سب کی قبریں بنتی رہی ہیں۔

(۲۴) دنیا میں پیغمبر (۱۲۴۰۰۰) اور رسول (۳۱۳) الوالعزم (۶) مصطفیٰ
(۱) آئے ہیں۔

(۲۵) مدینہ شریف کی حاضری کے زمانہ میں آداب کا لحاظ ضرور رکھنا
چاہیے۔ کم از کم صورت مسلمان کی بسانی چاہیے۔ کوزن فیشن فرینج کٹ وغیرہ
سے پرہیز ضروری ہے۔

(۲۶) راہ خدا میں جو کچھ دینا ہو وہ اپنی زندگی میں اپنے ہاتھ سے دینا چاہیے۔
مرنے کے بعد ہمارے نام پر نہ بیوی دے گی نہ بچے۔ بلکہ ہماری قبر پر فالتحریر لکھنے
کے لئے آنا تک مشکل ہوگا۔

(۲۷) جو شخص تم سے مانگتا ہے وہ دراصل تم پر احسان کرتا ہے۔ اس وجہ
سے کہ ایک پیسہ تم سے مانگتا ہے اور خدا سے تعالیٰ اس کا اجر تم کو سات سو تک
دیتا ہے۔

(۲۸) جس طرح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم پر درود شریف
فرض ہے اسی طرح ہر نبی پر بھی درود پڑھنا فرض ہے۔ نماز ہی نہیں
ہو سکتی۔

(۲۹) سید کو زکوٰۃ لینا درست نہیں ہے اس لئے کہ وہ مال اسی کا صدقہ ہے۔

(۳۰) بیش از قسمت پیش از وقت رکھ ملتا نہیں۔

(۳۱) دل خدا تعالیٰ نے اپنے ذکر کے لئے پیدا کیا ہے۔ پریشانیوں کے لئے

نہیں پیدا کیا۔

(۳۲) پہلی اُمتوں میں جو لوگ گناہ کرتے تھے۔ حضورؐ

نے فرمایا کہ اللہ پاک میرے نام لیا جو ہیں ان کو بدل لیں گے۔

(۳۳) قیامت اُس وقت آئے گی جب کہ اللہ کا کوئی بندہ اللہ کا نام لینے

والا نہ رہے گا۔

(۳۴) بزرگانِ دین کا ادب کرو اگر وہ ناراض ہو جائیں تو پھر کہیں بھلائی کی

امید نہیں۔ ایک کام مردود سب کام مردود۔ ایک مرغی کسی انڈے کو گندا کر دے

تو ہزار قابل مرغیوں کے نیچے اس انڈے کو رکھا جائے کبھی اس میں بچہ

پیدا ہو نہیں سکتا۔

(۳۵) جو شخص بندہ کا شکر یہ ادا نہ کرے وہ اللہ کا بھی شکر ادا نہیں کر سکتا۔

(۳۶) خدا کا کلام خدا ہی کے لئے پڑھو۔ دنیا کے لئے پڑھنا ایسا ہے گویا

لعل دے کر کوڑیاں لینا۔ یہ اور بات ہے کہ اللہ کے واسطے پڑھنے کے بعد اس کے

طفیل میں اللہ تعالیٰ خود دنیا کا فائدہ بھی دیدے۔

(۳۷) جس میں غیرت نہیں اُس میں ایمان بھی نہیں۔

(۳۸) دعوت کا قبول کرنا سنت ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کہ اگر

تین میل کے فاصلے پر بھی کوئی دعوت دے اور پتکا پہنچا دے تو اس کی دعوت بھی اس

کی دعوت ہے۔

اللہ تعالیٰ نے دو چیزیں اپنے لئے رکھی ہیں۔

۱۔ اللہ کے لئے دعا ہے۔

۲۔ اللہ کے لئے دعا ہے۔

(۱) جہنم (۱۲) جنت۔ جو حضرت کے دشمن ہیں ان کے لئے جہنم۔ جو آپ کی محبت والے ہیں ان کے لئے جنت۔ جو لوگ یہ نہ کرتے ہیں کہ ہم مرنے کے بعد جہنم میں جائیں گے یا جنت میں ان کو سوچ لینا چاہیے کہ وہ حضرت کے دشمن ہیں یا ان کے ساتھ محبت کرنے والے ہیں۔

(۲۰) ایک دن میں اس دن میرے پاس لینے کے لئے زیادہ آدمی آتے ہیں اس دن میرے پاس آتا ہے وہ دراصل لینے کے لئے نہیں آتا بلکہ دینے کے لئے آتا ہے۔ مجھ کو خدا کا شکر ادا کرنا چاہیے کہ اس نے میرے دروازہ پر اس کو بھیجا۔ مجھ کو اگر اس کے دروازے پر بھیجا تو میں کیا کر سکتا۔ مالک دونوں کا ایک ہے۔

(۲۱) وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ فَاِنَّهُ مِنْهُمْ (پارہ ۶ سورہ مائدہ تیسرے ربیع کا آخر) "جو ان کے (کافروں) کے ساتھ ہو وہ ان میں سے ہوا"

(۲۲) قرآن پاک کے سورہ الحمد شریف کی آیت اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ سے تقلید کا ثبوت اور اس کی ضرورت ثابت ہے۔

(۲۳) وَاتَّبِعُوا مِلَّةَ اِبْرَاهِيْمَ حَنِيفًا۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر تھے۔ یہ حکم کہ صرف ایک پیغمبر حضرت ابراہیمؑ کے مذہب کی تابع داری کرو۔ یہ ثابت ہے کہ یہ تقلید فرض ہے۔

(۲۴) قاتل ہوگی سب کی قبروں میں اندھیرا ہوگا۔ مگر تہجد پڑھنے والے کی قبر میں روشنی ہوگی۔

بجاء اور سورہ تَبَارَكَ الَّذِي

پڑنے کی وجہ سے قبر میں عذاب نہ ہوگا۔

(۳۵) دنیا میں اس طرح رہو جس طرح ایک مسافر رہتا ہے۔ حدیث شریف میں ہے کہ دنیا پل ہے اُس کے آگے پیچھے لبا سفر ہے۔

(۳۶) حضرت ابراہیم آدم زمانہ بادشاہی میں کراچیکر ایک درخت کے نیچے کھڑے ہو گئے۔ وہاں ایک کنواں تھا۔ مسافر آ گیا۔ وہ بھی درخت کے نیچے کھڑا ہو گیا۔ مسافر نے ایک گدھے میں ڈالا۔ ابھی وہ حلق میں گیا بھی نہیں۔ مسافر نے کہا مولیٰ میں تیری کن کن نعمتوں کا شکر ادا کروں۔ روٹی کا۔ ٹھنڈے پانی کا۔ درخت کے سایہ کا۔ حضرت صاحب مدہوش ہو گئے۔ کہ میں اتنی نعمتوں سے متمتع ہوں مگر کبھی شکر ادا نہیں کیا۔

(۳۷) انسان دو صفات کا مجموعہ ہے۔

(۱) اچھی صفات۔ یعنی ملکوتی۔ ان کی ترقی سے انسان فرشتوں سے

بڑھ سکتا ہے۔

(۲) بُری صفات۔ یعنی شیطانی۔ ان کی ترقی سے انسان شیطان سے

بڑھ جاتا ہے۔

(۳۸) موت اور نیند دو چیزیں ہیں۔ روح واپس نہ آئے تو موت۔

روح واپس آئے تو نیند۔

(۳۹) دنیا کا مال و دولت خدا کی راہ میں روک نہیں ہے مگر جسکے دل میں

اس کی جگہ ہو۔

(۵۱) نعم الامیر علی باب الفقیر

(۵۲) کب دنیا ہوا فقیر

کے دروازے پر جائے۔ بُرا ہے وہ

میں جاملے

کے دروازے پر جائے۔ بُرا ہے وہ

میں جاملے

(۵۲) انسان بد عمل ہو تو ہو لیکن خدا کرے بد عقیدہ نہ ہو۔

(۵۳) بد عقیدہ لوگوں کی صحبت میں مت رہو بلکہ ان کے بیٹھنے کی جگہ پر بھی

مت بیٹھو۔

(۵۴) صراطِ پست سے گزرے گا تو دوزخ کی آگ کہے گی

جُرِّیا مَوْتُومَکَہ سے گزر جا۔ کہ تیرے نور کی دجہ سے میری

آگ ٹھنڈی ہونی جاوے گی

(۵۵) سرخاک پر رھ کر انسان پاک ہو جاتا ہے

کیا حق ہے زمیں پہ پاؤں رکھنے کا ہیں رکھا نہیں جب سجدہ میں سراک دن بھی

(۵۶) شتر بے ہمار منزل مقصود کو نہیں پہنچتا جدھر جائے گا ڈنڈے مار کھائے گا

قطار کا اونٹ خواہ کتنا ہی ڈبلا اور بیمار کیوں نہ ہو ضرور منزل پر پہنچے گا۔

(۵۷) جسم برتنے کے لئے دیا گیا ہے نہ کہ پالنے اور موٹا کرنے کے لئے

جاگنا ہے جاگ لے افلاک کے سایہ تلے

حشر تک سوتا رہے گا خاک کے سایہ تلے

تمام مشد

نوشتہ محمد حنیف الدین اکبر آبادی

۸/۵۸

اِقْرَعْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْجَلِيلِ
سُبْحَانَہٗ وَتَعَالٰی
۱۳۶۲ھ

تاریخ جلوہ آراہ
۱۹۵۵

ملفوظات امیر الملت

(۱)

ملفوظات اپنے آپ لکھوائے ہیں
تاریخ ہے یہ اشاعتِ ثانی کی
کیا احسان قبلہ عالم ہے
"خالص فیضان قبلہ عالم ہے"
۱۹۵۵ء

(۲)

تشہیر دین کو شہرت مل گیا
دل کو مزہ یہ تاریخ ہے
قبلہ عالم نے سرمایہ جوبات
"کہئے ملفوظات کیا اس بات"
۱۹۵۵ء

(۳)

قبلہ عالم کی یہ باتیں
۱۹۵۵ء
ان کی باتیں
"کہئے ملفوظات کیا اس بات"
۱۹۵۵ء

عالم میں قطب ارشاد ایسا کونئی نہیں تھا کونئی نہیں ہے
تاریخ طبع ارشاد لکھنے ارشاد مرشد حق الیقین ہے

۱۳۴۳ھ

یہ ملفوظات ہرگز نہیں
تاریخ میں کہہ دوں ان میں جو ہے
ہیں شمع ہدایت - خضر یقین
قرآن و حدیث و شرع متین

۱۹۵۵ء

تاریخ طبع اول جو لکھے کہے "بسعئ مشکور عثمان"
شامل ہو "توصیف" اس میں تو پھر ہو
تاریخ طبع ثانی نمایاں

۱۹۵۵ء

۵۸۶

یہ چھپوایا ہے عالم گیر خاں نے
تو اس کی "قادی" تاریخ موزوں
جسے اک نسخہ اکیر کہئے
"بقائے فیض عالمگیر" کہئے

۱۳۴۳ھ

مشورہ ملفوظات اقدس کی
جو دیئے و بایزید و اکل ہدی
مگر تھا التفات خاص یا مان کراچی کہ
کہ "جلوہ نما خلاص پاران کراچی کا"

۱۳۴۳ھ

مکتب جامع حسن قادی
۱۳۴۳ھ

حضرت قبلہ عالم رضی اللہ عنہ کے ملفوظات و خطبات

- ۱- یارانِ طریقت یا پیر بھائی۔ ارشادات حضرت قبلہ عالم (صفحہ مطبوعہ انجمنی حسام الدین صاحب منیجر انوار الصوفیہ لاہور) (اب نایاب ہے)
- ۲- اطاعتِ مرشد۔ ارشادات حضرت بقلم حافظ علی
- ۳- مرید صادق۔ ارشادات بہ دستخط حضرت قلم
- ۴- خطبہ صدارت لائل پور۔ ارشاد فرمودہ حضرت حسام الدین (صفحہ مطبوعہ انجمن لاہور) (اب نایاب ہے)
- ۵- خطبہ صدارت مراد آباد۔ ارشاد فرمودہ حضرت بموقع سنی کانفرنس مراد آباد۔ مارچ ۱۹۲۵ء (صفحہ مطبوعہ انجمن باہتمام خواجہ کرم الہی صاحب۔ نایاب)
- ۶- برکاتِ علی پور شریف۔ ریسرت طیبہ حضرت قبلہ عالم (در حالات سفر میسور ۱۹۰۶ء) مرتبہ مولانا نیر شاہ صاحب خلیفہ حضور قبلہ عالم (ضخامت تقریباً ۲۰۰ صفحے)۔ (ناایاب)
- ۷- تذکرہ شاہِ جماعت۔ مرتبہ مولوی قاضی عبدالقادر صاحب فیاض میسوری جماعتی خدمات ۲۳ صفحے مطبوعہ حاجی اے محمد اسحاق صاحب بیادنی ایسٹ۔ سکلاس پور۔ ریاست میسور ۱۹۵۲ء (پاکستان میں نایاب)
- ۸- تحفہ شاہِ جماعت (اثباتِ بیعتِ طریقت) جس کو حضرت قبلہ عالم نے سالہ ۱۹۰۶ء میں تحریر فرمایا تھا۔ (مطبوعہ مولوی غلام رسول صاحب گوہر۔ ایڈیٹر مبلغ۔ قصور) ضخامت ۲۰ صفحے۔ قیمت آٹھ آنے
- ۹- قومی کارنامے (حضرت قبلہ عالم کی قومی و دینی خدمات) مرتبہ حضرت مولانا عبدالمجید خان صاحب قصوری (ناایاب)
- ۱۰- کوکبہ مغرورہ بدر (حالات حضرت اصحاب بدر رضی اللہ عنہم مرتبہ حضرت الحاج خان بہا در بخش مصطفیٰ علی خاں صاحب میسوری مدنی خلیفہ اعلیٰ حضرت قبلہ عالم رضی اللہ عنہ (مطبوعہ بنگلور ۱۹۵۵ء) ضخامت تقریباً ۳۰۰ صفحے قیمت مجلد دو روپے۔ غیر مجلد غیر)
- ۱۱- مکتبہ فریدی۔ اردو کالج کراچی (اور) سید عبدالحفیظ صاحب تاجر پارچہ
- ۱۲- جمع الکرامات۔ (حالات و کرامات حضرت حافظ شاہ جمال اللہ صاحب) (ترجمہ حامد حسن قادری) (صفحہ ۱۶۶) قیمت دو روپے (مطبوعہ انجمن خدام قوم۔ ڈولی کمار۔ آگرہ)
- ۱۳- شہرِ محشر۔ (نظامت و مرتبہ اعلیٰ حضرت قبلہ عالم رضی اللہ عنہ) (صفحہ ۱۶۶) قیمت دو روپے (مطبوعہ انجمن خدام قوم۔ ڈولی کمار۔ آگرہ)

تقریباً ۱۹۵۱ء میں چھپوا کر پاکستان (جس کا)

کے درخواست

حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ العالی پور شریف دامت برکاتہم
کے حکم و ارشاد و دستخط کے تحت امداد الصوفیہ کراچی کی
طرف سے سیرۃ طیبہ اعلیٰ حضرت قبلہ عالم امیر ملت رضی اللہ عنہ
کی تالیف و اشاعت کا اہتمام ہو رہا ہے۔ اس لئے تمام یاران طریقت سے درخواست
ہے کہ جن صاحب کے پاس جو حالات و کرامات تحریر شدہ موجود ہوں یا اپنی یاد سے
لکھ سکیں وہ سب جن قدر جلد ملن ہو احقر کو ذیل کے پتے پر ارسال فرمادیں
- اگر کتاب جلد مرتب و شائع ہو سکے۔ ایسے مساوین کا تذکرہ و شکر یہ کتاب میں
درج کیا جائے گا۔

دوسری کتاب زیر تجویز مکتوبات شریف امیر ملت ہے جس کو انجمن
فدام الصوفیہ کراچی جلد شائع کرنا چاہتی ہے۔ اس کے لئے بھی گزارش ہے
کہ جن پیر بھائیوں کے پاس حضور والا کے قلم مبارک کے لکھے ہوئے خطوط ہوں
یا ایسے مکتوبات ہوں جن کو حضور نے زبان مبارک سے ارشاد فرما کر
کاتبوں سے لکھوایا ہے۔ ان سب کی نقلیں ارسال فرما کر ممنون فرمائیں۔
یہ سب روانہ فرمادیں۔ ان کو نقل کر کے باحتیاط تمام داپس
ارسال فرمائیں گے۔

عضو فائز مولانا قادری۔ ناظم آباد۔ بڑا میدان کراچی

اپنے کتاب فرما

ملفوظا - میر الملت

کے ملنے کے پتے



(۱) سید نصرت حسین ۱۶ - دوپہ منزل گدوانی اسٹریٹ
کراچی نمبر ۳

(۲) مکتبہ فریدی - آرہو کالج - کراچی